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Τ
ο τελευταίο χρονικό διάστημα στο διαδί-

κτυο κυκλοφορούν διάφορες θεωρίες

πλουτισμού που ενθουσιώδεις και πα-

ρορμητικοί influencers φροντίζουν να τις κάνουν

δημοφιλείς στα social media βάζοντας το απαραί-

τητο περιτύλιγμα της υπερβολής: «Πίνεις έναν κα-

φέ λιγότερο τη μέρα, επενδύεις στο χρηματιστήριο

και γίνεσαι πλούσιος».

Όλα τα παραπάνω εύκολα και γλαφυρά δεν δια-

κινούνται μόνο στην Ελλάδα. Όπως διαβάζω στην

«DW», στη Γερμανία ένας από τους θιασώτες της

συγκεκριμένης στρατηγικής είναι ο σύμβουλος

επενδύσεων Μπόντο Σέφερ, με πλούσια βιβλιο-

γραφία και τακτική παρουσία στο YouTube. Η θεω-

ρία του εν ολίγοις έχει ως εξής: «Ακόμη και αν κερ-

δίζει ελάχιστα χρήματα, ένας νέος 23 ετών μπορεί

να εξοικονομήσει πέντε ευρώ τη μέρα από μικροέ-

ξοδα, τα οποία αν επενδύσει στο χρηματιστήριο με

σταθερή απόδοση 10% ετησίως, στα 65 του θα έχει

συσσωρεύσει κεφάλαιο άνω του 1 εκατ.».

Αν τα πράγματα ήταν τόσο απλοϊκά, οι μισοί συνταξι-

ούχοι θα είχαν γίνει κροίσοι… Προφανώς η θεωρία του

καφέ αναδεικνύει τη σημασία της αποταμίευσης όχι

μόνο για αγορά υλικών αγαθών αλλά και για επενδύ-

σεις. Βεβαίως αξίζει να σημειώσουμε ότι ποτέ κανείς

δεν έγινε πλούσιος με την αποταμίευση. Όμως, για πα-

ράδειγμα, οι ταχέως αναπτυσσόμενες οικονομίες της

Ανατολικής Ασίας εμφανίζουν για δεκαετίες υψηλότα-

τα ποσοστά εθνικής αποταμίευσης, ενώ αντίθετα η ανα-

πτυξιακή υστέρηση των χωρών της Λατινικής Αμερικής

συμβαδίζει με χαμηλά ποσοστά εθνικής αποταμίευσης.

Όμως, πρακτικά για να πετύχει κάτι τέτοιο σε ατομικό

επίπεδο θα πρέπει ο κάθε ενδιαφερόμενος όχι μόνο να

διαθέτει εφ’ όρου ζωής τη δυνατότητα να αποταμιεύει

150 ευρώ μηνιαίως, αλλά και να βρίσκει σταθερή από-

δοση που θα αποδίδει 10% ετησίως - και αυτό επί 45

χρόνια. Δεν το λες και εύκολο. Αφήστε που για να πραγ-

ματοποιηθούν τα παραπάνω χρειάζεται ένα ιδεατό πε-

ριβάλλον, φιλικό προς τις επενδύσεις, που να δίνει ευ-

καιρίες για επιχειρείν με ισχυρές αποδόσεις και σταθε-

ρή φορολογία.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μετά το τέλος της
τριμερούς Συνόδου Κορυφής Ελλάδας-
Κύπρου-Αιγύπτου έκανε λόγο για ένα

ανθεκτικό και εξαιρετικά παραγωγικό σχήμα
συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή, εν μέσω
πολλαπλών κρίσεων και προκλήσεων, σε περι-
φερειακό αλλά και σε διεθνές επίπεδο. «Επανα-
λάβαμε τη δέσμευση των τριών κρατών μας να
ενισχυθεί η στρατηγική μας συμπόρευση στον
ενεργειακό τομέα, προς όφελος των εθνικών αλ-
λά και των ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων», τόνι-
σε ο πρωθυπουργός, σημειώνοντας ότι αυτό «δί-
νει έμφαση στην ενεργειακή ασφάλεια, στην αύ-
ξηση της διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, αλλά και στη μεγάλη σημασία την
οποία αποδίδουμε στις ηλεκτρικές διασυνδέ-
σεις, με πρώτο, εμβληματικό έργο το GREGY,
που θα ενώσει ουσιαστικά την Ελλάδα και την Αί-
γυπτο, καθιστώντας τις δύο χώρες μας μια ενερ-
γειακή γέφυρα μεταφοράς καθαρής ενέργειας,
από τον άνεμο και από τον ήλιο, από τη Βόρεια
Αφρική έως την Ευρώπη». 

Ωφέλιμες πρωτοβουλίες 
Υπογραμμίζοντας τη μεγάλη σημασία που απο-

δίδουν οι τρεις χώρες «σε μια αναπτυσσόμενη
αγορά, στην αγορά της δέσμευσης και αποθήκευ-
σης του άνθρακα, η οποία θα αποκτήσει ξεχωρι-
στή σημασία, καθώς η ευρωπαϊκή βιομηχανία θα
βαίνει προς ένα πλαίσιο γρήγορης απανθρακο-
ποίησης», ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ένα
ακόμη πεδίο συνεργασίας και ανάπτυξης κοινών
πρωτοβουλιών «οι οποίες θα είναι αμοιβαία ωφέ-
λιμες» όπως επεσήμανε. «Αθήνα, Κάιρο και Λευ-
κωσία προσεγγίζουμε από κοινού όλες τις μεγά-
λες περιφερειακές προκλήσεις της περιοχής»
ήταν το μήνυμα του πρωθυπουργού, δίνοντας έμ-
φαση στο Κυπριακό. «Επιβεβαιώσαμε και πάλι
την πλήρη στήριξή μας στις προσπάθειες της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας για την εύρεση μιας δί-
καιης και βιώσιμης λύσης, στο πλαίσιο πάντα των
αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών», τόνισε, υπογραμμί-
ζοντας ότι «μια τέτοια επίλυση του Κυπριακού θα
δημιουργούσε πρωτοφανείς συνθήκες πολιτικής
σταθερότητας και οικονομικής ευμάρειας σε
ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο, ειδικά σε αυ-
τή την τόσο ταραγμένη εποχή». 

Προς πάσα κατεύθυνση 
Σε ένα μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης σημείωσε την κοινή θέση
των τριών χωρών: «Συμμεριζόμαστε τις προ-
οπτικές για το μέλλον της ευρύτερης γειτονιάς
μας, οικοδομώντας από κοινού την ειρήνη, τη
σταθερότητα και συνεργασία αλλά και απο-
κρούοντας από κοινού κάθε ενέργεια εκτός

πλαισίου της διεθνούς νομιμότητας, κάθε ενέρ-
γεια που θα προκαλεί αχρείαστες εντάσεις στην
περιοχή».

Σε ό,τι αφορά τη Συρία, οι τρεις χώρες επιβε-
βαίωσαν τη δέσμευσή τους στην κυριαρχία, την
εδαφική ακεραιότητα της ενιαίας Συρίας, την
ανάγκη και την αφοσίωση σε μια συμπεριληπτι-
κή διαδικασία με συμμετοχή όλων των Σύριων.
«Και είναι αυτονόητο ότι η νέα ηγεσία της χώρας
πρέπει να αποδείξει έμπρακτα ότι σέβεται το
Διεθνές Δίκαιο, ότι προστατεύει τα δικαιώματα
όλων των μειονοτήτων, των χριστιανών, των υπό-
λοιπων θρησκευτικών και εθνικών μειονοτήτων,
ότι θωρακίζει την πλούσια, απαράμιλλη πολιτι-
στική κληρονομιά της Συρίας», δήλωσε ο πρω-
θυπουργός.

Το μήνυμα των τριών ηγετών ήταν ξεκάθαρο.
«Η διαδρομή της Συρίας προς το αύριο περνά μέ-
σα από τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, κανό-
νες τους οποίους οι τρεις χώρες μας έχουν απο-
δείξει επανειλημμένα ότι σέβονται. Άλλωστε, η
Ελλάδα και η Κύπρος έχουμε υπογράψει με τη
φίλη Αίγυπτο συμφωνίες οριοθέτησης Αποκλει-
στικής Οικονομικής Ζώνης, συμφωνίες που βασί-
ζονται πλήρως -επαναλαμβάνω, πλήρως- στο
Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας», τόνισε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης.

Εκεχειρία σε Λίβανο 
Οι τρεις ηγέτες εξέφρασαν τη στήριξή τους

στην εκεχειρία του Λιβάνου, ενώ συζητήθηκαν
οι εξελίξεις στη Λιβύη. «Κρίναμε ως επιτακτική
την ανάγκη να αναβιώσει με κάποιο τρόπο αυτή η
“παγωμένη” ειρηνευτική διαδικασία και κυρίως
να σταματήσουν οι παρεμβάσεις, να αποχωρή-
σουν οι δυνάμεις τρίτων, είτε είναι τακτικές είτε
είναι μισθοφορικές, να αποκατασταθεί η εθνική
κυριαρχία και στη συνέχεια ο λιβυκός λαός,
ελεύθερος, να αποφασίσει για το μέλλον του με
ελεύθερες και δίκαιες εκλογές», επεσήμανε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Οι εξελίξεις στα μέτωπα
αυτά επηρεάζουν και το Προσφυγικό και Μετα-
ναστευτικό, με τον Έλληνα πρωθυπουργό να δη-
λώνει ότι Ελλάδα, Κύπρος και Αίγυπτος συντονί-
ζουν τα βήματά τους και σε αυτό το πεδίο, συγ-
χαίροντας τον πρόεδρο Αλ Σίσι «για την εξαιρετι-
κή προσήλωση την οποία έχει επιδείξει στην
προστασία των θαλάσσιων συνόρων της χώρας
του». Ικανοποιημένος εμφανίστηκε ο πρωθυ-
πουργός και για τη νόμιμη μετανάστευση:
«Έχουμε ήδη μια διακρατική συμφωνία με την
Αίγυπτο, την οποία θέτουμε σε ισχύ και την οποία
θέλουμε να διευρύνουμε περαιτέρω και σε άλ-
λες κατηγορίες εργατών». Εξάλλου, το Μετανα-
στευτικό αποτελεί και ένα από τα σοβαρά κεφά-

λαια όσον αφορά τις σχέσεις του Καΐρου με τις
Βρυξέλλες, στο οποίο η συνεργασία πρέπει να
ενταθεί».

Υπογραφή συμφωνιών 
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Τρι-

μερούς Συνόδου Κορυφής υπογράφηκε σειρά
συμφωνιών, όπως μνημόνια συνεργασίας των Δι-
οικήσεων Λιμένων Πειραιά / Θεσσαλονίκης -
Πορτ Σαΐντ / Αλεξάνδρειας, Μνημόνιο Κατανόη-
σης για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας, Μνη-
μόνιο Συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου
μεταξύ φορέων αρμόδιων για την προώθηση
επενδύσεων, καθώς και Μνημόνιο Συνεργασίας
στον τομέα των Τεχνολογιών Πληροφορικής και
Επικοινωνιών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην τοποθέτησή του
κατά την έναρξη των εργασιών της Συνόδου ανα-
φέρθηκε και στη σπουδαιότητα του επιχειρηματι-
κού φόρουμ και τις ελληνικές επιχειρήσεις, υπο-
γραμμίζοντας το ενδιαφέρον για την ενδυνάμωση
των οικονομικών δεσμών Αιγύπτου και Ελλάδας.
«Το φόρουμ East Med αποτελεί παράδειγμα για
το πώς κάποιος μπορεί να χρησιμοποιήσει την
ενέργεια ως καταλύτη συνεργασίας», επεσήμανε
ο πρωθυπουργός.

Τετ α τετ 
Πριν από την έναρξη των εργασιών της Τριμε-

ρούς Συνόδου Κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύ-
πτου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε κατ’ ιδίαν συ-
νάντηση με τον πρόεδρο της Αιγύπτου Αμπντέλ
Φατάχ Αλ Σίσι, με τον οποίο συζήτησαν τις εξαιρε-
τικές σχέσεις των δύο χωρών και τον ρόλο τους
για την ειρήνη και τη σταθερότητα στην ευρύτερη
περιοχή, ιδιαίτερα σε μια συγκυρία περιφερει-
ακών προκλήσεων και αναταράξεων. Επί τάπητος
τέθηκε ακόμη η σύγκληση κατά το επόμενο διά-
στημα του Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας
Ελλάδας-Αιγύπτου, η σύσταση του οποίου είχε
αποφασιστεί με Κοινή Δήλωση του Κυριάκου
Μητσοτάκη και του Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι τον πε-
ρασμένο Μάρτιο στο Κάιρο για την αναβάθμιση
και εμβάθυνση της στρατηγικής σχέσης των δύο
χωρών. Ο Έλληνας πρωθυπουργός και ο πρό-
εδρος της Αιγύπτου συζήτησαν επίσης για τη συ-
νεργασία των δύο χωρών στο Μεταναστευτικό,
καθώς είναι κομβικός ο ρόλος της Αιγύπτου, ώστε
να περιοριστούν οι παράνομες οδοί διακίνησης
και να συγκρατηθούν οι ροές που φτάνουν στην
Κρήτη μέσω της Λιβύης. Στο τετ α τετ των δύο
ηγετών συζητήθηκε ακόμη η συνεργασία για τη
διασφάλιση νόμιμων οδών μετανάστευσης και οι
δυνατότητες διεύρυνσης της διμερούς συμφω-
νίας για εποχικούς εργάτες. Κυριάκος Μητσοτά-
κης και Αλ Σίσι αντάλλαξαν ακόμη απόψεις για τις
διεθνείς και περιφερειακές εξελίξεις με έμφαση
στη Συρία. 

ΤΡΙΜΕΡHΣ ΣYΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦHΣ ΕΛΛAΔΑΣ-ΚYΠΡΟΥ-ΑΙΓYΠΤΟΥ

Μητσοτάκης: «Αποκρούουμε από κοινού 
κάθε ενέργεια εκτός διεθνούς νομιμότητας» 

«Το εμβληματικό έργο GREGY θα ενώσει Ελλάδα και Αίγυπτο, 
μεταφέροντας καθαρή ενέργεια, από άνεμο και ήλιο, από τη Βόρεια

Αφρική έως την Ευρώπη», τόνισε ο Έλληνας πρωθυπουργός 



ΠΕΜΠΤΗ 9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Μ
ία εβδομάδα απομένει έως την ανα-
κοίνωση του πρωθυπουργού για το
πρόσωπο που θα προτείνει η ΝΔ ως

υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 
Στο κυβερνητικό στρατόπεδο αλλά και στα

κόμματα της αντιπολίτευσης άπαντες επιχει-
ρούν να προβλέψουν την απόφαση που θα λά-
βει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος ωστόσο

εξακολουθεί να κρατά ερμη-
τικά κλειστά τα χαρτιά του. Θα
τα ανοίξει, εν μέρει ή στο σύ-
νολό τους, την ερχόμενη Τε-
τάρτη, οπότε και θα έχει την
καθιερωμένη συνάντηση με
τη νυν Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου, η οποία θα πληρο-

φορηθεί πρώτη εάν ο πρωθυπουργός θα της
προσφέρει μια δεύτερη θητεία στο ύπατο πολι-
τειακό αξίωμα ή όχι. Εν συνεχεία, ο Κ. Μητσο-
τάκης πιθανότατα μέσα στην ημέρα θα ανακοι-
νώσει με δήλωσή του προς τους πολίτες το
όνομα του/της υποψήφιου/ας Προέδρου της
Δημοκρατίας.

Ο πρωθυπουργός καλείται να αποφασίσει
ανάμεσα σε τέσσερις εκδοχές:

Δεύτερη θητεία 
Να προτείνει εκ νέου τη νυν Πρόεδρο Κατε-

ρίνα Σακελλαροπούλου για μια δεύτερη και τε-
λευταία θητεία. Παρότι έχει το πλεονέκτημα ότι
στριμώχνει πολιτικά το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ
που το 2020 την είχαν υπερψηφίσει, οι πιθανό-
τητες να καταγραφούν εκτεταμένες αντιδρά-
σεις στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ είναι
πολλές. Και ουδείς θέλει να αναβιώσει το κλίμα
εσωστρέφειας που υπήρχε προ καιρού και με-
ταστράφηκε μετά τη συζήτηση και ψήφιση του
νέου προϋπολογισμού. Πέραν αυτού, και ο αρ-
χηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Νίκος
Ανδρουλάκης φέρεται να έχει διαμηνύσει ότι
θα καταψηφίσει τυχόν νέα υποψηφιότητά της.

Κεντροαριστερά
Να προτείνει πολιτικό στέλεχος από τον χώ-

ρο της Κεντροαριστεράς, το οποίο θα έχει τέ-
τοια χαρακτηριστικά που θα είναι μονόδρομος
τουλάχιστον για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να το υπερ-
ψηφίσει. Σε αυτό το σενάριο, ως ισχυρή υπο-
ψηφιότητα προβάλλεται αυτή του Βαγγέλη Βε-
νιζέλου, ο οποίος διαθέτει συμπυκνωμένη πο-
λιτική εμπειρία, εξαιρετική νομική επάρκεια,
είναι πολύγλωσσος και εξωστρεφής και πιθα-
νότατα θα συνέβαλλε στην ενίσχυση του κύ-
ρους της χώρας διεθνώς. Ταυτοχρόνως, με την
επιλογή του πρώην υπουργού του ΠΑΣΟΚ, η
προσπάθεια του Κ. Μητσοτάκη να επανακατα-
λάβει πλήρως το λεγόμενο πολιτικό Κέντρο θα
διευκολυνόταν σημαντικά. Το πρόβλημα,
ωστόσο, είναι ότι ο κ. Βενιζέλος είναι μια πλη-
θωρική προσωπικότητα, ενίοτε παρορμητική
και πάντως δύσκολα θα μπορούσε να περιορι-
στεί στα στενά όρια του θεσμού.

Το δεύτερο όνομα που ακούστηκε έντονα τις
προηγούμενες ημέρες είναι αυτό του διοικητή
της Τράπεζας της Ελλάδας Γιάννη Στουρνάρα,
ο οποίος έχει κεντροαριστερό πρόσημο, διε-
θνείς επαφές, πολιτική εμπειρία και τεχνοκρα-
τική γνώση και θα μπορούσε άνετα να αναλά-
βει το ύπατο πολιτειακό αξίωμα. Ο ίδιος, πάν-
τως, δεν το επιθυμεί.

Εκτός από τους δύο παραπάνω, το προηγού-
μενο διάστημα έχουν ακουστεί τα ονόματα της
πρώην Επιτρόπου Μαρίας Δαμανάκη, μια πρό-
ταση που θεωρείται εκτός κούρσας. 

«Γαλάζια» παράταξη
Η τρίτη επιλογή του πρωθυπουργού είναι να

προτείνει πολιτικό στέλεχος από τον χώρο της
Νέας Δημοκρατίας. Σε αυτή την περίπτωση, ως
σταθερή λύση προβάλλεται αυτή του προέδρου
της Βουλής Κώστα Τασούλα, τυχόν υποψηφιό-
τητα του οποίου, ωστόσο, θα συγκεντρώσει μό-
νον τις ψήφους της ΝΔ και ίσως και τριών τεσ-

σάρων ανεξαρτήτων από τον χώρο κυρίως των
Σπαρτιατών. Μέχρι την τελευταία στιγμή, αρκε-
τοί «γαλάζιοι» βουλευτές εξακολουθούν να
ευελπιστούν ότι θα μπορούσε να προταθεί για
το ύπατο πολιτειακό αξίωμα ο πρώην πρωθυ-
πουργός Κώστας Καραμανλής. Πρόκειται
ωστόσο για ένα σχεδόν απίθανο ενδεχόμενο,
ιδιαίτερα μετά την επιλογή του έτερου πρώην
πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά να τον προτεί-
νει για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Για αυτό
ίσως και ο ίδιος ο Κ. Καραμανλής έσπευσε προ
καιρού να πει δημόσια ότι δεν τον ενδιαφέρει
αυτή η πιθανότητα.

Σε κάθε περίπτωση, οι πιθανότητες, ωστόσο,
να επιλέξει ο πρωθυπουργός κομματικό υπο-
ψήφιο για το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα είναι
σχεδόν μηδαμινές, καθώς όπως έχει τονίσει ο
ίδιος δημόσια, το Σύνταγμα προβλέπει συναι-
νέσεις και ο Κ. Μητσοτάκης γνωρίζει ότι μια
κομματική υποψηφιότητα συνιστά μια εύκολη
αλλά όχι εντυπωσιακή επιλογή.

Εκτός πολιτικής 
Η τέταρτη επιλογή είναι να προτείνει πρό-

σωπο έξω από τον χώρο της πολιτικής, χω-
ρίς κομματική ένταξη, πχ, δικαστικό, με προ-
φίλ, δηλαδή, αντίστοιχο με αυτό της νυν
Προέδρου της Δημοκρατίας. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση ακούγονται τα ονόματα των πρώην
υπηρεσιακών πρωθυπουργών Λουκά Πα-
παδήμου και Ιωάννη Σαρμά. Κανένας, ωστό-
σο, δεν μπορεί να αποκλείσει να κάνει για
μία ακόμη φορά την έκπληξη ο Κ. Μητσοτά-
κης προτείνοντας ένα πρόσωπο το οποίο μέ-
χρι σήμερα δεν έχει ανιχνευτεί από τα…
ραντάρ και των πολιτικών και των ΜΜΕ,
όπως έγινε το 2020, με την υποψηφιότητα
της κ. Σακελλαροπούλου.

Με τα σημερινά δεδομένα, το δεύτερο και
το τέταρτο σενάριο θεωρούνται από την
πλειονότητα των «γαλάζιων» στελεχών τα
επικρατέστερα.

Τα ονόματα και οι αστερίσκοι για 
τον νέο ένοικο του Προεδρικού Μεγάρου

Οι 4 εκδοχές για τις οποίες καλείται να αποφασίσει ο πρωθυπουργός
μέχρι την επόμενη Τετάρτη, όταν θα ανοίξει τα χαρτιά του 

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Την Κυριακή που μας πέρασε κατάφερα να κα-
τέβω στο κέντρο της Αθήνας για να απολαύσω
ένα ήρεμο καφεδάκι. Εις μάτην. Έπεσα πάνω
σε μια παρέα από τζιμάνια που ξέρουν πρό-
σωπα και καταστάσεις και άρχισαν να μου
λένε κάτι ιστορίες για αγρίους για έναν ντα-
ραβεριτζή, τον λεγόμενο «υποβρύχιο» ή
«χάλια του Κολωνακίου», ο οποίος συνεχίζει
και τα τελευταία χρόνια να κάνει δουλίτσες με
εξοπλιστικά... παρά τις σοβαρές περιπέτειες που

είχε στο παρελθόν με τη γνωστή ιστορία
με την αγορά των υπερσύγχρονων

γερμανικών υποβρυχίων. Ο αθεό-
φοβος, που τη γλίτωσε από του
Χάρου τα δόντια, δεν μάσησε και,
παρ’ όλα αυτά, συνεχίζει να κάνει
τον μεσάζοντα και να τσιμπάει

έτσι γερό μεροκάματο. Έχει βέ-
βαια το φυσικό ταλέντο που τον κά-

νει να μπορεί να πουλήσει από δυναμίτη

στην Ουκρανία… μέχρι ψάρια Σαρωνικού στη Νέα Υόρ-
κη και φυσικά δεν διστάζει να πουλήσει συνεργάτες,
φίλους, γυναίκες. Ο μετρ στο να μπερδεύει πρόσωπα
και καταστάσεις είναι, μαθαίνω, στην μπούκα πολλών
που πονάνε από τα δαγκώματά του. Ο «υποβρύχιος»
λοιπόν, ο οποίος καταδύεται για να μην του ζητήσουν τα
χρωστούμενα, έχει μπει στον στόχο και ας λέει ότι έχει
καλές σχέσεις με πολλά υπουργεία... Ούτε έναν καφέ
δεν μπορώ να πιω στα «κατσικάδικα» με την ησυχία
μου... 

Ο «χάλιας» νταραβεριτζής του Κολωνακίου

Ποια υφυπουργός είναι άφαντη και
έχει τρελάνει τους συνεργάτες της;

Ξέρετε ότι το αυτάκι μου μαθαίνει πάρα πολλά. Πληροφορούμαι ότι γυναίκα
υφυπουργός της κυβέρνησης, η οποία είναι σε προβεβλημένο υπουργείο, εδώ
και πάρα πολύ μεγάλο διάστημα είναι... άφαντη. Και από το Μαξίμου και από το
δημόσιο βήμα. Μιλάμε για... εξαφάνιση! Βγάλτε ένα silver alert, ρε παιδιά, μπας

και βρεθεί η κυρία! Την ώρα που οι περισσότεροι υπουργοί δίνουν
τη μάχη της... καθημερινότητας σε κανάλια, ραδιόφωνα και εφη-
μερίδες, εκείνη λάμπει διά της απουσίας της! Όσο για το γρα-

φείο της; Επικρατεί πανικός, όπως μου μεταφέρουν. Μου λέ-
νε πως έχει... βγάλει το λάδι στους συνεργάτες της άνευ λόγου
και αιτίας. Το καταλαβαίνουμε πως ο πρόεδρος της ΝΔ και

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δίνει ευκαιρίες, αλλά όταν
κάποιος/α δεν τις αρπάζει, έρχεται η... Νέμεσις! Επίσης, όλοι και

όλα καταγράφονται!

Φυσάνε και  το γιαούρτι
στη Χαλκιδική

Το τι γίνεται στη Χαλκιδική μετά τις απο-
καλύψεις με τα κυκλώματα των απατεώνων
στις πολεοδομίες δεν μπορώ να σας το περι-
γράψω… Οι καθυστερήσεις που παρατη-
ρούνται στην έκδοση αδειών οικοδομής
έχουν χτυπήσει κόκκινο και η οργή των πο-
λιτών είναι στο ζενίθ. Μετά τις συνταρακτι-
κές αποκαλύψεις, τις οποίες δημοσίευαν
επί σειρά ετών η «Karfitsa» και η «Political»,
αλλά και την εξάρθρωση από τις διωκτικές
αρχές τού κυκλώματος στην Πολεοδομία
του Δήμου Σιθωνίας, δεν βάζει κανείς την
υπογραφή του σε τίποτα. Οι αρμόδιοι υπη-
ρεσιακοί παράγοντες τρέμουν να υπογρά-
ψουν οποιοδήποτε έγγραφο λόγω των σχο-
λαστικών ελέγχων που εξακολουθούν να
πραγματοποιούνται από τους μηχανισμούς
του κράτους και τη δικαιοσύνη. 

Ο γόρδιος δεσμός 
με τα αυθαίρετα 
της Ανατολικής Αττικής

Πληροφορούμαι από κατοίκους ότι θα υπάρξει
πρωτοβουλία για την ενημέρωση αρμοδίων γύρω
από τα θέματα της ρύθμισης μεγάλων αυθαίρετων
ακινήτων στην Ανατολική Αττική (κατηγορία 5), την
οποία αναλαμβάνει η ΔΕΕΠ ΝΔ της περιοχής. Το
πρόβλημα είναι η εκκρεμότητα σχετικά με έναν με-
γάλο αριθμό οικιών σε περιοχές όπως η Αρτέμιδα
και η Κερατέα, που για διάφορους λόγους δεν πρό-
λαβαν την προθεσμία που είχε δώσει το ΥΠΕΝ το
2020. Ο τότε υπουργός Κωστής Χατζηδάκης ήταν
ανένδοτος και δεν έδωσε νέα προθεσμία. Χαρακτη-
ριστικό είναι το ότι μόνο το 60% των ακινήτων που εμ-
πίπτουν στα σχετικά κριτήρια εντάχθηκε τότε στη
ρύθμιση. Βέβαια, με τον νόμο 4759/2020 άνοιξε ένα
παράθυρο που επέτρεπε τη ρύθμιση για μεγάλα ακί-
νητα, κυρίως αυτά των τραπεζών, ώστε να δύνανται
να πουληθούν, αλλά και για κληρονομιές. Όμως, το
πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται για πολλούς
που θέλουν να μεταβιβάσουν ακίνητα διά γονικής
παροχής ή δωρεάς. 

Τα παλικάρια με το «λίπος» 
και οι 32 πλειστηριασμοί

Σήμα στους κακοπληρωτές στέλνει ο Γιώργος Πιτσι-

λής, με την ΑΑΔΕ να ξεκινάει τη χρονιά με 32 πλειστηρια-

σμούς σε φορολογούμενους που αδιαφορούν για την

οφειλή τους και δεν τη βάζουν σε κάποια ρύθμιση. Έτσι είναι

στην ψηφιακή εποχή. Πλέον με τα νέα συστήματα και εντοπίζον-

ται ταχύτατα οι οφειλές και αν ο οφειλέτης έχει περιουσία που θα μπορούσε να

καλύψει την οφειλή. Και δεν μιλάμε για μια μικρή περιουσία, διότι η εφορία

απαγορεύεται να προχωρήσει σε κατασχέσεις περιουσιακών στοιχείων που εί-

ναι απαραίτητα για τις στοιχειώδεις ανάγκες διαβίωσης του οφειλέτη. Άρα μιλά-

με για οφειλέτες με... λίπος. Να σας πω ότι μιλάμε για αγροτεμάχια που βγαί-

νουν στο σφυρί με τιμές που αγγίζουν τα 5 εκατ. το ένα! Αξίζει, τέλος, να σας πω

ότι η εφορία ακόμη και την τελευταία στιγμή, αν ο οφειλέτης βάλει σε ρύθμιση το

ποσό, σταματάει τον πλειστηριασμό. 

Ποιες ημερομηνίες έχει μαρκάρει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης;

Σε ονοματολογία δεν θα μπω σήμερα για να μη

σας μπερδέψω. Θα σας πω μόνο ότι ο πρωθυ-

πουργός έχει μαρκάρει δύο ημερομηνίες

για την ανακοίνωση του/της νέου/ας υπο-

ψηφίου/ας ΠτΔ: 16/1 που πέφτει Παρα-

σκευή ή 20/1. Ενδιάμεσα (17 και 18) θα ταξι-

δέψει στις Βρυξέλλες, όπου θα βρεθεί με

τους ηγέτες του ΕΛΚ.

ΥΓ.: Επειδή με ρωτούν αρκετοί αναγνώστες της στή-

λης, κάτι ξαναζεσταμένα σενάρια που γράφουν ορισμένοι για υπο-

ψηφιότητα του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή αρνούμαι

και να τα σχολιάσω… Ο πρώην πρόεδρος έχει ξεκαθαρίσει πολλά-

κις ότι δεν ενδιαφέρεται για τη θέση και το εννοεί.

Έρχεται ο Πάνος, πιάστε τοίχο!
Δεν σας κρύβω ότι έχω ταραχτεί με μια ανάρτηση του «στρα-

τάρχη» Πάνου Καμμένου, ο οποίος με αφορμή

την επικείμενη ανάληψη καθηκόντων από

τον Τραμπ έγραψε: «Τελείωσε για πάντα η

γουόκ ατζέντα, η παγκοσμιοποίηση, η

πράσινη πολιτική, οι στημένοι πόλεμοι...

Ερχόμαστε...». Πάνο, ποιοι έρχεστε και

πώς έρχεστε; Θα εμφανιστείς ως απεσταλ-

μένος του Τραμπ ή πας για Πρόεδρος της Δη-

μοκρατίας; Να ξέρουμε να κλείσουμε τραπέζι κοντά

στην πίστα.
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Οι σκληρές μάχες  
της Θεσσαλονίκης

Να σας πάω και μια βόλτα στη Θεσ-
σαλονίκη, αφού όπως ακούω πιθανή
υποψηφιότητα στην Α’ Θεσσαλονίκης
του Γιάννη Παπαγεωργίου, αναπλη-
ρωτή διευθυντή του πρωθυπουργι-
κού γραφείου στη Θεσσαλονίκη, αλλά
και εκείνη στην ίδια εκλογική περι-
φέρεια της Νεφέλης Χατζηιωαννίδου,
βουλευτή Επικρατείας σήμερα, έχουν
προκαλέσει «ανησυχία» σε κάποιους
νυν βουλευτές εκεί. Για ποιον ή ποια ή
ποιους χτυπά η καμπάνα; Αλλά η εν-
τολή του πρωθυπουργού είναι σαφής:
όλοι όσοι εμπλέκονται στην κυβέρνη-
ση θα είναι υποψήφιοι και θα δώσουν
τη μάχη, ανεξαρτήτως πιθανοτήτων
εκλογής. Όλοι όμως. 

ΠΑΣΟΚ 
στη Θεσσαλονίκη
ίσον Σίμος
Δανιηλίδης

Η αποκατάσταση των σχέσεών του
με τον Νίκο Ανδρουλάκη ανακουφίζει
πολλούς στη Χαριλάου Τρικούπη. Λο-
γικό. Πέραν τού-
του, όμως, μα-
θαίνουμε ότι ο
Χάρης Δούκας
από τότε που
ανέλαβε στην
Αθήνα, συχνά
πυκνά επικοινω-
νεί με τον ρέ-
κορντμαν (κάνει την όγδοη θητεία)
δήμαρχο Συκεών Σίμο Δανιηλίδη για
να λάβει τις συμβουλές του σε θέματα
που κάνουν «τζιζ». Γενικά, το ξαναλέ-
με, ο εμπειρότατος αυτοδιοικητικός
παίζει σκληρή μπαλίτσα στη Θεσσα-
λονίκη και του τηλεφωνούν εκεί όλοι,
καθώς είναι πηγή αναφοράς.

Στην Κρήτη βρέθηκε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης και συγκεκριμένα
στο Ηράκλειο, προκειμένου να εί-
ναι παρών στην ανακοίνωση του
απολογισμού του έργου των αστυ-
νομικών υπηρεσιών του νησιού. Ο
υπουργός είχε διαδοχικές συσκέ-
ψεις με τους διευθυντές όλων των
αστυνομικών διευθύνσεων των
νομών Κρήτης και ανώτερους
αξιωματικούς. Ο κ. Χρυσοχοΐδης
συγχάρηκε τις υπηρεσίες της
Κρήτης και ανακοίνωσε την άμεση ενί-

σχυση του ΤΑΕ Μυλοπόταμου με 30
αστυνομικούς, την ενίσχυση των υπό-

λοιπων ΤΑΕ και των ΟΠΚΕ με επιπλέ-
ον προσωπικό, αλλά και με μέσα και
εξοπλισμό: «Αυτό διότι θέλουμε να
γίνουμε περαιτέρω αποτελεσματικοί
στην αντιμετώπιση του οργανωμένου
εγκλήματος στις περιοχές αυτές. Θα
ενισχύσουμε συνολικά τα ΤΑΕ και τις
ΟΠΚΕ της Κρήτης, καθώς θέλουμε να
καταφέρουμε συντριπτικό χτύπημα
στις εγκληματικές ομάδες, οι οποίες
επί χρόνια εγκληματούν σε βάρος
του κοινωνικού συνόλου. Θέλουμε -
και το εννοούμε- οι λύσεις αυτές να

είναι οριστικές, ριζικές και μόνιμες».

Ο Χρυσοχοΐδης ενισχύει με 30 αστυνομικούς τον Μυλοπόταμο

Ο Βενιζέλος και  
η προϋπόθεση του γένους… 

Επειδή το όνομά του παίζει δυνατά για
την Προεδρία της Δημοκρατίας, υπενθυμί-
ζουμε ότι στις αρχές του 2010, ο τότε
υπουργός Εθνικής Άμυνας Βαγγέλης Βενι-
ζέλος ήρε το ελληνικό γένος ως προϋπόθε-
ση για την ένταξη στις παραγωγικές σχολές
των Ενόπλων Δυνάμεων, γεγονός που είχε
προκαλέσει μεγάλες αναταράξεις και δυ-
σφορία στους στρατιωτικούς κύκλους. Η
υπηκοότητα, λοιπόν, ήταν για εκείνον αρκετή, ώστε να μπορεί κά-
ποιος να ενταχθεί στις σχολές. Από τη διάταξη αυτή επωφελήθηκαν
κυρίως Έλληνες πολίτες αλβανικής καταγωγής. Μια προσφυγή
από απόστρατους εναντίον της απόφασης στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας απορρίφθηκε. 

Παλιοί γνώριμοι 
Φάμελλος και Δούκας

Σε ιδιαίτερα καλό κλίμα έγινε η
συνάντηση μεταξύ Σωκράτη Φά-
μελλου και Χάρη Δούκα στο δημαρ-
χιακό μέγαρο της πλατείας Κοτζιά,
όπου ο δήμαρχος υποδέχτηκε τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό όμως
είναι σύνηθες να λέγεται σε τέτοιες
συναντήσεις. Αξίζει πάντως να ση-
μειωθεί ότι πράγματι Δούκας και
Φάμελλος τα είπαν αρκετά ανοιχτά, καθώς δεν γνωρίστηκαν
χθες. Οι δυο τους έχουν επαφές από την εποχή που ο μεν σημε-
ρινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας στην κυβέρνηση Τσίπρα, ο δε σημερινός δήμαρ-
χος ήταν τότε τομεάρχης Ενέργειας του ΠΑΣΟΚ.

Ευχές και προσκλητήρια
«Γ ύρνα πίσω» ο ένας, «έλα σε εμάς» ο

άλλος, «στρίψε προς Χαριλάου Τρι-
κούπη» ο τρίτος… Καταιγισμό μηνυ-

μάτων βλέπουμε πως δέχτηκαν στα social media
ορισμένοι πρώην βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, στο
πλαίσιο της ανταλλαγής ευχών. Είτε για το νέο
έτος είτε για ονομαστικές εορτές, δεν ήταν λίγοι
εκείνοι που έστειλαν μηνύματα στους δυσαρε-
στημένους που τράβηξαν την πόρτα της Κουμουν-
δούρου και αποχώρησαν. Προφανώς και ορισμέ-
να από τα μηνύματα ήταν ακραία, με τους «τοί-
χους» στις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης να γε-
μίζουν με διχασμό και έντονες αντιπαραθέσεις
για τις πολιτικές εξελίξεις. Στο επίκεντρο, φυσι-
κά, οι επόμενες κινήσεις των ανεξάρτητων, με
τους ψηφοφόρους να τους καλούν στη δική τους
μεριά. Ποιοι θα πάνε πού είναι άγνωστο προς το
παρόν… Πάντως μέχρι τον Μάρτιο το πεδίο της
Κεντροαριστεράς μαθαίνουμε πως θα αναθερ-
μανθεί και όπως έχει γράψει η «Political», οι ζυ-
μώσεις στο παρασκήνιο είναι πολύ έντονες…
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Ποιος υπουργός
βρίσκεται 
στις ΗΠΑ 
και γιατί;

Σ
τις εορταστικές εκδηλώσεις της δυναμι-

κής ελληνικής ομογένειας των ΗΠΑ, που

διοργανώθηκαν στο Tarpon Springs της

Φλόριντα, συμμετείχε ο υφυπουργός Ναυτιλίας

και Νησιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας, αντα-

ποκρινόμενος στο κάλεσμα της ελληνικής ομογε-

νειακής κοινότητας.

Όπως ενημερώθηκαν, οι συγκεκριμένες εκδη-

λώσεις συγκεντρώνουν χιλιάδες ομογενείς από

όλη την Αμερική και αποτελούν μια από τις ση-

μαντικότερες θρησκευτικές και πολιτιστικές στιγ-

μές των Ελλήνων στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-

τικής μετέφερε το μήνυμα της ισχυρής Ελλάδας

επισημαίνοντας ότι «η Ελλάδα το 2025 είναι μια

ισχυρή, αξιόπιστη και περήφανη χώρα που πρω-

τοστατεί σε όλα τα διεθνή φόρουμ και αποτελεί

πυλώνα σταθερότητας στην ευρύτερη -γεωπολιτι-

κά ταραγμένη- περιοχή μας».

H οικογένεια της «Political»
μεγάλωσε και καλωσορίζει
τον Νίκο Χιδίρογλου στο πολιτικό, 
τον Κωνσταντίνο Γεώργιζα στο
δικαστικό και τον Σωτήρη Μπαρσάκη
στο αστυνομικό ρεπορτάζ.

Οι νέες... μπηχτές
Διαμαντοπούλου προς
Λατινοπούλου
Μετά τις... μπηχτές που
άφησε η Άννα Διαμαντο-
πούλου για τον χειρισμό
του κόμματός της στην
αντιπαράθεση της Αφρο-
δίτης Λατινοπούλου με
τον Άδωνι Γεωργιάδη,
επανήλθε με νέες αιχμές
κατά της προέδρου της Φωνής Λογικής. Δεν
χρειάστηκε να πει πολλά. «Πες μου ποιοι σε
βρίζουν να σου πω ποιος είσαι», ήταν η φρά-
ση-γροθιά. Δεν θα σας κρύψω ότι περνάει
από το μυαλό μου πως η αιχμή μπορεί να έχει
διπλή κατεύθυνση…

Τι ζήτησε ο Αυτιάς 
από την ΕΕ για 
τις αμυντικές δαπάνες;

Την αλλαγή των ευρωπαϊκών δημοσιονομι-
κών κανόνων για τις αμυντικές δαπάνες, ώστε
αυτές να εξαιρούνται από τον υπολογισμό των
δημοσιονομικών στόχων, ζητάει με ερώτησή
του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο ευρωβουλευ-
τής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς. Πρόκειται για ένα
ζήτημα μείζονος σημασίας, για το οποίο έχουν
δώσει πολλές μάχες η χώρα μας και ο πρωθυ-
πουργός και είναι προφανές ότι η πρωτοβου-
λία του ευρωβουλευτή υποστηρίζει την εθνική
θέση που, όπως λέει και στην ερώτησή του ο κ.
Αυτιάς, είναι ότι απαιτούνται άμεσα παρεμβά-
σεις, καθώς η πανδημία, η ενεργειακή κρίση
και η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία συ-
νεπάγονται περιορισμούς στον εθνικό δημο-
σιονομικό στόχο, ενώ από την άλλη θα πρέπει
να εξασφαλιστούν η ευρωπαϊκή ανταγωνιστι-
κότητα, η διπλή μετάβαση και η αύξηση της
αμυντικής ικανότητας της Ευρώπης.

Θέλουν την Κατσέλη
Ένα πρόσωπο που θα
φέρει σε δύσκολη θέση
το ΠΑΣΟΚ αναζητούν
διακαώς τα τελευταία
24ωρα στον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος θέλει να προτεί-
νει Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας πριν από τον
πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και να ζητήσει από τα υπόλοιπα
κόμματα της Κεντροαριστεράς και της Αρι-
στεράς να στηρίξουν την υποψηφιότητα.
Όπως μου λένε άνθρωποι που γνωρίζουν τι
συζητείται στα άδυτα της Κουμουνδούρου, το
σενάριο να προταθεί ο πρώην πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας δεν παίζει. Άλλωστε και ο
ίδιος το έχει ξεκόψει. Ούτε αυτό της προ-
έδρου του Συλλόγου Συγγενών των Θυμάτων
της Τραγωδίας των Τεμπών κυρίας Καρυ-
στιανού, διότι θα ήταν σαν να εργαλειοποιεί ο
ΣΥΡΙΖΑ τη μεγαλύτερη τραγωδία των τελευ-
ταίων ετών. Προς τα πού προσανατολίζονται;
Μάλλον προς τη Λούκα Κατσέλη.

Χ
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Το τερμάτισε ο Βελόπουλος: Θέλει 
να καλέσει τον Ίλον Μασκ στη Βουλή

Το τερμάτισε ο Κυριάκος Βελόπου-
λος, αφού αντικειμενικά αν μη τι άλλο
έχει πλούσια φαντασία! Με επιστολή
του προς τον πρόεδρο της Βουλής, η
οποία κοινοποιήθηκε επίσης προς τον
πρωθυπουργό, τους αρχηγούς των
κοινοβουλευτικών κομμάτων και τους
βουλευτές, προτείνει την αποστολή
πρόσκλησης στον γενικό διευθυντή και επικεφαλής Τεχνολογι-
κής Ανάπτυξης της εταιρείας διαστημικής τεχνολογίας SpaceX
Ίλον Μασκ προκειμένου να απευθύνει ομιλία στη Βουλή των Ελ-
λήνων ενόψει και της ανάληψης επιτελικής θέσης στη νέα κυβέρ-
νηση των ΗΠΑ υπό τον Ντόναλντ Τραμπ. Οι φήμες ότι ο Μασκ
ετοιμάζει ήδη βαλίτσες και πως θα κάνει δώρο από ένα Tesla
στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες δυστυχώς διαψεύδονται!

! 
Οργή Πιερρακάκη 
για την trash πολιτική 
της Λατινοπούλου

Ακόμη ένας υπουργός μπαίνει στον δρόμο που χά-
ραξε ο Άδωνις Γεωργιάδης αναφορικά με τις δηλώσεις
της Αφροδίτης Λατινοπούλου για την απώλεια του
πρώην πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη. Έτσι, μετά το
οργισμένο μήνυμα του υπουργού Υγείας, και ο υπουρ-
γός Παιδείας εξέφρασε την αποστροφή του για τις δη-
λώσεις της προέδρου της Φωνής Λογικής. Χαρακτήρι-
σε δε την πολιτική της trash, ενώ τόνισε πως τέτοιου εί-
δους δηλώσεις διχάζουν και στον θάνατο για 15 λεπτά
δημοσιότητας.
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Επειδή παρατηρώ προσεκτικά όλες τις συζητήσεις και τις προτάσεις που
γίνονται για τον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας, είχα μια μεγάλη απορία. Η
Ζωή μας τι κάνει; Δεν θα προτείνει κανέναν; Ε λοιπόν έφτασε η ώρα και φυσι-
κά έκανε και πάλι τη διαφορά. Για να δείξει την προτίμησή της βέβαια δεν
έψαξε πολύ και έμεινε εντός της οικογένειας, δηλώνοντας ότι ο πατέρας της,
ο Νίκος Κωνσταντόπουλος, «εξασφαλίζει αυτά τα οποία όλοι θα θέλαμε και
όλοι οι πολίτες ζητούν». Δεν μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση, είναι η αλήθεια,
γιατί η Ζωή έχει ξαναδείξει την πολιτική αγάπη της στην οικογένειά της, όταν
μετά τις εκλογές έκανε τα πάντα για να βάλει τα δικά της πρόσωπα στη Βουλή.

Οικογενειακή υπόθεση 
για τη Ζωή ο νέος ΠτΔ

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Κάποιες ηχηρές «καρέκλες» θα μείνουν άδειες στην

κηδεία του Κώστα Σημίτη. Ο Αντώνης Σαμαράς, κρίνον-

τας και από τη δήλωσή του, ξεκαθάρισε ότι δεν θα δώσει

το «παρών». Όπως δείχνουν οι πληροφορίες, στην ίδια

κατεύθυνση κινούνται και οι Κώστας Καραμανλής και

Προκόπης Παυλόπουλος, που προτίμησαν σύντομες

και μάλλον φειδωλές αναφορές για τον εκλιπόντα

πρώην πρωθυπουργό. Εκτός «κάδρου» θα βρεθεί και ο

Αλέξης Τσίπρας, που έχει «κλείσει» από Covid από τα Θεοφάνια και δεν θα μπορέσει να παραστεί. Παράλ-

ληλα, ο Αλέξης Χαρίτσης λείπει στις Βρυξέλλες και λέγεται πως ακόμη και αν δεν είχε αυτό το ταξίδι, πιθα-

νότατα δεν θα επέλεγε να παρευρεθεί.

Σ
το ΠΑΣOΚ μπο-

ρεί να αποφεύ-

γουν την ονομα-

τολογία για την Προεδρία

της Δημοκρατίας, έχουν

αρχίσει όμως να υπο-

ψιάζονται ότι η πρόταση

του πρωθυπουργού δεν

θα περιλαμβάνει κανένα

από τα ονόματα που

έχουν πέσει στο τραπέζι

συσκέψεων του 6ου

ορόφου της Χαριλάου

Τρικούπη. Στο πλαίσιο

αυτό λοιπόν προετοιμά-

ζουν, ως φαίνεται, νέα

«γραμμή» ώστε να φέ-

ρουν σε δύσκολη θέση

τον πρωθυπουργό αλλά

και να μπορούν να αντα-

ποκριθούν και οι ίδιοι σε

συναινετικό κλίμα, αφού

«με την καμία» δεν θέ-

λουν να ταυτιστούν με το «όχι» των άλλων κομμάτων της αντιπο-

λίτευσης. Την αρχή έκανε ο Κώστας Τσουκαλάς, υποστηρίζον-

τας ότι ο κ. Μητσοτάκης

θα πρέπει να αιτιολογή-

σει γιατί δεν πρότεινε και

πάλι την κυρία Σακελλα-

ροπούλου, η οποία υπήρ-

ξε και δική του επιλογή.

Τη σκυτάλη πήρε χθες ο

Παύλος Χρηστίδης, ο

οποίος ξεκαθάρισε εντε-

λώς την εικόνα, λέγοντας

χαρακτηριστικά: «Εφό-

σον (σ.σ.: η κυρία Σακελ-

λαροπούλου) ήταν η πρό-

ταση του κυρίου Μητσο-

τάκη, θα την ξαναψηφί-

ζαμε, είναι ένα πρόσωπο

το οποίο -έχουμε πει

επανειλημμένως- θεω-

ρούμε ότι έχει μια αξιό-

λογη πορεία, αυτό είναι

κάτι το οποίο το έχει εκ-

φράσει και ο πρόεδρος

του ΠΑΣΟΚ». Κάτι ήξε-

ραν οι Ρωμαίοι που έλεγαν «quieta non movere» (μην κινείς αυ-

τά που ησυχάζουν… σε μια πιο ελεύθερη μετάφραση). Λέτε;

Την Παρασκευή 17 Ιανουαρίου θα ταξιδέψει τελικά
ο πρωθυπουργός για το Βερολίνο, καθώς τότε,
σύμφωνα με πληροφορίες, θα συνεδριάσουν οι
ηγέτες του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος για να
στείλουν ένα ισχυρό μήνυμα στήριξης στον
ομοϊδεάτη τους Φρίντριχ Μερτς ενόψει των
γερμανικών εκλογών. Το πιθανότερο είναι ότι ο κ.
Μητσοτάκης θα πραγματοποιήσει το ταξίδι του
απαλλαγμένος από την εκκρεμότητα του Προέδρου
της Δημοκρατίας, αφού εκτιμάται βασίμως ότι θα
έχει ήδη δημοσιοποιήσει την επιλογή του. 

Το απουσιολόγιο της κηδείας Σημίτη

Το ΠΑΣΟΚ 
αντιγράφει Τσίπρα;

Στα του ΠΑΣΟΚ τώρα, ο Κώστας Τσου-
καλάς μίλησε στο Action24 για το ζήτημα
της προεδρικής εκλογής και ξαφνικά
μου ήρθε στο μυαλό ο Αλέξης Τσίπρας.
Θα σας πω γιατί. Ο εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ δήλωσε στο Action24 ότι «η ΝΔ και
ειδικά ο πρωθυπουργός θα πρέπει, αν
δεν προτείνει την ανανέωση της θητείας
της κυρίας Σακελλαροπούλου που ήταν
προσωπική του επιλογή, να το αιτιολογή-
σει». Περιέργως, παρόμοια «προτροπή»
είχε απευθύνει πριν από περίπου έναν
μήνα ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης
Τσίπρας, κατά τη διάρκεια συνεδρίου του
«Βήματος», τονίζοντας ότι, σε περίπτωση
που ο κ. Μητσοτάκης δεν προτείνει την
επανεκλογή της κυρίας Σακελλαροπού-
λου, «να μας εξηγήσει γιατί σκέφτεται
την αλλαγή, πού έκανε λάθος». Υποθέτω
πως δεν υπάρχει κάποια αθέατη «γραμ-
μή επικοινωνίας» που να συντονίζει τα
δύο κόμματα. Αλλά να υιοθετούν τις
«απευθύνσεις» Τσίπρα, δεν το λες και
φυσιολογικό! Ήλπιζα ότι θα τον έχουν
ξεπεράσει τον Τσίπρα. Αλλά όχι…

Ο νέος «αχταρμάς» 
του ΣΥΡΙΖΑ

Φαίνεται πως στην Αριστερά έχει ανά-
ψει για τα καλά η «μάχη», με τους μετριο-
παθείς του ΣΥΡΙΖΑ να συγκρούονται με
τους πιο σκληροπυρηνικούς. Προχθές ο
Παύλος Πολάκης, παρέα με τον «πιστό
του σύμμαχο», πρώην υπουργό Χριστό-
φορο Βερναρδάκη, εμφανίστηκαν με δύο
ξεχωριστές αναρτήσεις, καυτηριάζοντας
την πολιτική του Σημίτη και, όπως μου εί-
παν, «κράζοντας» τους συντρόφους τους
που εξέφρασαν θερμά λόγια για τον εκλι-
πόντα πρώην πρωθυπουργό. Οπότε, τώρα
έχουμε ένα κανονικό «μονοπάτι φωτιάς»
στον ΣΥΡΙΖΑ, με τις δηλώσεις να ανάβουν
ακόμη περισσότερο το κλίμα.

«Quieta non movere…»
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Ο
Ντόναλντ δεν προλαβαίνει να πάει παντού για να «ψωνίσει» χώρες
και στέλνει τον γιο του -Τραμπ τζούνιορ- «μεταμφιεσμένο» σε
τουρίστα. Μη φοβάστε, έρχεται φιλικά… 

Ο τουρίστας γιος κάνει 
τις δουλειές του μπαμπά 
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Σ
ε περίπτωση που δεν παρακολουθείτε τα «νέα» -που κι εγώ στη

θέση σας δεν θα τα παρακολουθούσα- ο εκλεγμένος πρόεδρος

των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος θα αναλάβει τα καθήκοντά

του στις 20 Ιανουαρίου, είπε ότι «δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο

χρήσης στρατιωτικής βίας» για να περάσουν στις ΗΠΑ η Διώρυγα του Πα-

ναμά και η Γροιλανδία. 

Η μικρή λεπτομέρεια ότι αμφότερα ανήκουν σε άλλα κυρίαρχα έθνη,

συμμαχικά των ΗΠΑ, του είναι παντελώς αδιάφορη, αυτός τα θέλει και θα

τα πάρει. 

Όταν το αδιανόητο 
γίνεται πραγματικότητα

Εάν η ημέρα σας χτες ήταν

άσχημη, ή δύσκολη, σκεφτείτε

ότι θα μπορούσατε να είστε η

πρωθυπουργός της Δανίας, Μέ-

τε Φρεντέρικσεν. Να είχατε ση-

κωθεί μέσα στην καλή χαρά το

πρωί για να κυβερνήσετε την

πανέμορφη και ευημερούσα

αυτή χώρα και να μαθαίνατε ότι

ο πρόεδρος των ΗΠΑ μπορεί να

σας κηρύξει τον πόλεμο για να

πάρει (πολύ μεγάλο) μέρος της

επικράτειάς σας, σε περίπτωση

που δεν δεχτείτε να του το που-

λήσετε. 

Μη γελάτε. Διότι, ναι, ποιος

νοιάζεται για τη Γροιλανδία, κάτι

παγωμένο κάπου μακριά είναι,

αλλά αύριο μπορεί να είναι η

Κρήτη. Α, σ’ εμάς δεν θα τα κά-

νει αυτά, λέτε. Καλά…

Ο κόσμος μπαίνει στην εποχή της απόλυτης τρέλας και όσοι μέχρι

τώρα δεν το είχαν καταλάβει, καιρός να το αποδεχτούν. Δεν σας άρε-

σαν μερικών οι Δημοκρατικοί, διότι κάνουν πολέμους και δεν ξέρω

’γώ τι. Ε, να τώρα έρχεται ο φιλειρηνιστής Τραμπ που δεν θα κάνει πο-

λέμους, απλώς θα στέλνει τους πεζοναύτες να καταλαμβάνουν όποιο

κομμάτι του πλανήτη γουστάρει, κι αυτό πράγματι δεν θα είναι πόλε-

μος, διότι τι πόλεμο να κάνει ακριβώς ο Παναμάς ή η Γροιλανδία, ή και

η Δανία με τις ΗΠΑ; 

Και ο Καναδάς. Και τον Καναδά θέλει, αυτόν όμως σκοπεύει να τον πάρει

αλλιώς: με οικονομικό πόλεμο, ψαλιδίζοντάς του το ΑΕΠ, τα λέγαμε χτες. 

Είναι σοβαρά πράγματα αυτά; Εξαρτάται. Σε θεωρητικό επίπεδο, καθό-

λου. Σε πρακτικό, απόλυτα. Οι διεθνείς αναλυτές, εξίσου άναυδοι με

όλους εμάς, συμφωνούν ότι το να στραφούν οι ΗΠΑ εναντίον μιας χώρας

μέλους του ΝΑΤΟ ακούγεται τρελό, όμως δεν το αποκλείουν καθόλου.

Έτσι κι αλλιώς ο Τραμπ το ΝΑΤΟ δεν το έχει σε καμία υπόληψη, αυτό που

θέλει είναι να ανήκει ο μισός κόσμος στις ΗΠΑ και ο άλλος μισός ξέρετε τι

να πάει να κάνει. 

Παγκόσμιος διαγωνισμός φαιδρότητας
Εμείς, τώρα, είμαστε στον άλλον μισό. Στο τμήμα του που ναι μεν θεωρη-

τικά είναι συμμαχικό προς τη

μεγαλύτερη υπερδύναμη του

πλανήτη, αλλά το ίδιο είναι και

η Δανία. Για τον Παναμά δεν το

κουβεντιάζω καν, γι’ αυτόν

χτυπάει αρχικά η καμπάνα, οι

άλλοι έπονται. Ευτυχώς που η

Διώρυγα της Κορίνθου δεν του

είναι (ακόμη) ζωτικής σημα-

σίας του κυρίου Τραμπ, για να

πηγαίνει, ας πούμε, διακοπές

στο Τολό. 

Κι όσο αυτά συμβαίνουν στον

πραγματικό κόσμο, στον άλλον,

τον εικονικό, εκεί όπου είμα-

στε όλοι χωμένοι μέρα νύχτα, ο

κύριος Ζάκερμπεργκ είπε ότι

τέρμα οι μπούρδες, σιγά μην

ελέγχουμε αν αυτά που ποστά-

ρει ο καθένας είναι αλήθειες ή

ψέματα: ορμάτε και αλλάξτε

του τα φώτα. Οπότε θα εισβάλ-

λει ο Τραμπ στη Γροιλανδία, ας

πούμε, και στο facebook εσύ θα

μαθαίνεις ότι οι ιθαγενείς

Ινούιτ απειλούν την αμερικανική «δημοκρατία», με καλάμια του ψα-

ρέματος. Και όλοι θα πιστεύουμε όλους και θα περνάμε τέλεια, μέ-

χρι να δούμε κανέναν πεζοναύτη έξω από το παράθυρό μας. 

Θα τον μαζέψουν, σας ακούω να λέτε, όταν ορκιστεί. Ποιος να τον

μαζέψει; Ο Μασκ; Κανείς δεν θα τον μαζέψει και σε τέσσερα χρόνια

ο κόσμος θα είναι παραπάνω από αγνώριστος. Και μάλλον όχι με κα-

λό τρόπο. 

Σε εσωτερικές ειδήσεις, η Ζωή Κωνσταντοπούλου είπε ότι η δική

της επιλογή για τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας είναι ο πατέρας

της, Νίκος Κωνσταντόπουλος. Κανονικά θα έγραφα ολόκληρη σελίδα γι’

αυτό, αλλά δυστυχώς φτάσαμε στο σημείο όπου η διεθνής φαιδρότητα κα-

τάφερε να ξεπεράσει ακόμη και αυτήν τη διαβόητη ελληνική…

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στη φωλιά 
του κούκου
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του ειδικού συνεργάτη

Η
περίφημη Barkingwell Media του

Νίκου Κοκλώνη δεν δημοσίευσε

οικονομικές καταστάσεις για το

2023 και έχει τεθεί σε αναστολή καταχώρι-

σης στο ΓΕΜΗ. Όμως άλλες εταιρείες

συμφερόντων Κοκλώνη έχουν δημοσιεύ-

σει και δίνουν μια διάσταση του τι ακριβώς

συμβαίνει. 

Για παράδειγμα, η Fast Capital, η οποία

συναλλάσσεται με την Barkingwell Media,

εμφανίζει το 2023 τζίρο 8,3 εκατ. ευρώ και

κέρδη 127 χιλιάδες ευρώ. Οι καταστάσεις

που έχουν δημοσιευτεί στο ΓΕΜΗ δεν

έχουν ελεγχθεί από ορκωτό. Αν κάποιος

όμως ανατρέξει στις εμπορικές απαιτή-

σεις της Fast Capital, δεν μπορεί να μην

εκπλαγεί από το γεγονός ότι έχουν ανέλθει

σε 13,9 εκατ. ευρώ από 8,3 εκατ. ευρώ, δη-

λαδή υπερβαίνουν κατά 50% τον ετήσιο κύ-

κλο εργασιών. 

Τελευταίες δημοσιεύσεις
Ανατρέχοντας στο 2022 και στις τελευ-

ταίες δημοσιευμένες οικονομικές κατα-

στάσεις της Barkingwell, προκύπτει ότι οι

απαιτήσεις στο τέλος του 2022 ήταν όλες

από την Barkingwell Media. Και είναι προ-

φανές ότι αυτό συνεχίστηκε και το 2023,

με τη Fast Capital να πουλά στην Barking-

well και ταυτόχρονα να μην εισπράττει πα-

ρά ελάχιστα και να έχει φεσώσει το Δημό-

σιο, καθώς στο τέλος του 2023 χρωστούσε

7,7 εκατ. ευρώ φόρους και 5,8 εκατ. ευρώ

στα ασφαλιστικά ταμεία.

Την ίδια στιγμή, η Barkingwell δεν

χρωστούσε σε ασφαλιστικά ταμεία και

Δημόσιο, αλλά και κανένας δεν ξέρει τι

έγινε το 2023 που δεν δημοσίευσε οικο-

νομικά στοιχεία και αύξησε το χρέος της

προς τη Fast Capital, ενώ δεν πρέπει να

παραγνωρίζεται ότι είχε σταθερά αρνητι-

κά κεφάλαια. Τα αρνητικά κεφάλαια δεν

φαίνεται να εμπόδισαν την Optima Bank

να προχωρήσει στον δανεισμό της Bark-

ingwell Media και είναι απορίας άξιο αν

κατά την εξέταση του αιτήματος δανει-

οδότησης εξετάστηκαν οι συναλλαγές με

συνδεδεμένες αλλά και τι είδους επιπτώ-

σεις δημιουργούν. Εξετάστηκε, για παρά-

δειγμα, τι σημαίνουν οι μεγάλες υποχρε-

ώσεις προς μια συνδεδεμένη εταιρεία η

οποία έχει τεράστια χρέη σε Δημόσιο και

ασφαλιστικά ταμεία και δεν ελέγχεται και

από ορκωτούς;

Φαίνεται πως στην Optima τα βρήκαν

όλα εντάξει και στις  11/7/2022 η Barking-

well Media υπέγραψε σύμβαση χορήγη-

σης πίστωσης σε ανοιχτό (αλληλόχρεο)

λογαριασμό με την τράπεζα.

Πίστωση
Με την εν λόγω σύμβαση (όπως αναφέ-

ρεται στις οικονομικές καταστάσεις της

Barkingwell για το 2022) η τράπεζα χορη-

γεί στην εταιρεία πίστωση σε ανοιχτό αλ-

ληλόχρεο λογαριασμό αορίστου διάρ-

κειας, μέχρι του ισόποσου του ορίου, το

οποίο ανέρχεται σε 600.000 ευρώ. Το επι-

τόκιο της πίστωσης αποτελείται από το επι-

τόκιο αναφοράς (Euribor 3M) και το περι-

θώριο που προσδιορίζεται σε 4,50% σε

ετήσια βάση. Στις 31/12/2022 το υπόλοιπο

ανερχόταν σε 574.850 ευρώ.

Στις 9/6/2022 η εταιρεία υπέγραψε σύμ-

βαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαι-

τήσεων με την Optima Factors Πρακτορεία

Επιχειρηματικών Απαιτήσεων Μονοπρό-

σωπη ΑΕ. Το ανώτατο όριο χρηματοδότη-

σης ανέρχεται σε 7.000.000 ευρώ με δι-

καίωμα αναγωγής σε περίπτωση μη εμ-

πρόθεσμης εξόφλησης από τον/τους

οφειλέτη/ες. Η διάρκεια της σύμβασης εί-

ναι αόριστη. Το επιτόκιο είναι ίσο με το Eu-

ribor 3M προσαυξημένο κατά το περιθώ-

ριο αμοιβής, δηλαδή κατά ποσοστό 5,5%

ετησίως. Στις 31/12/2022 το υπόλοιπο

ανέρχεται σε 5.701.654 ευρώ.

Η Barkingwell Media δεν
δημοσίευσε οικονομικές
καταστάσεις για το 2023

και έχει τεθεί σε αναστολή
καταχώρισης στο ΓΕΜΗ

Ο Κοκλώνης, τα δάνεια από την Optima, 
η συνδεδεμένη εταιρεία και τα μεγάλα φέσια 

σε Δημόσιο και ασφαλιστικά ταμεία
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Τ
ην επιλογή τής νυν Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερί-

νας Σακελλαροπούλου δείχνουν «ανοιχτά» πλέον στο

ΠΑΣΟΚ, σε μια προσπάθεια να παραμείνουν στο κάδρο

της συναίνεσης που απαιτεί ο θεσμός αλλά και να μην ταυτιστούν

με την αρνητική στάση που υιοθετούν τα άλλα

κόμματα της αντιπολίτευσης.

Χθες ο Παύλος Χρηστίδης, αφού επανέλαβε

(ΣΚΑΪ) ότι το ΠΑΣΟΚ κινείται θεσμικά και ανα-

φορικά με την εκλογή Προέδρου της Δημοκρα-

τίας ότι θα περιμένει την επίσημη πρόταση του

πρωθυπουργού, υπογράμμισε ότι «εφόσον

(σ.σ.: η κυρία Σακελλαροπούλου) ήταν η πρότα-

ση του κυρίου Μητσοτάκη, θα την ξαναψηφίζα-

με, είναι ένα πρόσωπο το οποίο -έχουμε πει επανειλημμένως-

θεωρούμε ότι έχει μια αξιόλογη πορεία, αυτό είναι κάτι το οποίο

το έχει εκφράσει και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ».

Μάλιστα, σε μια λογική που εξέφρασε μια μέρα πριν ο εκπρό-

σωπος Τύπου του κόμματος Κώστας Τσουκαλάς, πρόσθεσε πως

«αν δεν προτείνει την κυρία Σακελλαροπούλου, αυτό θα οφείλε-

ται προφανώς σε εσωτερικά του θέματα και θα πρέπει να πει δη-

μοσίως τι είναι αυτό το οποίο χρεώνει σε αυτήν τη συγκεκριμένη

περίοδο και τον οδηγεί να μην ανανεώσει τη θητεία της».

Ζητούν «αιτιολόγηση»

Επίσης, ο κ. Τσουκαλάς επανέλαβε ότι το κόμμα του θα ζητήσει

εξηγήσεις στο ενδεχόμενο της μη ανανέωσης της θητείας της κ.

Σακελλαροπούλου, λέγοντας πως «η Νέα Δημοκρατία και ειδικά

ο πρωθυπουργός θα πρέπει, αν δεν προτείνει την ανανέωση της

θητείας τηςκ.Σακελλαροπούλουπουήτανπροσωπικήτουεπιλο-

γή, να το αιτιολογήσει. Αν δούμε χαρακτηριστικά σε όλους τους

Προέδρους, όταν ένα κόμμα πρότεινε την πρώτη φορά Πρόεδρο

της Δημοκρατίας, τη δεύτερη φορά, όταν έμπαινε το ίδιο όνομα

στο ζύγι, πάντα το κόμμα που τον πρότεινε τον ξαναστήριζε. Το

ΠΑΣΟΚ στήριξε τον Κωστή Στεφανόπουλο και το 1995 και το

2000, η ΝΔ τον Κάρολο Παπούλια και το 2005 και το 2010. Άρα

εδώ θα έχουμε στην ουσία μια νέα κατεύθυνση πρώτη φορά να

μην προτείνεται η ανανέωση. Και θα πρέπει να το αιτιολογήσει».

Είναι σαφές ότι η στρατηγική που ακολουθεί η Χαριλάου Τρι-

κούπη είναι να έχει το κόμμα στον πυρήνα των εξελίξεων, επιδει-

κνύοντας μια πολιτική ωριμότητα, μέσα σε ένα επιτρεπτό πολιτι-

κο-ιδεολογικό πλαίσιο και όχι απέναντι, με μια στείρα άρνηση για

όλα. Με αυτό τον τρόπο επιδιώκεται αν μη τι άλλο και μια τύπου

σύγκριση κυρίως με τον ΣΥΡΙΖΑ, που, όπως όλα δείχνουν, θα είναι

αρνητικοίσεοποιαδήποτεπρότασηκαταθέσειοπρωθυπουργός.

Ενδεικτική είναι και η αναφορά του κ. Τσουκαλά: «Εμείς έχου-

με πει από την αρχή δημόσια ποια θα πρέπει να είναι τα χαρακτη-

ριστικά του. Το ΠΑΣΟΚ εδώ και δύο μήνες μιλάει για ΠτΔ από την

Κεντροαριστερά για να υπάρχουν πολιτική εξισορρόπηση, εθνική

ενότητα και εγγύηση θεσμικής ομαλότητας. Άρα, θα είναι και αυ-

τό κατά τη γνώμη μου μια συνεισφορά του ΠΑΣΟΚ, αν φτάσουμε

σε ΠτΔ κεντροαριστερό, και θα δείξει ότι είναι και μια επιδραστι-

κή αντιπολίτευση».

Σύσσωμη καταδίκη

Στο μεταξύ, οι ακραίες αναφορές της κ. Λατινοπούλου για τον

Κώστα Σημίτη και η ηχηρή αποδοκιμασία τους έχουν προκαλέσει

αμηχανία στη Χαριλάου Τρικούπη. Μάλιστα, μετά τα καρφιά της

Άννας Διαμαντοπούλου για τη στάση του ΠΑΣΟΚ απέναντι στα

όσα είπε η πρόεδρος της Φωνής Λογικής, έχει προκληθεί και

ένας αντίλογος για το αν το ΠΑΣΟΚ θα έπρεπε να καταδικάσει τις

δηλώσεις της ή όχι. Τελικά μετά τα δηκτικά σχόλια της κ. Διαμαν-

τοπούλου στο Χ, κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, όταν κλήθηκαν

από τους δημοσιογράφους να πάρουν θέση, καταδίκασαν και με

το παραπάνω τις δηλώσεις της, δίνοντας συνέχεια σε ένα θέμα

που προκαλεί μόνο δυσφορία.

Ειδικότερα, ο γραμματέας της ΚΕ Ανδρέας Σπυρόπουλος

σχολίασε επ’ αυτού: «Ποια είναι η κυρία Λατινοπούλου που

θα μιλήσει για τον Κώστα Σημίτη;», επισημαίνοντας όμως ότι

δεν πρέπει να κάνουμε κορυφαίο θέμα τις δηλώσεις της.

«Είναι απαράδεκτο. Αλλά τώρα καθόμαστε να σχολιάζουμε την

κυρία Λατινοπούλου, το να γίνει κέντρο της συζήτησής μας, την

ώρα που έχει μόλις φύγει ο Κώστας Σημίτης, πιστεύω τον προ-

σβάλλει. Εγώ δεν θέλω να συνεχίσω αυτή την κουβέντα. Είναι

απαράδεκτα πράγματα. Δεν θα πρέπει ούτε καν να τα συζητάμε.

Θεωρώ ότι αυτό που μένει είναι ότι σύσσωμος ο πολιτικός κό-

σμος έχει μόνο θετικά και σοβαρά πράγματα να πει για έναν πρω-

θυπουργό, ο οποίος αφήνει πίσω του ένα τεράστιο έργο», υπο-

γράμμισε από την πλευρά του και ο Παύλος Γερουλάνος.

Επίσης, ο Παναγιώτης Δουδωνής ανέφερε πως «τα θέματα της

ακροδεξιάς εγώ τα ανοίγω όταν της χαρίζει χρήματα του ελληνι-

κού λαού η ΝΔ και όταν παραβιάζει το Σύνταγμα. Δεν τα ανοίγω

όταν λένε διάφορα θλιβερά και ανυπόστατα για τη δημοκρατική

παράταξη και τους ιστορικούς της προέδρους».

«Πατριώτες της φακής»

Αλλά και ο Παύλος Χρηστίδης, κληθείς να σχολιάσει αυτές τις

δηλώσεις, είπε: «Θυμάμαι την κυρία Λατινοπούλου να βγαίνει σε

κάποια εκπομπή και να κουνάει τα χέρια της σαν τον κ. Τραμπ πα-

νηγυρίζοντας για την εκλογή του. Δεν ξέρω αν τα χέρια της έχουν

μείνει ακόμα ψηλά από τότε, γιατί από χτες που ο κ. Τραμπ έχει

πει ότι αγαπάει και σέβεται τον κ. Ερντογάν, δεν την έχω δει να

κάνει μισή ανακοίνωση».

Στη συνέχεια ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε: «Εδώ τους

πατριώτες της φακής, οι οποίοι θεωρούσαν ότι “η Κύπρος κείται

μακράν”, τους έχουμε μετρήσει. Ο Κώστας Σημίτης ήταν ο πρω-

θυπουργός που συνέβαλε καθοριστικά στην ένταξη της Κύπρου

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν στην πορεία του

αξιολογείται, δεν θεωρεί κανένας ότι όποιος είναι στη δημόσια

σφαίρα τα έχει κάνει όλα τέλεια, αλλά να μετρήσουμε αν σήμε-

ρα η Κυπριακή Δημοκρατία είναι ισχυρή επειδή η ελληνική κυ-

βέρνηση με πρωθυπουργό τον Κώστα Σημίτη τότε έκανε μια

σειρά επιλογών».

Σε μια προσπάθεια να παραμείνουν
θεσμικοί και να μην ταυτιστούν
με την αρνητική στάση των άλλων
κομμάτων της αντιπολίτευσης,
υποστηρίζουν την ανανέωση της θητείας
της νυν Προέδρου της Δημοκρατίας, 
αν την προτείνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Στον βωμό της συναίνεσης
«δείχνουν» Σακελλαροπούλου
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Η
εφημερίδα «Political» δηλώνει ότι με τα δημοσιεύματα που εξέδωσε την

4η.12.2024 (https://political.gr/political-04-12-24/) και την 5η.12.2024

(https://political.gr/political-05-12-24/) σε φυσική και ηλεκτρονική έκδοση της

εφημερίδας, αποτελούν γνώμη του δημοσιογράφου, δεν βασίζονται σε δεδομένα και ου-

δεμία πρόθεση είχε να προσβάλει τον κ. Παπαμανώλη […]. Κατόπιν των ανωτέρω, η εφη-

μερίδα «Political», όπως επιβάλλουν ο νόμος και η δημοσιογραφική δεοντολογία, επανορ-

θώνει και ΑΝΑΚΑΛΕΙ τα ανωτέρω δυσφημιστικά και συκοφαντικά δημοσιεύματα και διευ-

κρινίζει στο αναγνωστικό κοινό αλλά και σε όλους όσοι αναπαρήγαγαν τα σχετικά δημοσι-

εύματα τα εξής:

Τα εν λόγω δημοσιεύματα προσβάλλουν τη φήμη, την τιμή, την αξιοπιστία, την προσωπι-

κότητα και την υπόληψη του κ. Παπαμανώλη-Ντόζα. Για τον λόγο αυτόν του ζητάμε με το

παρόν συγγνώμη για την αναστάτωση και την ψυχική ταλαιπωρία που του προκαλέσαμε.

Τέλος, η εφημερίδα δεσμεύεται να παραλείπει εφεξής τη δημοσίευση συκοφαντικών,

αναληθών και δυσφημιστικών αναφορών για τον κ. Παπαμανώλη-Ντόζα και να προβαίνει

σε ενδελεχή διασταύρωση των στοιχείων και των πηγών της πριν δημοσιεύσει οποιαδήπο-

τε αναφορά στο πρόσωπο, την ηθική ακεραιότητα και την προσωπικότητα του κ. Παπαμα-

νώλη-Ντόζα.

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ 
ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟΝ κ. ΠΑΠΑΜΑΝΩΛΗ

Ένα απίστευτο βίντεο που κάνει τον γύ-
ρο των social media με πρωταγωνιστή
ένα μικρό αγοράκι, κάποιους ανεγκέφα-
λους τραμπούκους και τον Ηλία Κασιδιά-
ρη έφτασε στα ανώτατα κλιμάκια της δι-
καιοσύνης και πυροδότησε κατεπείγου-
σα δικαστική έρευνα.

Πρόκειται για βίντεο το οποίο ανέβηκε
στο Instagram από τους «Εθνικιστές Κο-
μοτηνής» και εμφανίζει ένα τρομαγμένο
παιδάκι να δέχεται bullying και να του ζη-
τούν επίμονα: «Πες ζήτω ο Κασιδιάρης,
πες το ρε». Το παιδάκι φαίνεται στο βίντεο
να σηκώνει τα χέρια του στο πρόσωπό του
για να προστατευτεί και τελικά για να γλι-
τώσει από τους τραμπούκους αναγκάζε-
ται να ψελλίσει αυτό που του ζητούσαν.

Εισαγγελική παρέμβαση
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γε-

ωργία Αδειλίνη έδωσε εντολή στην Ει-

σαγγελία Πρωτοδικών Ροδόπης να διε-
νεργηθεί κατεπείγουσα έρευνα. Η ανώ-
τατη δικαστική λειτουργός στην παραγγε-
λία της αναφέρει: «Σας αποστέλλουμε το

συνημμένο δημοσίευμα του in.gr με τίτλο
“Πες ζήτω ο Κασιδιάρης, πες το ρε - Φα-
σιστοειδή τραμπουκίζουν τρομαγμένο
μικρό παιδί στην Κομοτηνή”, στο οποίο

περιλαμβάνεται σχετικό βίντεο που φέ-
ρεται ότι δημοσιεύθηκε ως ανδραγάθημα
σε story στο Instagram από τους “Εθνικι-
στές Κομοτηνής” και παρακαλούμε να
διενεργήσετε κατεπείγουσα προκαταρ-
κτική εξέταση προς διερεύνηση τυχόν
αυτεπαγγέλτως διωκόμενων πράξεων, να
μας ενημερώσετε δε σχετικά».

Λίγη ώρα αργότερα αντέδρασε και ο
πρωτόδικα καταδικασμένος χρυ σαυ -
γίτης Ηλίας Κασιδιάρης, ο οποίος μέσω
της συνηγόρου του Βάσως Πανταζή υπο-
στηρίζει ότι δεν έχει καμία σχέση με τέτοι-
ου είδους συμπεριφορές «τις οποίες και
αποδοκιμάζει απερίφραστα». Έδωσε εν-
τολή στη συνήγορό του να υποβάλει μήνυ-
ση κατά παντός υπαιτίου «που κάνει χρή-
ση του ονόματός του, εν αγνοία του καθα-
ρά για λόγους που ουδεμία σχέση έχουν
με την πολιτική προσωπικότητά του».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Κατεπείγουσα έρευνα με εντολή Αδειλίνη για τους νεοναζί φαν
του Κασιδιάρη που τραμπούκισαν παιδάκι στην Κομοτηνή

Ο Γεώργιος Παπαμανώλης-Ντόζας
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Η
δήλωση του Σωκράτη Φάμελλου
μετά τη συνάντησή του με τον δή-
μαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα στο

μέγαρο της Πλατείας Κοτζιά μπορεί να
αφορούσε στη μεγαλύτερη έκτασή της τα
αυτοδιοικητικά, όμως ο πραγματικός σκο-
πός τής κατά τ’ άλλα εθιμοτυπικής συνάν-
τησης κρυβόταν στην πρώτη επισήμανση
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

«Στην Αθήνα επίσης είχαμε τη δυνατό-
τητα να δούμε ότι η προ-
οδευτική συνεργασία μπό-
ρεσε να σταματήσει και να
ανατρέψει τη δεξιά πολιτι-
κή. Άρα μας ενδιαφέρει
ιδιαίτερα το εγχείρημα
στον Δήμο Αθηναίων, θα το
παρακολουθούμε, θα είμα-
στε δίπλα, θα το στηρίζου-

με ώστε να έχουμε συνέχεια καλύτερα
αποτελέσματα».

Η συζήτηση για τη σύγκλιση των κεντρο-
αριστερών δυνάμεων δεν έχει πάψει να
απασχολεί τον ΣΥΡΙΖΑ και το παράδειγμα
του Δούκα στον Δήμο της Αθήνας αποτελεί
φωτεινό φάρο για όσα έχουν στο μυαλό
τους στην Κουμουνδούρου. Μια συνεργα-
σία σε κεντρικό πολιτικό επίπεδο θεωρούν
πως μπορεί να επιταχύνει τη φθορά της κυ-
βέρνησης και να «απελευθερώσει» μεγάλο
τμήμα των προοδευτικών δυνάμεων, σε μια
περίοδο μάλιστα που η ακροδεξιά στην Ευ-
ρώπη αλλά και στην Ελλάδα καλπάζει.

Υπέρ κοινού ψηφοδελτίου
Η επίσκεψη λοιπόν του Σωκράτη Φάμελ-

λου, ο οποίος έχει ταχθεί ακόμη και υπέρ
κοινού ψηφοδελτίου των προοδευτικών
δυνάμεων, λειτουργεί σαν μήνυμα στήριξης
του δημάρχου Αθηναίων απέναντι στους
«γαλάζιους» αντιπάλους του σε κυβέρνηση
και Αυτοδιοίκηση αλλά και σαν υπενθύμιση
ότι η σύγκλιση «δεν είναι ουτοπικό αίτημα».

Αφορμή πάντως για να υποδεχτεί ο δή-
μαρχος Αθηναίων τον νέο πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο Δημαρχείο αποτέλεσε η σύγκρου-
ση του πρώτου με τον περιφερειάρχη Αττι-
κής Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος εκπροσωπεί -
στα μάτια της Κουμουνδούρου- την κυβέρ-
νηση σχετικά με την αποκομιδή των απορ-
ριμμάτων και το κόστος διαχείρισής τους. Ο
ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει να στηρίζει τον δήμαρχο
Αθηναίων με κάθε πιθανό τρόπο.

Τον στήριξε στον β’ γύρο των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών δίνοντάς του ώθηση να κά-
νει την έκπληξη απέναντι στον Κώστα Μπα-
κογιάννη, ενώ στηρίζει και κάθε πρωτο-
βουλία του, ακόμη και το σόου της Πρωτο-
χρονιάς για το οποίο ο επικεφαλής της
Ανοιχτής Πόλης και υπεύθυνος Τοπικής
Αυτοδιοίκησης του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Ζαχα-
ριάδης έγραψε χαρακτηριστικά: «Η εκδή-
λωση στο Σύνταγμα για την αλλαγή του νέου

χρόνου ήταν μια εξαιρετική παρουσίαση
της ιστορικής διαδρομής της Αθήνας. Καλ-
λιτεχνικά μου άρεσε πολύ, αλλά αυτά είναι
γούστα. Μπράβο στους διοργανωτές, τίμη-
σαν την ιστορία της πόλης και το δημοκρα-
τικό της φρόνημα».

Δυνάμει σύμμαχος
Ακόμη και στις εσωκομματικές εκλογές

του ΠΑΣΟΚ, παρά το γεγονός πως τα στελέ-
χη της Κουμουνδούρου δεν πήραν ανοιχτά
θέση υπέρ κάποιου εκ των υποψηφίων,
ήταν σαφές πως ήθελαν να κερδίσει ο Χά-

ρης Δούκας, τον οποίο αντιμετωπίζουν ως
δυνάμει σύμμαχο. Ο ΣΥΡΙΖΑ επενδύει στη
συγκεκριμένη συνεργασία στον δήμο της
Αθήνας, όπου η παράταξή του είναι πρακτι-
κά συμπολιτευόμενη στη δημοτική αρχή.

Όσοι άλλωστε στην Κουμουνδούρου
τάσσονται υπέρ της συνεργασίας και στην
κεντρική πολιτική σκηνή αντιμετωπίζουν
την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί
στον δήμο της Αθήνας ως πρόπλασμα της
συνεργασίας που θα έπρεπε να επιτευχθεί
κεντρικά με το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστε-
ρά.

Σε αυτή την κατεύθυνση επιχειρεί να πιέ-
σει ο ΣΥΡΙΖΑ και στο ζήτημα του Προέδρου
της Δημοκρατίας, για το οποίο ο εκπρόσω-
πος του κόμματος Γιώργος Καραμέρος,
σχολιάζοντας την πρόταση για κοινή υπο-
ψηφιότητα των προοδευτικών δυνάμεων,
σημείωσε: «Την πρόταση την κάναμε προ-
κειμένου να προχωρήσει αυτή η συζήτηση
περί συνεργασιών επί του πρακτέου. Μολο-
νότι στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν θα
κάνουμε άλλη κίνηση ή πιο προωθημένη
δήλωση μέχρι τη συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας που θα έχουμε, εκτιμώ στα τέ-
λη αυτής της εβδομάδας, όπου εκεί θα συ-
ζητηθεί συλλογικά. Το πρόσωπο που θα
προταθεί θα πρέπει να συμβολίζει και να
αποκρυσταλλώνει μια καθαρά προοδευτι-
κή κατεύθυνση».

Το ενδεχόμενο πάντως να «αιφνιδιάσει»
με δική του πρόταση ο ΣΥΡΙΖΑ την κυβέρνη-
ση έχει προς το παρόν απομακρυνθεί, κα-
θώς φαίνεται πως επικράτησαν όσοι υπο-
στήριζαν πως η ονοματολογία δεν έχει να
προσφέρει τίποτα στο κόμμα αυτή την πε-
ρίοδο. Αντίθετα, στην Κουμουνδούρου φαί-
νεται πως έχουν αποφασίσει να εργαλει-
οποιήσουν την προεδρική εκλογή για να
ανοίξουν διαύλους επικοινωνίας με τα δύο
κόμματα στα οποία ενδιαφέρονται να απευ-
θυνθούν ενόψει των επόμενων εκλογών.

Τετ α τετ με μήνυμα
για συνεργασία

της Κεντροαριστεράς

Το παρασκήνιο και ο πραγματικός στόχος της συνάντησης του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ με τον δήμαρχο Αθηναίων

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΦΑΜΕΛΛΟΥ - ΔΟΥΚΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
πορεί οι ειδικοί να κρατούν χαμηλούς
τόνους και να είναι καθησυχαστικοί
σχετικά τον μεταπνευμονοϊό και τα

δύο εγχώρια κρούσματα που νοσηλεύονται σε
νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης, ωστόσο οι υγει-

ονομικές δομές της χώρας
μας είναι σε επαγρύπνηση. 

Το γεγονός ότι ο ιός αυτός
είναι γνωστός στους ειδικούς
από το 2001, καθησυχάζει εν
μέρει τις ανησυχίες του κό-
σμου, ωστόσο μετά τα τέσσερα
δύσκολα χρόνια της πανδη-
μίας του κορονοϊού, όλοι ανα-

ρωτιούνται αν αυτός ο ιός, ήρθε να ταράξει τη
ζωή μας, σε μια στιγμή που έχουμε μια σειρά
από ιώσεις να μας ταλαιπωρούν, ενώ συνεχί-
ζονται οι νοσήσεις από Covid και γρίπη. 

«Υπάρχει εδώ και δεκαετίες»
Όλοι οι ειδικοί που τους γνωρίσαμε την πε-

ρίοδο της πανδημίας, αναφέρουν πως δεν θα
πρέπει να ανησυχούμε καθώς μελέτες έχουν
δείξει πως όλα τα παιδιά μέχρι 5 ετών έχουν
κολλήσει, άρα κατά πάσα πιθανότητα όλοι τον
έχουμε κολλήσει όταν ήμασταν παιδιά.

Ο αναπληρωτής καθηγητής Επιδημιολογίας
της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ Γκίκας Μαγιορ-
κίνης είπε μιλώντας στην ΕΡΤ πως «είναι ένας
ιός που τον ξέρουμε από το 2001 και που οι με-
λέτες έδειξαν ότι υπάρχει στους ανθρώπους
εδώ και δεκαετίες». Σύμφωνα με τον κ. Μα-
γιορκίνη ο ιός δεν είναι απειλητικός αν και
μπορεί να οδηγήσει παιδιά αλλά και άτομα που
ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου στο νο-
σοκομείο. 

Για τον ιό αυτό, δεν υπάρχει εμβόλιο ή ειδική
θεραπεία. Προκαλεί λοίμωξη του αναπνευστι-
κού και ανήκει στην οικογένεια του αναπνευ-
στικού συγκυτιακού ιού, γνωστού και από τις
εβδομαδίαιες επιδημιολογικές εκθέσεις του
ΕΟΔΥ, ως RSV.  O μεταπνευμονοϊός ή HMPV
εμφανίζεται συνήθως το χειμώνα και την άνοι-
ξη και τα συμπτώματά του μοιάζουν με αυτά
της γρίπης. Το αν θα οδηγήσει κάποιον στο νο-
σοκομείο, είναι θέμα οργανισμού και ανοσο-
ποιητικού του κάθε ανθρώπου, όπως ακριβώς
συμβαίνει με τη γρίπη.

Ενώ οι περισσότεροι πάσχοντες από αυτό
τον ιό έχουν ήπια συμπτώματα, όπως αυτά του
κοινού κρυολογήματος, δηλαδή βήχα, καταρ-

ροή, πονόλαιμο, ρινική συμφόρηση και πυρε-
τό, κάποιοι μπορεί να το περάσουν πιο βαριά,
να κάνουν πνευμονία και να χρειαστούν επι-
πλέον ιατρική φροντίδα. 

Ο τρόπος μετάδοσης γίνεται μέσω του φταρ-
νίσματος, του βήχα και του αγγίγματος μολυ-
σμένων επιφανειών και ο καλύτερος τρόπος
προστασίας είναι το καλό πλύσιμο των χεριών
και η αποφυγή με άτομα που έχουν τον ιό. 

Γνωρίζοντας από την πανδημία ότι η Κίνα
αργεί και δεν δίνει έγκαιρα τη σαφή εικόνα των
πραγματικών κρουσμάτων, ο κόσμος εύλογα
ανησυχεί μήπως έρχεται κάτι πιο σοβαρό που
δεν το γνωρίζουμε ακόμα. Οι ειδικοί στην Ελ-
λάδα ωστόσο εμφανίζονται καθησυχαστικοί
καθώς γνωρίζουν όπως λένε τον ιό ενώ υπάρ-
χουν και τεστ για να τον ανιχνεύσουν στα νοσο-
κομεία. 

Ανησυχητικό σενάριο
Το μόνο που ακόμα και οι Έλληνες επιστή-

μονες περιμένουν να μάθουν είναι αν υπάρχει
κάποιο ιστορικό μετάλλαξης του ιού στην Κίνα,
το οποίο ακόμα δεν μας έχει γίνει γνωστό. Ένα
σενάριο ωστόσο που παραμένει υποθετικό.

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης μι-
λώντας στον ΑΝΤ1 εμφανίστηκε καθησυχαστι-
κός, λέγοντας πως δεν υπάρχει λόγος ανησυ-
χίας για την Ελλάδα ωστόσο επισήμανε ότι
«Προσπαθούμε να διαπιστώσουμε εάν υπάρ-
χει μετάλλαξη του ιού, αν αυτό είναι κάποιο
στέλεχος που μέχρι σήμερα δεν γνωρίζαμε ή
έχει κάποια χαρακτηριστικά πιο επικίνδυνα». 

Ο 71χρονος που νοσηλεύεται στη ΜΕΘ στο
Νοσοκομείο Παπανικολάου της Θεσσαλονίκης
είναι το πρώτο εγχώριο κρούσμα και φαίνεται
πως κόλλησε από την κόρη του που είχε ταξι-
δέψει στην Κίνα για τις γιορτές. 

Σε απομόνωση νοσηλεύεται και η 60χρονη
σύζυγος του 71χρονου, στο νοσοκομείο ΑΧΕ-
ΠΑ, ενώ εξετάζεται και πιθανό τρίτο κρούσμα
του μεταπνευμονοϊού στη Θεσσαλονίκη, κα-
θώς στο ΑΧΕΠΑ νοσηλεύεται και επιχειρημα-
τίας που σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες
έχει συγγενική σχέση με τα δύο επιβεβαιωμέ-
να κρούσματα.

Σε επιφυλακή οι υγειονομικές Αρχές μετά τα δύο πρώτα 
κρούσματα που νοσηλεύονται σε νοσοκομεία στη Θεσσαλονίκη 

- Φόβοι για πιθανή μετάλλαξή του

Συναγερμός 
στην Ελλάδα για 

τον κινεζικό ιό

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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του ειδικού συνεργάτη 

Μ
ετά το πρόσφατο περιστατικό με
την επιβολή προστίμου στην αλυ-
σίδα σουπερμάρκετ Σκλαβενίτης,

η οποία τιμωρήθηκε με το αστείο ποσό των
3.000 ευρώ (όπως σας γράψαμε στο χθεσινό
φύλλο στη στήλη Politically Incorrect) επει-
δή για τέταρτη φορά βρέθηκε να χρεώνει
διαφορετική τιμή στο ταμείο από την ανα-
γραφόμενη στο ράφι, το ζήτημα της εταιρι-
κής ευθύνης στον κλάδο των σουπερμάρκετ
επανέρχεται έντονα στο προσκήνιο. 

Παρότι η εταιρεία Σκλαβενίτης θεωρείται
υπότροπη, το πρόστιμο που επιβλήθηκε πα-
ραμένει… γελοίο! Ποια είναι λοιπόν η σχέση
του ποσού αυτού με τα κέρδη μιας ημέρας
από ένα μόνο κατάστημα; Σχεδόν ανύπαρ-
κτη. Οι 3.000 ευρώ είναι τα κέρδη που κάνει
ένα υποκατάστημά της σε μια δυο ώρες. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που η συγκεκρι-
μένη αλυσίδα χρησιμοποιεί παραπλανητι-
κές πρακτικές. Πριν από λίγους μήνες, η Δι-
εύθυνση Ανάπτυξης της Περιφέρειας Αττι-
κής ανακοίνωσε την επιβολή προστίμου
ύψους 6.000 ευρώ σε κατάστημα της αλυσί-
δας Σκλαβενίτη στα βόρεια προάστια. Όπως
διαπιστώθηκε μετά από έλεγχο, το σουπερ-
μάρκετ απαιτούσε στο ταμείο υψηλότερη τι-
μή από αυτή με την οποία ενημερώθηκαν οι
καταναλωτές από τις ετικέτες στο ράφι. 

Υπενθυμίζεται ότι τον Αύγουστο επιβλή-
θηκε πρόστιμο 3.000 ευρώ σε κατάστημα
της αλυσίδας Σκλαβενίτης στα βόρεια προ-
άστια Αττικής επίσης για απαίτηση είσπρα-
ξης υψηλότερου τιμήματος και για τον ίδιο
λόγο επιβλήθηκε πρόστιμο στην ίδια αλυσί-
δα στη Λυκόβρυση και τον Φεβρουάριο
όπως και τον Μάρτιο στην Κατερίνη. 

Πρόστιμο 5.000 ευρώ σε Σκλαβενίτη είχε
επιβληθεί και τον Αύγουστο σε κατάστημα
στην Κόρινθο για απουσία τιμών σε τέσσερις
κωδικούς προϊόντων ενώ σε ένα προϊόν
υπήρχαν δύο τιμές πώλησης. Μιλάμε βεβαί-
ως για κατάφωρη παραπλάνηση και παρα-
βίαση των δικαιωμάτων των καταναλωτών
με την οποία η εταιρεία «καθαρίζει» με πρό-
στιμα της πλάκας. 

Lidl: Βροχή οι καταγγελίες 
για εκπτώσεις στην 
ποιότητα των προϊόντων

Όμως δεν είναι μόνο η συγκεκριμένη
εταιρεία που απασχολεί αρνητικά την ειδη-

σεογραφία. Για παράδειγμα, όσο ο Σκλαβε-
νίτης παίζει με τις τιμές, η Lidl παίζει με την
υγεία μας, αποδεικνύοντας ότι τελικά το
«πολύ φτηνό» γίνεται πολύ επικίνδυνο. Για
να μπούμε στην ουσία του θέματος. Δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που το όνομα της Lidl εμ-

φανίζεται στις λίστες των παρατυπιών και
παραβάσεων του ΕΦΕΤ. Και αν κρίνουμε
από την πρόσφατη αποκάλυψη για σοκολά-
τες γεμάτες σκουλήκια, μάλλον δεν θα είναι
και η τελευταία. 

Η συγκεκριμένη αλυσίδα σουπερμάρκετ,

που κατά τα άλλα προβάλλεται ως οικονομι-
κή λύση για τον καταναλωτή, δείχνει να
εφαρμόζει τη φιλοσοφία του «φθηνού» όχι
μόνο στις τιμές, αλλά και στην ποιότητα -και
αυτό είναι επικίνδυνο. Πόσες φορές έχουμε
δει τη Lidl να ανακαλεί προϊόντα; Από χαλα-
σμένα γαλακτοκομικά μέχρι μολυσμένα
κρέατα, και τώρα σοκολάτες με… εντομολο-
γικό ενδιαφέρον, η λίστα των παραβάσεών
της είναι πιο μεγάλη από τις ίδιες τις διαφη-
μίσεις τους. Και η αλυσίδα περιορίζεται σε
απολογίες και μια ανάρτηση στην ιστοσελίδα
της για «ενημέρωση καταναλωτών». 

Σοβαρά τώρα; Νομίζουν ότι η δημόσια
υγεία μπορεί να εξιλεωθεί με μερικές γραμ-
μές σε μια οθόνη; Η Lidl έχει το θράσος να
πουλά προϊόντα που όχι μόνο υποβαθμίζουν
την ποιότητα ζωής μας, αλλά σε πολλές πε-
ριπτώσεις θέτουν και σε άμεσο κίνδυνο την
υγεία μας. 

Η στρατηγική της βασίζεται στο να μει-
ώσει το κόστος όσο περισσότερο μπορεί,
αλλά αυτή η μείωση τελικά μεταφράζεται σε
ανεπαρκείς ελέγχους, αμφιβόλου ποιότητας
προμηθευτές και, φυσικά, απαράδεκτα προ-
ϊόντα.

Η Lidl έχει επανειλημμένα καταγραφεί ως
παραβάτης. Το 2021, θυμόμαστε τις αθόρυ-
βες ανακλήσεις αλλαντικών λόγω σαλμονέ-
λας. Το 2022, τα αλλοιωμένα φρούτα και λα-
χανικά της έγιναν viral για την αποσύνθεση
που έφτανε στο ράφι. Και τώρα, το 2025, η
ιστορία επαναλαμβάνεται με σοκολάτες που
περιέχουν σκουλήκια. Κάποιος πρέπει να
αναρωτηθεί: πρόκειται για κακή τύχη ή μή-
πως για ένα σταθερό μοτίβο αδιαφορίας;

Η κοροϊδία και 
οι παραπλανητικές 
πρακτικές φαίνεται να είναι 
συνήθης τακτική ορισμένων
αλυσίδων τροφίμων 

Ο ΑΠΟΛΥΤΟΣ ΕΜΠΑΙΓΜΟΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 

Ο Σκλαβενίτης παίζει 
με τις τιμές και η Lidl

με την υγεία μας 
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Π
όσο θα αλλάξει ο κόσμος μας από τις
20 Ιανουαρίου 2025, όταν θα αναλά-
βει επίσημα τα καθήκοντά του ο Ντό-

ναλντ Τραμπ, ως ο 47ος πρόεδρος των ΗΠΑ; Τι
έβλεπε ο Άλντους Χάξλεϊ όταν έγραφε το βι-
βλίο του «Θαυμαστός καινούργιος κόσμος»;
Αυτό που επιδιώκουν ο απομονωτιστής Ντό-
ναλντ Τραμπ και η συντηρητική και συνάμα ρι-
ζοσπαστική «σχολή σκέψης» του που δημι-

ουργήθηκε την τελευταία
δεκαετία (με πρωτεργάτες
άτομα όπως ο Στιβ Μπάνον)
είναι: 

1. Η εκ βάθρων αλλαγή της
πολιτικής των ΗΠΑ και ο

επανακαθορισμός των στρα-
τηγικών στόχων της. Οι ΗΠΑ θα αποχωρήσουν
από το ΝΑΤΟ, αν οι Ευρωπαίοι δεν δεχτούν να
υιοθετήσουν τη νέα ατζέντα: ήτοι, ο κύριος εχ-
θρός είναι η Κίνα και όχι η Ρωσία και φυσικά ο
ισλαμικός ριζοσπαστισμός και το Ιράν. Η μάχη
για τη γεωπολιτική επικράτηση ο Τραμπ θεωρεί
πως θα δοθεί στον Ειρηνικό. Για αρχή, οι Ευρω-
παίοι σύμμαχοι καλούνται να καταβάλλουν το
5% του προϋπολογισμού τους για την άμυνα. Ο
τερματισμός του πολέμου στην Ουκρανία και
των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή να είναι
άμεσος και η προστασία του Ισραήλ να αποτε-
λεί εκεί την προτεραιότητα. 

2. Να παύσει η εκμετάλλευση -όπως το βλέ-
πει- των ΗΠΑ από τους συμμάχους τους (όπως
αποτυπώνεται από τα εμπορικά ισοζύγια) και η
διαδικασία «αποδολαριοποίησης» (βλ. BRICS). 

3. Να «αντικατασταθεί» η αστική πολιτική
ελίτ της Γηραιάς Ηπείρου από ριζοσπάστες
υπερσυντηρητικούς πολιτικούς όπως η Τζόρ-
τζια Μελόνι και ο Βίκτορ Ορμπάν, ώστε η Ευ-
ρώπη να καταστεί «καλός αγωγός» των επιδιώ-
ξεων της Ουάσιγκτον και να εκμηδενιστεί η πι-
θανότητα να δημιουργηθούν οι «Ηνωμένες
Πολιτείες της Ευρώπης», ένας νέος πόλος δη-
λαδή εντός της Δύσης με δυνατότητες. 

4. Να ξεριζωθούν η πολιτική ορθότητα στις
κοινωνικές σχέσεις και ο τερματισμός της κοι-
νωνικής μηχανικής, να περιθωριοποιηθεί ολο-
κληρωτικά η ατζέντα της αφύπνισης (woke-
ness) και να τεθούν εκτός νόμου πολιτικές
όπως η DEI (Diversity, Εquity and Inclusion ή
ποικιλομορφία, ισότητα και ένταξη) στα αμερι-
κανικά πανεπιστήμια και στις επιχειρήσεις. 

5. Να τεθεί εκτός η «πράσινη ατζέντα» στις
ΗΠΑ, να ξεκινήσουν και πάλι ανεμπόδιστα οι
εξορύξεις υδρογονανθράκων («Drill baby
drill»). 

6. Να εισαχθεί μια νέα ατζέντα υγείας και δια-
τροφής στις ΗΠΑ (Make America Healthy Again). 

Τιμωρητικοί δασμοί
Τα όσα έχουν ειπωθεί είναι χαρακτηριστικά

μιας άνευ προηγουμένου επιθετικής -και ανα-
θεωρητικής- διάθεσης: ο Καναδάς να γίνει το

51ο αστέρι στη σημαία των ΗΠΑ (ο βασιλιάς
Κάρολος μάλλον δεν ρωτήθηκε), αλλά πριν
συμβεί αυτό, να επιβληθούν -τιμωρητικοί- δα-
σμοί στα προϊόντα του, καθώς από τα σύνορά
του περνούν ποσότητες ναρκωτικών και λα-
θρομετανάστες στην επικράτεια των ΗΠΑ. 

Ο Καναδός πρωθυπουργός Τζάστιν Τριντό, που
οι δημοσκοπήσεις τον έδειχναν να βυθίζεται, πή-
γε απρόσκλητος στο Μαρ-α-Λάγκο, είδε τον Ντό-
ναλντ Τραμπ, συνομίλησαν και φωτογραφήθη-
καν. Ο Καναδός πρωθυπουργός αμέσως μετά
παραιτήθηκε. Κατάλαβε προφανώς τι έρχεται και
ότι δεν θα είναι σε θέση να το διαχειριστεί. Ίσως
κάποια στιγμή να μάθουμε τι ειπώθηκε στη βίλα,
διά απομνημονευμάτων, αν ποτέ αυτά γραφτούν.

«Πυρ» προς πάσα κατεύθυνση
Επίσης, η Γροιλανδία να περάσει, με τον έναν

ή τον άλλο τρόπο, στην κυριαρχία των ΗΠΑ. Ο
Παναμάς να κόψει τα «παράξενα» με τους Κι-
νέζους για τον έλεγχο της διώρυγάς του. Αλ-
λιώς, αλίμονό του· ουδείς ξεχνά τι έγινε τον Δε-
κέμβριο του 1989, με την αμερικανική στρατιω-
τική επιχείρηση «Τροπική Θύελλα». Déjà vu
λοιπόν, ή στα ελληνικά, προμνησία. 

Στο στόχαστρο του Αμερικανού προέδρου
είναι και το Μεξικό, καθώς έδινε ανέκαθεν χώ-
ρο και κίνητρα σε αμερικανικές επιχειρήσεις
που ήθελαν να μειώσουν τα κόστη τους μετακι-
νώντας τις γραμμές παραγωγής τους εκεί. Αλ-
λά η συντριπτική πλειονότητα των λαθρομετα-

ναστών μπαίνουν στις ΗΠΑ από εκεί, συν τερά-
στιες ποσότητες ναρκωτικών. Οι δε ομοσπον-
διακές αρχές στην Πόλη του Μεξικού είναι ό,τι
πιο διεφθαρμένο. 

Τα καρτέλ ναρκωτικών στο Μεξικό είναι πανί-
σχυρα και ουδείς εκεί μπορεί να τα αγγίξει· αυ-
τοί που υποτίθεται πως τα κυνηγούν, οι Μεξικα-
νοί Federales, τα προστατεύουν. Αμερικανοί
χάνουν συνεχώς τη ζωή τους από τη φτηνή
φαιντανύλη που έχει κατακλύσει -από το Μεξι-
κό- τις μεγαλουπόλεις των ΗΠΑ. Ο Ρεπουμπλι-
κάνος πρόεδρος θέλει επίσης να μετονομάσει
τον Κόλπο του Μεξικού σε Κόλπο της Αμερικής! 

Ο προκλητικός Ίλον Μασκ
Στον χορό έχει

μπει εδώ και καιρό ο
Ίλον Μασκ, ιδιοκτή-
της των εταιρειών
Tesla, Starlink, Spa-
ceX και X. O Τραμπ
δείχνει να διασκεδά-
ζει με τα καμώματα
του στενού συνεργά-

τη του, ο οποίος τυγχάνει ο πλουσιότερος άν-
θρωπος στον κόσμο. Ο καβγάς του Αμερικανού
επιχειρηματία με τον Βρετανό πρωθυπουργό
ξεκίνησε μετά τους επιεικώς απαράδεκτους
χειρισμούς του ενοίκου της Ντάουνινγκ Στριτ
που ακολούθησαν τη σφαγή τριών κοριτσιών
από μετανάστη δεύτερης γενιάς στο Σάουθ-
πορτ του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Ακολούθησαν και άλλα πολλά, όπως η παρέμ-
βαση του Ίλον Μασκ υπέρ του AfD ενόψει των
εκλογών στη Γερμανία τον Φεβρουάριο του 2025.
Αυτή προκάλεσε μεγάλη αμηχανία στην Ευρώπη,
η οποία βλέπει να μην τηρούνται εμπεδωμένοι -
ως χθες- κανόνες πολιτικής συμπεριφοράς. 

Η παρτίδα πάντως μέχρι στιγμής βγαίνει για
τον Ντόναλντ Τραμπ. Όλοι όσοι ήταν απέναντί
του κάνουν πίσω, υποχωρώντας μάλιστα άτα-
κτα. Η στροφή 180 μοιρών του εχθρικού προς
την αμερικανική δεξιά Μαρκ Ζάκερμπεργκ της
ΜΕΤΑ, ο οποίος κατάργησε σε ένα βράδυ το
fact-checking και το moderation στις πλατ-
φόρμες του (facebook και Instagram, μεταξύ
άλλων), όπως απαίτησε η νέα κατάσταση, ση-
ματοδοτεί την κατάρρευση ενός κόσμου που
χαρακτηρίστηκε από το regulation ή «ρυθμι-
στικές» πολιτικές ευρείας κλίμακας (βάσει ορ-
θοπολιτικών κριτηρίων). 

Πλέον, αποδεκτές διπλωματικές πρακτικές
και γενικότερα συμπεριφορές εκ μέρους της
Ουάσιγκτον αποτελούν παρελθόν. Ένας νέος
ασύμμετρος και απρόβλεπτος κόσμος ανατέλ-
λει. Οι απειλές του Ντόναλντ Τραμπ προς πάσα
κατεύθυνση, αλλά και οι συνεχείς παρεμβά-
σεις του Ίλον Μασκ, αλλάζουν όλο το διεθνές
τοπίο. Φυσικά, οι ανησυχίες των Ευρωπαίων
για το τι θα ακολουθήσει αποδεικνύονται προς
ώρας παραπάνω από βάσιμες. 

Γιατί… απασφάλισε
ο Ντόναλντ Τραμπ

Τι επιδιώκει με την άνευ προηγουμένου επιθετική 
και αναθεωρητική ατζέντα του και τις απειλές 

κατά Καναδά, Δανίας, Παναμά και Μεξικού

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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ΡOLITICAL ΑΜΥΝΑ19

Η
φρεγάτα «Ύδρα» του Πολεμικού
μας Ναυτικού έχει χαράξει ρότα για
την Ερυθρά Θάλασσα από το από-

γευμα της Τρίτης, δεύτερη φορά μέσα σε
διάστημα μόλις δέκα μηνών από την πρώτη
της αποστολή στην εμπόλεμη ζώνη. 

Η φρεγάτα ΜΕΚΟ-200 του ελληνικού
στόλου ήταν το πρώτο ελληνικό πολεμικό

πλοίο που βρέθηκε τον
Μάρτιο του 2024 στη διακε-
καυμένη περιοχή του Κόλ-
που του Άντεν, στο πλαίσιο
της ευρωπαϊκής επιχείρη-
σης «Ασπίδες» για την προ-
στασία της παγκόσμιας
ναυσιπλοΐας από τις επιθέ-
σεις των ανταρτών Χούθι
της Υεμένης. 

Με εμπειρία πλέον από την πρώτη απο-
στολή και γνωρίζοντας απολύτως τους κιν-
δύνους που ελλοχεύουν, αλλά και τις συν-
θήκες στα ανατολικά της Αφρικής, το πλή-
ρωμα των περίπου 200 μελών είναι και πά-
λι έτοιμο να αντιμετωπίσει κάθε πρόκληση,
σε μια περίοδο μάλιστα που η ένταση δεν
λέει να κοπάσει στη Μέση Ανατολή. 

Αντιαεροπορική κάλυψη
Στην περιοχή της Ερυθράς συνεχίζουν

να επιχειρούν ευρωπαϊκά αλλά και αμερι-
κανικά πλοία, με το πανίσχυρο ιταλικό αν-
τιτορπιλικό «Caio Duilio», με το οποίο είχε
συνεργαστεί άριστα η φρεγάτα «Ύδρα»
στην προηγούμενη αποστολή, να εκτελεί τα
προηγούμενα 24ωρα τις πρώτες συνοδείες
εμπορικών πλοίων.

Το ελληνικό πλοίο θα κατευθυνθεί προς
το νότιο τμήμα του Κόλπου του Άντεν, με
στόχο την παροχή αντιαεροπορικής κάλυ-
ψης στις επιθέσεις των ανταρτών Χούθι,
που από τις ακτές της Υεμένης εκτοξεύουν
συνήθως οπλισμένα drones και πυραύ-
λους προς τα εμπορικά πλοία που επιχει-
ρούν να περάσουν την Ερυθρά. 

Η αλήθεια είναι πως η κατάσταση δεν
είναι ήρεμη στην περιοχή. Το προηγούμε-
νο διάστημα οι Χούθι επιχειρούσαν συνε-
χώς να πλήξουν στρατηγικούς στόχους
στο Ισραήλ και ενεργειακές εγκαταστά-
σεις. Ανακοίνωσαν μάλιστα πως στο στό-
χαστρό τους είναι και το διεθνές αεροδρό-
μιο Μπεν Γκουριόν στο Τελ Αβίβ, ενώ και
στη θάλασσα στοχοποίησαν ακόμα και
αμερικανικό αεροπλανοφόρο, χωρίς φυ-
σικά αποτέλεσμα. Η απάντηση του Ισραήλ,
άμεση και δυναμική, με σφοδρότατους
βομβαρδισμούς κατά θέσεων των Χούθι
στην Υεμένη. 

Στη φαρέτρα ο «Κένταυρος»
Στην πρώτη της αποστολή στον Κόλπο του

Άντεν, η «Ύδρα» κατέρριψε ένα μη επαν-
δρωμένο αεροσκάφος των Χούθι και υπο-

χρέωσε σε αλλαγή πορείας ακόμη τρία UAV. 
Πλέον μπαίνει στην εμπόλεμη ζώνη με

ένα ακόμα πολύ σημαντικό όπλο στη φαρέ-
τρα της, το αντι-drone σύστημα «Κένταυ-
ρος», το οποίο αναπτύχθηκε από την ΕΑΒ
την περίοδο της πρώτης ελληνικής αποστο-
λής στην Ερυθρά και δεν είχε προλάβει να
εγκατασταθεί στη φρεγάτα «Ύδρα». Τοπο-
θετήθηκε όμως στις επόμενες φρεγάτες
που μετέβησαν στη διακεκαυμένη ζώνη,
την «Ψαρά» και τη «Σπέτσαι», με εντυπω-
σιακά αποτελέσματα για το made in Greece
αντι-drone σύστημα, με τουλάχιστον δύο
καταρρίψεις για κάθε ελληνικό πλοίο. 

Τις επόμενες 100 ημέρες που η φρεγάτα
«Ύδρα» θα πλέει στα αφιλόξενα νερά της
Ερυθράς, τα 200 μέλη του πληρώματος εί-
ναι πεπεισμένα πως τόσο το αντι-drone
σύστημα όσο και τα υπόλοιπα οπλικά συ-
στήματα του 30 ετών πλοίου θα ανταποκρι-

θούν χωρίς το παραμικρό πρόβλημα, ανα-
δεικνύοντας ξανά και ξανά πως η ελληνική
ναυτοσύνη μπορεί να ανταποκριθεί ακόμα
και με γερασμένα πλοία στα πιο απαιτητικά
πεδία. 

Προβληματισμός για 
τον εκσυγχρονισμό

Μπορεί λοιπόν οι φρεγάτες ΜΕΚΟ να αν-
ταποκρίνονται πλήρως στις προκλήσεις της
εμπόλεμης ζώνης, ωστόσο, αυτό δεν ση-
μαίνει πως δεν απαιτείται ο άμεσος εκσυγ-
χρονισμός τους. 

Αναβολές, καθυστερήσεις, επιπλέον
συζητήσεις και παζάρια στο ζήτημα του
εκσυγχρονισμού έχουν προκαλέσει απο-
γοήτευση στο ναυτικό Επιτελείο. Από τη
Μεσογείων επισημαίνουν πως δεν υπάρ-
χει καμία εξέλιξη, αναμένοντας τόσο μια
σειρά από σημαντικές αποφάσεις σχετικά

με τον τρόπο και τον τόπο εκσυγχρονι-
σμού των τεσσάρων ΜΕΚΟ όσο και τις πο-
λιτικές πρωτοβουλίες για λύση του «γόρ-
διου δεσμού». 

Σαφώς και το… lifting που έγινε στις
φρεγάτες, ώστε να αντιμετωπίσουν τις
προκλήσεις στην εμπόλεμη ζώνη της
Ερυθράς, δεν είναι αρκετό για να δώσει
επιπλέον ζωή στα «μπαρουτοκαπνισμέ-
να» πλοία της χώρας μας. Απαιτείται εκ-
συγχρονισμός και μάλιστα στην πλειονό-
τητα των συστημάτων των τεσσάρων φρε-
γατών μας. 

Το Πολεμικό Ναυτικό έχει εισηγηθεί τον
εκσυγχρονισμό και των τεσσάρων φρεγα-
τών, με την… ντρίμπλα όμως πως ορισμέ-
νες αναβαθμίσεις θα γίνουν από τα χέρια
των μηχανικών του Πολεμικού Ναυτικού,
ώστε να συγκρατηθούν οι τιμές. 

Προτεραιότητα θα έχει φυσικά και ο εκ-
συγχρονισμός του ραντάρ και του συστή-
ματος μάχης, ενώ έμφαση από τη γερμανο-
ολλανδική κοινοπραξία ΤΚMS-Thales
αναμένεται να δοθεί στα αντιαεροπορικά
όπλα εντοπισμού και αντιμετώπισης μη
επανδρωμένων αεροσκαφών, βαλλιστικών
και αντιπλοϊκών πυραύλων. Με τις παρεμ-
βάσεις στα μηχανολογικά τμήματα να γί-
νονται από τα χέρια των στελεχών του Πο-
λεμικού Ναυτικού, το κόστος εκσυγχρονι-
σμού αναμένεται να κυμανθεί κοντά στα
500 εκατ. ευρώ.

Η «Ύδρα» έβαλε 
ρότα ξανά για την 
Ερυθρά Θάλασσα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η φρεγάτα του Πολεμικού μας Ναυτικού απέπλευσε για τη δεύτερη
αποστολή της στο πλαίσιο της επιχείρησης «Ασπίδες» για την προστασία 

της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας από τις επιθέσεις των ανταρτών Χούθι
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«Δεν θα αφήσουμε 
ούτε ένα μέρος 
της Μεσογείου
ανεξερεύνητο»

Σ
ε νέες προκλητικές δηλώσεις προχώρησε
ο υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πό-
ρων της Τουρκίας Αλπαρσλάν Μπαϊρακτάρ

την Τρίτη, στο Τακτικό Περιφερειακό Συνέδριο
Τραπεζούντας του κυβερνώντος Κόμματος Δι-
καιοσύνης και Ανάπτυξης (AKΡ). 

Ο Μπαϊρακτάρ είπε: «Είπαμε ότι η Τουρκία πρέ-
πει να είναι μια χώρα που αναζητά, βρίσκει και πα-

ράγει το δικό της φυσικό αέριο και πετρέλαιο και
όταν ξεκινήσαμε το 2016, είπαμε: Από εδώ και πέ-
ρα, με τα δικά μας πλοία, δεν θα αφήσουμε ούτε
ένα ανεξερεύνητο μέρος στη Μεσόγειο, τη Μαύρη
Θάλασσα και τη “Γαλάζια Πατρίδα”».

Στη συνέχεια ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας
ανέφερε ότι «πρώτα το Fatih, μετά το Yavuz, μετά
το Kanuni, τα οποία, όπως γνωρίζετε, είναι πολύ

σχετικά με την Τραπεζούντα, και στη συνέχεια τα
πλοία Abdülhamit Han προστέθηκαν στον στόλο
μας. Σήμερα η Τουρκία έχει γίνει μια από τις χώρες
με τον πιο σύγχρονο ναυτι-
κό στόλο στον κόσμο».

Επίσης, αφήνοντας αιχ-
μές τόσο κατά της Δύσης
όσο και κατά της τουρκι-
κής αντιπολίτευσης δήλω-
σε: «Καταλαβαίνουμε ότι
οι ξένοι ενοχλούνται, αλλά
υπήρχαν και εκείνοι ανά-
μεσά μας που ενοχλήθη-
καν. Όπως γνωρίζετε, τώ-
ρα λένε για τη “Γαλάζια Πα-
τρίδα”: Ξεπεράστε το παραμύθι της “Γαλάζιας Πα-
τρίδας”. Εμείς τους λέμε: Η “Γαλάζια Πατρίδα” δεν
είναι παραμύθι, η “Γαλάζια Πατρίδα” είναι το έπος
της τουρκικής ναυτιλίας».

«Όλοι μάς άφησαν μόνους»
Ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας προσπάθησε

να παρουσιάσει τη χώρα του ως κατατρεγμένη
από τη διεθνή κοινότητα που όμως βρήκε τη δύνα-
μη να πατήσει στα πόδια της και να… μεγαλουρ-

γεί. «Όλοι μάς άφησαν μόνους μας στη Μεσόγειο.
Είπαν “δεν είμαστε σε αυτές τις έρευνες μαζί με
την Τουρκία. Είναι η θαλάσσια δικαιοδοσία της Ελ-

λάδας”. Είπαν το ένα και το
άλλο και μας άφησαν στην
τύχη μας. Εμπιστευτήκαμε
τους δικούς μας ανθρώ-
πους, τους δικούς μας μη-
χανικούς, τους δικούς μας
ναυτικούς και σε αυτή την
πορεία, έχουμε κάνει εν-
νέα γεωτρήσεις σε βαθιά
θάλασσα μόνο στη Μεσό-
γειο. Το 2020 κάναμε τη
μεγαλύτερη ανακάλυψη

φυσικού αερίου στη Μαύρη Θάλασσα στην ιστορία
της Τουρκικής Δημοκρατίας. Ανακαλύψαμε 710
δισ. κυβικά μέτρα φυσικού αερίου στο κοίτασμα
φυσικού αερίου Sakarya».

Τέλος, ο Μπαϊρακτάρ τόνισε στο ίδιο προκλητικό
ύφος: «Θα συνεχίσουμε τις έρευνες για πετρέλαιο
και φυσικό αέριο στη Μαύρη Θάλασσα, στη “Γαλάζια
Πατρίδα”. Η Τουρκία έχει γίνει πλέον μια χώρα που
αναζητά πετρέλαιο όχι μόνο στην Τουρκία, όχι μόνο
στη “Γαλάζια Πατρίδα”, αλλά και στη Σομαλία».

Ο Τούρκος υπουργός 
Ενέργειας με θράσος 

δήλωσε ότι «θα συνεχίσουμε
τις έρευνες για πετρέλαιο 

και φυσικό αέριο 
στη Μαύρη Θάλασσα, 

στη “Γαλάζια Πατρίδα”»

ΠΡΟΚΑΛΕΙ Ο ΜΠΑΪΡΑΚΤΑΡ

Η Κυπριακή Δημοκρατία καταγγέλλει 
την παράνομη επίσκεψη Φιντάν στα Κατεχόμενα

Η μόνη λύση για την Κύπρο είναι να υπάρξουν δύο κράτη, υποστήριξε ο Τούρκος υπουρ-
γός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, ο οποίος επισκέφθηκε χθες τα Κατεχόμενα. Ο Τούρ-
κος υπουργός επέλεξε καθόλου τυχαία την ίδια ημέρα που πραγματοποιήθηκε η
τριμερής διάσκεψη Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου να επισκεφτεί το ψευδοκράτος
και να συναντηθεί με τον Ερσίν Τατάρ, ενώ στις δηλώσεις του εξέφρασε την ελπί-
δα να εφαρμοστεί η λύση των δύο κρατών, λέγοντας ότι «δεν υπάρχει άλλη επιλο-
γή».Μεταξύ άλλων ο Φιντάν τόνισε ότι «η περιθωριοποίηση και οι πολιτικές διε-
θνούς απομόνωσης δεν μπορούν να εμποδίσουν το ιστορικό ταξίδι της ΤΔΒΚ».

«Η παράνομη επίσκεψη του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν στα Κα-
τεχόμενα στέλνει μηνύματα αδιαλλαξίας», τονίζει σε ανακοίνωσή του το κυπριακό υπουργείο
Εξωτερικών, καταδικάζοντας αυτή την επίσκεψή του, ενώ στη συνέχεια σημείωσε ότι «η εν λόγω ενέργεια
συνιστά ακόμα μια παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου, η οποία προστίθεται στις συνεχιζόμενες, εδώ και 50
χρόνια, παραβιάσεις της Τουρκίας εις βάρος της κυριαρχίας, ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας της
Κυπριακής Δημοκρατίας».  «Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, με την επίσκεψή του, στέλνει μηνύματα
αδιαλλαξίας και περιφρόνησης των αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης», ανέφερε η Λευκωσία και πρόσθεσε ότι «η Κυπριακή Δημοκρατία επαναλαμβάνει την αταλάντευτη
προσήλωσή της στην προσπάθεια για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, με στόχο την επίτευξη συνολικής
λύσης εντός του συμφωνημένου πλαισίου του ΟΗΕ.» Αλεξία Τασούλη
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Η
πτώση του καθεστώτος Άσαντ διαμόρφωσε μια νέα

πραγματικότητα στο ήδη ασταθές και έντονα συγ-

κρουσιακό περιβάλλον ασφάλειας της Μέσης Ανα-

τολής και Βορείου Αφρικής.

Ο ρόλος επίσης που φιλοδοξεί να διαδραματίσει η Τουρκία

ως ρυθμίστρια των εξελίξεων στη μετά Άσαντ εποχή, καθώς

και η επιδίωξή της να μετατρέψει τη Συρία σε τουρκικό προ-

τεκτοράτο, περιπλέκουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση.

Λαμβάνοντας υπόψη τις εμφανείς αλλά και τις υπόγειες κι-

νήσεις των κύριων παικτών (Ρωσία, Ιράν, Τουρκία, Ισραήλ,

ΗΠΑ, αραβικά κράτη κ.ά.) που εμπλέκονται στη Συρία, αλλά και

της διεθνούς κοινότητας γενικότερα, ελλοχεύει ο κίνδυνος:

1. επανέναρξης των εχθροπραξιών μεταξύ των ένοπλων

τοπικών φατριών για τη νομή της εξουσίας ή για εθνοτικούς

και θρησκευτικούς λόγους,

2. μιας γενικευμένης σύρραξης μεταξύ Τουρκίας και Ισραήλ

για την εξόντωση ή την υπεράσπιση των Κούρδων της Συρίας

και την εξασφάλιση των γεωπολιτικών τους συμφερόντων,

3. επέκτασης της σύγκρουσης πέρα από τη Μέση Ανατολή,

με απρόβλεπτες συνέπειες για την περιφερειακή

σταθερότητα και την παγκόσμια ειρήνη. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις εν λόγω εξελίξεις, ιδιαί-

τερο ενδιαφέρον προκαλεί η χαρακτηριστική απου-

σία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), τόσο σε διπλωμα-

τικό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο. 

Προφανώς, η οικονομική και η πολιτική κρίση στη

Γαλλία και τη Γερμανία έχουν επηρεάσει αρνητικά τα

κέντρα λήψης αποφάσεων των Βρυξελλών, με απο-

τέλεσμα η ΕΕ να δυσκολεύεται να ασκήσει μια αξιό-

πιστη πολιτική ασφάλειας και άμυνας, που θα εξα-

σφαλίσει τη συλλογική ασφάλεια στην Ευρώπη και

θα ενισχύσει τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια.

Συγκεκριμένα, η ΕΕ αδυνατεί να λειτουργήσει ως

ένας αξιόπιστος πάροχος ασφάλειας -όπως ορίζει ο

πρωταρχικός στόχος της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής

Πυξίδας (Strategic Compass)- και να διαδραματίσει

καθοριστικό ρόλο στον τομέα της άμυνας και ασφά-

λειας, επηρεάζοντας τις διεθνείς εξελίξεις. 

Το πιο επικίνδυνο όμως είναι ότι οι αξιωματούχοι

της ΕΕ αδυνατούν να κατανοήσουν τα γεγονότα και τις εξελί-

ξεις στη Συρία καθώς επίσης τους κινδύνους που καραδο-

κούν τόσο για την Ευρώπη όσο και για τη διεθνή κοινότητα.

Για του λόγου το αληθές, χαρακτηριστικό παράδειγμα απο-

τελεί η τελευταία συνάντηση της προέδρου της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν με τον Τούρκο πρόεδρο

Ταγίπ Ερντογάν μετά την πτώση του καθεστώτος Άσαντ.

Κατά τη συνάντηση αυτή, η Ευρωπαία αξιωματούχος

έσπευσε να προσφέρει οικονομική βοήθεια 1 δισ. ευρώ στον

κ. Ερντογάν για τη φιλοξενία των Σύριων προσφύγων στην

Τουρκία, τη στιγμή που οι Σύριοι πρόσφυγες επιστρέφουν

μαζικά στην πατρίδα τους. Επίσης, η Ούρσουλα φον ντερ Λάι-

εν εξήρε τον ρόλο της Τουρκίας ως παράγοντα διασφάλισης

της σταθερότητας στη Συρία, τη στιγμή όπου η Τουρκία απο-

τελεί τον κύριο παράγοντα αποσταθεροποίησης στη Συρία

και την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και Βορείου

Αφρικής. 

Υπό το πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα καλείται να διαδραματίσει κα-

θοριστικό ρόλο για τη διαμόρφωση μιας αξιόπιστης ευρωπαϊ-

κής πολιτικής για τη Συρίακαι τη Μέση Ανατολή γενικότερα. 

Συγκεκριμένα, ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης οφείλει να συνεχίσει τις έως τώρα σημαντικές πα-

ρεμβάσεις του και να αξιοποιήσει ακόμη περισσότερο το διε-

θνές κύρος και την επιρροή του στους ομολόγους του (με

πολλούς από τους οποίους διαθέτει άριστη προσωπική και

πολιτική σχέση), ώστε: α) να αντιληφθούν οι Ευρωπαίοι εταί-

ροι μας το κόστος ασφαλείας που θα κληθεί να πληρώσει η

Ευρώπη σε περίπτωση περαιτέρω αποσταθεροποίησης της

Συρίας και της ευρύτερης περιοχής της Μέσης Ανατολής και

β) να ληφθούν από μέρους της ΕΕ άμεσες αποφάσεις και

απτές θεσμικές πρωτοβουλίες που θα συμβάλουν στην απο-

κλιμάκωση της κρίσης στη Συρία, στη διασφάλιση

της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας και στην

ομαλή πολιτειακή της μετάβαση και σταθεροποί-

ηση. 

Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι στην τελευταία Σύ-

νοδο Κορυφής που έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες,

στις 19/12/2024, η Ελλάδα μαζί με την Κύπρο και την

Αυστρία κατέθεσαν non paper σχετικά με τα επόμε-

να βήματα που θα πρέπει να αναλάβει η ΕΕ για να

μην παραμείνει παρατηρήτρια των εξελίξεων στη

Συρία. 

Επίσης, οι πρωθυπουργοί Ελλάδας και Κύπρου ενη-

μέρωσαν τους ομολόγους τους για την πιθανότητα να

καθοριστεί κάποιου είδους ΑΟΖ μεταξύ Τουρκίας και

Συρίας, που να παραγνωρίζει τα αναμφισβήτητα κυ-

ριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου, τονίζοντας: «Δεν

μπορεί να υπάρξει πιθανότητα οποιασδήποτε συμφω-

νίας Τουρκίας - Συρίας που να καταπατά τα δικαιώματα

της Κύπρου».

Στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ, υπήρξε

και μια ακόμη επιτυχία για την Ελλάδα. 

Έπειτα από πρόταση του Έλληνα πρωθυπουργού κ. Μη-

τσοτάκη, συμφωνήθηκε η σύγκληση Έκτακτης Συνόδου της

ΕΕ στις 3 Φεβρουαρίου 2025, με αποκλειστικό θέμα την ευ-

ρωπαϊκή άμυνα. Το γεγονός αυτό αποτελεί μεγάλη επιτυχία

για την Ελλάδα (αν σκεφτεί κανείς ότι από την ένταξη της Ελ-

λάδας στην ΕΕ ουδείς άλλος Έλληνας πρωθυπουργός έχει

καταφέρει να ορίζει την ατζέντα Συνόδου της ΕΕ) και ταυτό-

χρονα μεγάλη ευκαιρία για να προωθηθούν τα εθνικά συμ-

φέροντα της Ελλάδας και της Κύπρου. Η πρόταση του κ. Μη-

τσοτάκη έρχεται σε συνέχεια της επιστολής που είχε απο-

στείλει τον Μάιο του 2024 ο Έλληνας πρωθυπουργός μαζί με

τον Πολωνό πρωθυπουργό κ. Τουσκ στην κ. Φον ντερ Λάιεν,

με αίτημα τη δημιουργία μιας κοινής «Ασπίδας» για την αε-

ράμυνα της Ευρώπης, με κοινοτική χρηματοδότηση. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις δηλώσεις του κ. Μητσοτάκη

(μετά την τελευταία Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ), «οι χώρες της

ΕΕ πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη για την οργάνωση της

άμυνάς τους και λόγω της τεράστιας γεωπολιτικής έντασης

την οποία αντιμετωπίζουμε, απαιτείται μια πολιτική αφύπνιση

της Ευρώπης μέσω της διάθεσης ευρωπαϊκών πόρων, καθώς

και η δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού ΑμυντικούΤαμείου». 

Κοντολογίς, αν στην έκτακτη Σύνοδο της ΕΕ που θα λάβει

χώρα στις 3/2/2025 επιτευχθεί ο στόχος του Έλληνα πρωθυ-

πουργού, η Ελλάδα θα μπορέσει να εντάξει την άμυνά της στο

πλαίσιο της ευρωπαϊκής άμυνας και έτσι, μέσω ευρωπαϊκής

χρηματοδότησης, να καλύψει τους πόρους που απαιτούνται

για την ικανοποίηση μέρους ή του συνόλου των εξοπλιστικών

της αναγκών. 

Αν επιτευχθεί κάτι τέτοιο, το όφελος για την Ελλάδα εκτός

από αμυντικό θα είναι και δημοσιονομικό. 

Για παράδειγμα, ας αναλογιστούμε τι θα συμβεί αν η Ελλά-

δα κατορθώσει να λαμβάνει κάθε χρόνο 3 έως 5 δισ. ευρώ για

την κάλυψη των εξοπλιστικών της αναγκών από την ΕΕ. Τα

χρήματα που θα εξοικονομηθούν από τον κρατικό προϋπο-

λογισμό θα δημιουργήσουν δημοσιονομικό χώρο και θα

μπορέσουν να αξιοποιηθούν από την οποιαδήποτε ελληνική

κυβέρνηση για κοινωνικές παροχές και τη βελτίωση του βιο-

τικού επιπέδου των Ελλήνων πολιτών.

Εκτός από τις προαναφερθείσες πρωτοβουλίες, η Ελλάδα

για να πρωταγωνιστήσει στη διαμόρφωση μιας αξιόπιστης

και ενεργής ευρωπαϊκής πολιτικής για τη Συρία και τη Μέση

Ανατολή γενικότερα θα πρέπει να μιλήσει στους Ευρωπαίους

εταίρους της όχι με όρους εθνικού συμφέροντος, αλλά με

όρους ευρωπαϊκού συμφέροντος.

Θα πρέπει, δηλαδή, να αναδείξει τα ευρωπαϊκά συμφέρον-

τα και τις αξίες που διακυβεύονται από τις εξελίξεις στη Συ-

ρία και τη Μέση Ανατολή. 

Συγκεκριμένα, θα πρέπει να τονίσει τις απειλές που ελλο-

χεύουν για την ασφάλεια των Ευρωπαίων πολιτών (τρομο-

κρατία, Μεταναστευτικό, διασπορά όπλων μαζικής κατα-

στροφής κ.λπ.), των κρίσιμων υποδομών και την ακεραιότητα

των συνόρων της Ευρώπης, καθώς επίσης τον σημαντικό ρό-

λο που καλείται να διαδραματίσει η ΕΕ τόσο για τη σταθερό-

τητα στην Ευρώπη όσο και για τη διασφάλιση της ειρήνης και

ασφάλειας σε όλο τον κόσμο.

Υπό το πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα θα πρέπει να πείσει τους

Ευρωπαίους εταίρους της ότι η ΕΕ θα πρέπει να διαδραματί-

σει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις στη Συρία και πως

δεν είναι προς όφελός της να επιτρέψει στην Τουρκία να παί-

ξει τον ρόλο του ρυθμιστή και διαχειριστή των εξελίξεων

στην περιοχή. Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι συμφέρον για

την Ευρώπη είναι η πολιτική σταθεροποίηση και οικονομική

του
δρα Κωνσταντίνου
Π. Μπαλωμένου

Πολιτικός
επιστήμονας-

διεθνολόγος, πρώην
γενικός διευθυντής 
Γενικής Διεύθυνσης
Πολιτικής Εθνικής

Άμυνας και Διεθνών
Σχέσεων υπουργείου

Εθνικής Άμυνας

Καθοριστικός ο ρόλος της Ελλάδας 
στη διαμόρφωση ευρωπαϊκής πολιτικής για τη Συρία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΡOLITICAL ΘΕΣH23
ανόρθωση της Συρίας και όχι η δημιουργία ενός τουρκικού

προτεκτοράτου ή ο διαμελισμός της χώρας.

Για την επίτευξη του στόχου αποδόμησης της Τουρκίας, η

Ελλάδα θα μπορούσε να επικαλεστεί τις αρχές όπου βασίζε-

ται η ευρωπαϊκή ασφάλεια (δηλαδή, τον Χάρτη των Ηνωμέ-

νων Εθνών, τα ιδρυτικά έγγραφα του ΟΑΣΕ, συμπεριλαμβα-

νομένων την Τελική Πράξη του Ελσίνκι και τη Χάρτα του Πα-

ρισιού), που αναφέρονται ρητά και ξεκάθαρα στην κυριαρχι-

κή ισότητα και εδαφική ακεραιότητα των κρατών, το απαρα-

βίαστο των συνόρων, την αποχή από την απειλή ή τη χρήση

βίας και την ελευθερία των κρατών να επιλέγουν ή να αλλά-

ζουν τις δικές τους ρυθμίσεις ασφαλείας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική διπλωματία θα μπορούσε να

επισημάνει ότι η Τουρκία:

•  Έχει διεξαγάγει στρατιωτικές εισβολές στη συριακή

επικράτεια (Κλάδος Ελαίας, Πηγή της Ειρήνης κ.λπ.) όχι α)

για να προστατεύσει τα σύνορά της από τους τρομοκράτες

και β) για να συμβάλει στην επίλυση της κρίσης (όπως επι-

καλείται), αλλά για να καταλάβει εδάφη εντός της Συρίας

και να εδραιώσει τον ρόλο της ως μεσολαβήτριας στην πε-

ριοχή και να ελέγξει τη διάδοχη κατάσταση εξουσίας στη

Συρία. Η Τουρκία έχει εισβάλει στη Συρία και έχει υπό την

κατοχή της συριακά εδάφη.

• Επικαλείται ότι διεξήγαγε ειρηνευτικές επιχειρήσεις

στη Συρία, για να εκδιώξει τους τζιχαντιστές και τις τρο-

μοκρατικές οργανώσεις ΡΚΚ, KCK, PYD, YPG από την

περιοχή του Αφρίν συμβάλλοντας παράλληλα και στην

πάταξη της παγκόσμιας τρομοκρατίας. Τα τελευταία γε-

γονότα έδειξαν ότι η Τουρκία όχι μόνο δεν εκδιώκει τους

τρομοκράτες και τους τζιχαντιστές, αλλά συνεργάζεται

μαζί τους και τους χρησιμοποίησε ως αντιπροσώπους

της (proxy) για να ανατρέψει τον Άσαντ και να ελέγξει τη

διάδοχη κατάσταση στη χώρα. 

•  Διεξήγαγε τις εν λόγω στρατιωτικές εισβολές επικαλού-

μενη το νόμιμο δικαίωμά της από το Διεθνές Δίκαιο για αυτο-

άμυνα. Τα τελευταία γεγονότα απέδειξαν ότι η Τουρκία εδώ

και χρόνια διεξήγε επιχειρήσεις υβριδικού πολέμου στη Συ-

ρία καταπατώντας το Διεθνές Δίκαιο και με μοναδικό της

στόχο την αποσταθεροποίηση του συριακού καθεστώτος και

την ανατροπή του Άσαντ.

Η Ελλάδα επίσης θα πρέπει να αποτελέσει τη φωνή των

Κούρδων της Συρίας μέσα στην ΕΕ και να επιδιώξει οι εταίροι

της να αναλάβουν πρωτοβουλίες για την υποστήριξή τους και

τη διατήρηση της αυτονομίας τους. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να αποδομηθεί το αφήγημα

του κ. Ερντογάν ότι οι Κούρδοι είναι τρομοκράτες και μέλη

του DAESH (ISIS), επισημαίνοντας ότι οι Κούρδοι της Συρίας

συμμετείχαν στην παγκόσμια εκστρατεία κατά του ISIS και

συνεχίζουν να διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο κατά της

τρομοκρατίας, αφού διατηρούν υπό κράτηση χιλιάδες αιχμα-

λώτους μαχητές του ISIS.

Τέλος, θα πρέπει να επισημανθεί ο κίνδυνος για την Ευρώ-

πη και τους πολίτες της σε περίπτωση που απελευθερωθούν

όλοι αυτοί οι τζιχαντιστές και περάσουν στην Ευρώπη, ανα-

πτύσσοντας νέο κύκλο τρομοκρατικής δράσης. 

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, η Ελλάδα θα μπορούσε

να αξιοποιήσει σημαντικές προσωπικότητες (πχ, πρώην πρό-

εδρος της Γαλλίας Φρανσουά Ολάντ, υπουργός Εξωτερικών

της Γερμανίας Αναλένα Μπέρμποκ κ.ά.), που ήδη εξέφρασαν

τη στήριξή τους στους Κούρδους, ώστε να χτίσει συμμαχίες

και να λάβει στήριξη.

Λαμβάνοντας υπόψη τις πρώτες δηλώσεις της Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν στην πλατφόρμα X μετά την πτώση του Άσαντ,

σχετικά με τη βοήθεια της ΕΕ στην ανοικοδόμηση της Συρίας

και την υποστήριξη της προάσπισης της εθνικής ενότητας

ενός συριακού κράτους που προστατεύει όλες τις μειονότη-

τες, η Ελλάδα θα πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη

διαμόρφωση ευρωπαϊκού πλαισίου για την ανοικοδόμηση

της Συρίας (με τη συμμετοχή και ελληνικών κατασκευαστι-

κών εταιρειών) και τη διαδικασία υλοποίησής του.

Από μέρους της ελληνικής διπλωματίας θα πρέπει να επι-

σημανθεί επίσης ο κίνδυνος ενός νέου μεταναστευτικού κύ-

ματος σε περίπτωση που παραταθούν ή κλιμακωθούν οι ένο-

πλες συγκρούσεις και συνεχιστεί η αστάθεια στην περιοχή,

τονίζοντας ιδιαίτερα την απειλή ασφάλειας που θα προκύψει

σε περίπτωση που μέσω των εν λόγω ροών εισέλθουν ισλα-

μιστές τρομοκράτες στην Ευρώπη. 

Επιπλέον, η Ελλάδα θα πρέπει να πιέσει, ώστε να υπάρξει

ενιαία ευρωπαϊκή πολιτική για την επιστροφή Σύριων προ-

σφύγων και την εξασφάλιση των βασικών τους αναγκών. Στο

πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα θα μπορούσε να αναλάβει ως εκπρό-

σωπος της ΕΕ δράσεις υποστήριξης των νέων δομών φιλοξε-

νίας και των δομών του ΟΗΕ, ώστε να εξασφαλιστούν οι βασι-

κές τους ανάγκες.

Σε σχέση με το ίδιο ζήτημα, οι αξιωματούχοι της ΕΕ (πχ.

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν) θα πρέπει να κατανοήσουν και να

πειστούν ότι απαιτείται συνολική ευρωπαϊκή ρύθμιση και

δράση και πως η διαχείριση και αντιμετώπιση των μετανα-

στευτικών ροών δεν μπορεί να γίνει μέσω της Τουρκίας, αλλά

απευθείας με τη νέα συριακή ηγεσία. 

Επιπρόσθετα, η Ελλάδα πρέπει να επισημάνει στους εταί-

ρους της ότι, σε περίπτωση επανέναρξης των εχθροπραξιών

και παράτασης της αστάθειας στην περιοχή, ελλοχεύει ο κίν-

δυνος νέας ενεργειακής κρίσης με σημαντικές οικονομικές

επιπτώσεις για την Ευρώπη. 

Ειδικότερα, η πιθανότητα δολιοφθορών ή επιθέσεων στις

ενεργειακές υποδομές και η μη ασφαλής μεταφορά των

ενεργειακών πόρων είναι βέβαιο ότι θα πλήξουν τις ευρω-

παϊκές οικονομίες και θα προκαλέσουν οικονομική αστάθεια

στην περιοχή.

Επίσης, ημετατροπή της Συρίας σε τουρκικό προτεκτοράτο

καθιστά την Τουρκία ενεργειακή ρυθμίστρια στην περιοχή

και εξαρτά ενεργειακά την Ευρώπη από έναν αναξιόπιστο

διεθνή παίκτη (Τουρκία), τη στιγμή που το ζητούμενο στην ΕΕ

είναι η ενεργειακή αυτονομία των κρατών-μελών της.

Υπό το πρίσμα αυτής της απειλής, η Ελλάδα καλείται να

αναδείξει στους εταίρους της τις προκλήσεις και απειλές

που ελλοχεύουν και παράλληλα να παίξει σημαντικό ρόλο

στη διαμόρφωση των μελλοντικών ενεργειακών διαδρομών

(πχ, Ισραήλ - Κύπρος - Ελλάδα), ώστε να καταστεί ενεργει-

ακός παίκτης και να συμβάλει στην ενεργειακή αυτονομία

της Ευρώπης. Επίσης, η στήριξη της Ελλάδας στους Κούρ-

δους και η πιθανή συμμαχία μαζί τους μπορεί να αποτελέ-

σουν χρήσιμο κεφάλαιο για την Ελλάδα, δεδομένου ότι οι

Κούρδοι της Συρίας ελέγχουν τους πιο σημαντικούς ενερ-

γειακούς πόρους στη χώρα. 

Επιπλέον, η Ελλάδα πρέπει να αξιοποιήσει το νέο Σύμφωνο

της ΕΕ για τη Μεσόγειο, με στόχο την προώθηση της ενισχυ-

μένης αμοιβαία επωφελούς περιφερειακής συνεργασίας με

τις χώρες της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. Ει-

δικότερα, όπως δήλωσε η Ευρωπαία επίτροπος για τη Μεσό-

γειο Ντουμπράβκα Σουίτσα, σε συνέντευξή της στα «ΝΕΑ

Σαββατοκύριακο» (30/12/24), υπάρχουν πολύ σημαντικά έρ-

γα που η Ελλάδα μπορεί να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο,

όπως η ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Αιγύπτου, το λεγό-

μενο GREGY, και το IMEC και ο Οικονομικός Διάδρομος της

Μέσης Ανατολής της Ινδίας.

Μέσω της ΕΕ, πρωταγωνιστικό ρόλο μπορεί να παίξει η

Ελλάδα επίσης στην προστασία των δικαιωμάτων των θρη-

σκευτικών μειονοτήτων στη Συρία και να τεθεί επικεφαλής

ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών ανθρωπιστικής βοήθειας

(σύμφωνα με τον ΟΗΕ, το 2024 περίπου 13 εκατομμύρια άν-

θρωποι στη Συρία έχρηζαν κάποιου είδους ανθρωπιστικής

βοήθειας). Με τον τρόπο αυτό, θα ενισχυθεί το διπλωματικό

κεφάλαιό της και θα μπορέσει να υπερασπιστεί και να προ-

στατεύσει τα δικαιώματα των χριστιανικών πληθυσμών της

περιοχής από θέση ισχύος. 

Τέλος, σε σχέση με την πιθανότητα οριοθέτησης ΑΟΖ μετα-

ξύ Τουρκίας και Συρίας, η Ελλάδα θα πρέπει να χειριστεί το θέ-

μα όχι έως ελληνοτουρκικό, αλλά ως ευρωτουρκικό και μέσω

της ευρωπαϊκής ισχύος να ασκηθούν οι ανάλογες πιέσεις (εμ-

πορικές πιέσεις, διακοπή προμήθειας εξοπλισμών, περιορι-

στικά μέτρα κ.λπ.), ώστε να ακυρωθεί μια τέτοια προσπάθεια.

Συγκεκριμένα, σε συνέχεια της πρόσφατης θετικής εξέλι-

ξης για την Ελλάδα, όπου η ΕΕ στο πλαίσιο της διαμόρφωσης

του Ευρωπαϊκού Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού της

δημοσίευσε στην ιστοσελίδα PLATFORM Maritime Sparial

Planning χάρτη της ελληνικής ΑΟΖ (όπου δικαιώνει τις ελλη-

νικές θέσεις, προκαλώντας την έντονη αντίδραση της Τουρ-

κίας), η Ελλάδα πρέπει να τονίσει ότι μια τέτοια πρωτοβουλία

από μέρους της Τουρκίας ακυρώνει τα σύνορα της Ευρώπης

και τα συμφέροντά της και να διεκδικήσει μια αντίστοιχη εκ-

δήλωση στήριξης για το εν λόγω θέμα.

Εν κατακλείδι, κόντρα στις φωνές του λαϊκισμού και στους

παντός είδους κινδυνολόγους που μιλούν για αμηχανία της

Ελλάδας μετά τις τελευταίες εξελίξεις στη Συρία, και την ανά-

δειξη της Τουρκίας σε πρωταγωνίστρια στην περιοχή, η Ελ-

λάδα δεν έχει λόγο να ανησυχεί.

Έχει δικαιωθεί από τις έως τώρα στρατηγικές της επιλογές,

διαθέτει γεωπολιτική και διπλωματική ισχύ για να εξισορρο-

πήσει την πρόσκαιρη ενίσχυση του ρόλου της Τουρκίας και

μέσω της ΕΕ και των ισχυρών συμμαχιών της να καταστεί ση-

μαντική παίκτρια, αλλά και πυλώνας σταθερότητας και ασφά-

λειας στην περιοχή και τέλος, εγγυήτρια για την ειρηνική με-

τάβαση στη Συρία.

Υπό αυτή την οπτική, η Ελλάδα χρειάζεται να αξιοποιήσει

τις στρατηγικές ευκαιρίες που θα προκύψουν και να αναπτύ-

ξει ακόμη πιο ενεργή διπλωματία, ώστε να διαδραματίσει ση-

μαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτικής της ΕΕ για τη

Συρία, να καταστεί ο εκφραστής της Ευρώπης στην περιοχή

και να αυξήσει το γεωπολιτικό της αποτύπωμα. 
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Π
αρακολουθώ με μεγάλο ενδιαφέρον τον δη-
μόσιο διάλογο αναφορικά με τις προσβλητι-
κές δηλώσεις της προέδρου της Φωνής Λο-

γικής Αφροδίτης Λατινοπούλου για τη μνήμη
του Κώστα Σημίτη. Δεν θα σταθώ στη νομική
ενδεχόμενη διάσταση του ζητήματος, την
οποία, αν επιθυμεί, θα αναζητήσει ή όχι η οι-
κογένεια του εκλιπόντος πρώην πρωθυ-
πουργού. Ο Άδωνις Γεωργιάδης περιέγραψε
εξαιρετικά τη διαφορά μεταξύ της αστικής
παράταξης και του πώς οφείλουμε να αντι-
μετωπίσουμε τον θάνατο ενός αντιπάλου
μας και του λαϊκιστικού λούμπεν μπάχαλου
που βαπτίζεται «πολιτική στάση».

Επίσης, είναι ακατανόητο η αρχηγός ενός
ακραίου κομματιδίου, μονοπρόσωπου και
μονοθεματικού, χωρίς προτάσεις πέραν των
καταγγελιών, να μη λαμβάνει υπ’ όψιν της πως
ο βασικός πολιτικός αντίπαλος του Κώστα Ση-
μίτη, ο Κώστας Καραμανλής, εκφράστηκε με νηφα-
λιότητα και ευπρέπεια και όχι με φράσεις που παρα-
πέμπουν σε προδότες. Όταν «πουλάς» καραμανλι-
σμό, τουλάχιστον επιδίωξε να μάθεις τι λέει και πώς
χειρίζεται τον θάνατο Σημίτη ο ίδιος ο Κώστας Καρα-
μανλής.

Υπάρχει όμως μια άλλη διάσταση που οφείλει να
προβληματίσει όλους εμάς που είμαστε ενταγμένοι,
ασχολούμαστε και ενδιαφερόμαστε για τη Νέα Δημο-

κρατία. Αυτή του γεγονότος πως άτομα σαν
την ακροδεξιά πολιτικό εντάχθηκαν στα ψη-
φοδέλτιά μας (όπως συνέβη και με άλλα ανά-
λογα πρόσωπα που ακολουθούσαν τη λογική
των κάθε είδους προκλήσεων ή που ενέδω-
σαν στην επένδυση στο διαδίκτυο), απέκτη-
σαν υπόσταση από τη ΝΔ και τώρα κουνάνε
το δάχτυλο με ύβρεις και απρέπειες ξεχνών-
τας την παρακαταθήκη πως το κόμμα μας
αποτελεί φορέα μετριοπάθειας και καταλλα-
γής των παθών. Όχι πυροδότησης αυτών.
Άτομα που σήμερα βρίζουν νεκρούς, χθες
στοχοποιούσαν συμπολίτες μας επειδή είναι
παχύσαρκοι και που κριτήριό τους είναι αν οι

μασχάλες τους είναι ξυρισμένες ή όχι.

Οφείλουμε λοιπόν να υπερασπιστούμε το
αφήγημα της αριστείας με συστηματικότερο έλεγχο
του ποιοι εντάσσονται στον πολιτικό μας φορέα. Οφεί-
λουμε να μην αναδεικνύουμε πρόσωπα και πολιτικούς
του περιθωρίου, οι οποίοι μετά προσδιορίζονται ως
δήθεν «αγνοί νεοδημοκράτες» και αυτό διότι εμείς
τους το επιτρέψαμε αυτό. Εμείς διαφημίσαμε το μη-

τρώο στελεχών. Εμείς λοιπόν να το προστατεύσουμε.

Ξεκάθαρα η κυρία Λατινοπούλου (και όχι μόνο αυτή)
δεν έπρεπε να φιλοξενηθεί στα ψηφοδέλτια της ΝΔ.
Με τις πολλαπλές της επιθέσεις όχι κατά πολιτικών
αλλά κατά προσωπικών ζητημάτων απέδειξε πως δεν
έχει το πολιτικό ανάστημα, το αξιακό εκείνο έρμα για
να αποτελέσει στέλεχός μας. Η τουιτεροποίηση της
πολιτικής και η λογική αρένας πρέπει να μας βρουν
όλους στρατευμένα απέναντι. Και φυσικά δεν μπορεί
να αποτελεί μοναδικό κριτήριο επιλογής ενός στελέ-
χους μας το «αν τα λέει καλά», «αν δείχνει καλός/ή στο
τηλεοπτικό γυαλί» ή αν τουιτάρει ατακαδόρικα.

Και για να κλείνουμε το θέμα: Ο Κώστας Σημίτης
δεν υπήρξε ούτε άγιος ούτε όμως και δαίμονας.
Υπήρξε ένας πολιτικός αντίπαλος που έκανε αρκετά
σωστά πράγματα αλλά και πολλά λάθη. Η στάση μας
ως ΝΔ οφείλει να είναι η αποτίμηση του προσώπου
αυτού σε πολιτικό επίπεδο. Όχι σε επίπεδο πεζοδρο-
μίου. Άλλο λοιπόν η πολιτική αποτίμηση με σεβασμό
και νηφαλιότητα σε μετέπειτα χρόνο ακόμα και με αυ-
στηρή κριτική ή διαφωνία και άλλο το λιντσάρισμα. Η
ΝΔ ουδέποτε το έκανε αυτό και ούτε θα το κάνει. Ας
είναι ελαφρύ το χώμα που θα τον σκεπάσει και συλλυ-
πητήρια στους οικείους του. 

του
Δημήτρη 

Μαρκόπουλου 

Βουλευτής 
Β’ Πειραιά 
με τη ΝΔ,

δημοσιογράφος

Μην επιτρέψουμε άλλη Λατινοπούλου

Η
δικαιοσύνη αποτελεί τον πυλώ-

να μιας υγιούς δημοκρατίας.

Είναι το τελευταίο καταφύγιο

των πολιτών απέναντι στην αυθαιρεσία,

την αδικία και την κατάχρηση εξουσίας.

Στη χώρα μας όμως η δικαιοσύνη νοσεί.

Η εξάρτησή της από την εκτελεστική

εξουσία, οι σκανδαλώδεις αποφάσεις

υπέρ των ισχυρών, η ατιμωρησία που συ-

νοδεύει τα σκάνδαλα υπουργών και κυ-

βερνήσεων, καθώς και η χρονοβόρα

απονομή δικαιοσύνης έχουν δημιουργή-

σει ένα κλίμα δυσπιστίας και απαξίωσης.

Μια δικαιοσύνη αιχμάλωτη
Το μεγαλύτερο πρόβλημα της δικαιοσύ-

νης στην Ελλάδα είναι η εξάρτησή της

από το πολιτικό σύστημα. Η επιλογή της

ηγεσίας της από την εκάστοτε κυβέρνη-

ση έχει μετατρέψει τον θεσμό σε εργα-

λείο άσκησης πολιτικής επιρροής. Αυτή

η πρακτική όχι μόνο υπονομεύει την ανε-

ξαρτησία της αλλά και ενισχύει την αί-

σθηση ότι η δικαιοσύνη λειτουργεί υπέρ

των λίγων και των ισχυρών, αφήνοντας

τους πολίτες απροστάτευτους. Η ατιμω-

ρησία αποτελεί ακόμη ένα

«τραύμα» στη λειτουργία του

συστήματος. Υποθέσεις που

αφορούν σκάνδαλα διαφθοράς,

μίζες και κατάχρηση εξουσίας

συχνά καταλήγουν είτε σε

αθωώσεις είτε σε παραγραφές,

απογοητεύοντας τους πολίτες

και ενισχύοντας την αίσθηση

αδικίας. Ταυτόχρονα, οι απλοί

πολίτες βιώνουν καθημερινά

καθυστερήσεις ετών για την επί-

λυση των δικών τους υποθέσε-

ων, με αποτέλεσμα να αισθάνον-

ται απροστάτευτοι.

Η λύση: Θεσμική θωράκιση
και πραγματική ανεξαρτησία
Η λύση βρίσκεται σε μια τολμηρή και ου-

σιαστική μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης,

βασισμένη σε δύο κεντρικούς άξονες:

1. Αποδέσμευση από την εκτελεστική

εξουσία

Η επιλογή των ανώτατων δικαστικών πρέ-
πει να γίνεται με διαφανείς διαδικασίες
και να αποσυνδεθεί από τις κυβερνητικές

παρεμβάσεις. Η δημιουργία
ενός ανεξάρτητου σώματος επι-
λογής, το οποίο θα στελεχώνεται
από εκπροσώπους της δικαστι-
κής κοινότητας και ανεξάρτη-
τους φορείς μπορεί να διασφα-
λίσει ότι οι προαγωγές και οι
διορισμοί θα βασίζονται σε
αξιοκρατικά κριτήρια.

2. Επιτάχυνση της 
απονομής δικαιοσύνης

Η καθυστέρηση στην απονομή
δικαιοσύνης ισοδυναμεί με άρ-
νησή της. Για να λυθεί αυτό το
χρόνιο πρόβλημα, πρέπει να
ενισχυθούν οι υποδομές των
δικαστηρίων, να αυξηθεί το
προσωπικό και να εκσυγχρονι-
στούν οι διαδικασίες μέσω της

ψηφιοποίησης. Ένα σύγχρονο δικαστικό
σύστημα μπορεί να διασφαλίσει τη γρή-
γορη και δίκαιη εξέταση των υποθέσεων.

Η δικαιοσύνη ως καταφύγιο για όλους
Η δικαιοσύνη οφείλει να είναι ο θεματο-

φύλακας των δικαιωμάτων όλων των πο-

λιτών, ανεξαρτήτως οικονομικής ή πολι-

τικής επιρροής. Οραματίζομαι μια δι-

καιοσύνη που θα λειτουργεί ως πραγμα-

τικός εγγυητής της ισονομίας αποκαθι-

στώντας την εμπιστοσύνη των πολιτών

στους θεσμούς. Οι πολίτες αξίζουν ένα

δικαστικό σύστημα που θα τους προστα-

τεύει και θα τους αντιμετωπίζει ισότιμα.

Οι αλλαγές που προτείνω δεν είναι μόνο

απαραίτητες αλλά και επείγουσες. Ο

χρόνος της αδιαφορίας έχει τελειώσει.

Οφείλουμε να παλέψουμε
Οφείλουμε να παλέψουμε για την ανε-

ξαρτησία της δικαιοσύνης και να συμβά-

λουμε στην αποκατάσταση της χαμένης

της αξιοπιστίας. Μέσα από δημοκρατι-

κές και θεσμικές παρεμβάσεις μπορού-

με να επαναφέρουμε τη δικαιοσύνη στον

πυρήνα της αποστολής της: να υπερα-

σπίζεται το δίκαιο, να προστατεύει τους

αδύναμους και να ελέγχει τους ισχυ-

ρούς. Η δικαιοσύνη δεν μπορεί να παρα-

μείνει όμηρος συμφερόντων. Είναι και-

ρός να ελευθερωθεί και να επιστρέψει

στον λαό ως το ύστατο και ισχυρότερο

καταφύγιό του.

Η δικαιοσύνη ως θεμέλιο της δημοκρατίας

του
Απόστολου 

Ανθόπουλου 

Επειγοντολόγος,
επιμελητής 

Β’ ΕΣΥ, τμήμα
Επειγόντων

Περιστατικών,
Νοσοκομείο

«Παπαγεωργίου»,
μέλος Κινήματος

Δημοκρατίας
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Η
δερματολογία έχει σημειώσει σημαντικές προ-
όδους τα τελευταία χρόνια, με την τεχνολογία των
LASER να κατέχει κεντρικό ρόλο στις σύγχρονες

κοσμητικές θεραπείες. Από την αντιμετώπιση ρυτίδων και
ουλών έως τη διόρθωση δυσχρωμιών, τα LASER έχουν
ανοίξει νέους ορίζοντες στη βελτίωση της υφής και της
όψης του δέρματος, συνδυάζοντας ασφάλεια και αποτελε-
σματικότητα. Η συνεχής εξέλιξη στον τομέα αυτό έχει οδη-
γήσει στην ανάπτυξη καινοτόμων συστημάτων LASER, τα
οποία καθιστούν την ανανέωση της επιδερμίδας πιο άνετη
και αποτελεσματική από ποτέ.

Τελευταία τεχνολογία LASER
στην ανανέωση του δέρματος

Η πιο πρόσφατη εξέλιξη είναι η τεχνολογία picosecond
που αξιοποιείται στο πρωτοποριακό Pico LASER, προσφέ-
ροντας εξαιρετικά άνετη και αποδοτική ανανέωση της επι-
δερμίδας, με εντυπωσιακά αποτελέσματα. Το Pico LASER
βασίζεται στην εκπομπή εξαιρετικά σύντομων παλμών
ενέργειας, διάρκειας μόλις ενός picosecond, δηλαδή ενός
τρισεκατομμυριοστού του δευτερολέπτου. Αυτή η ασύλλη-
πτη ταχύτητα επιτρέπει στο LASER να στοχεύει με ακρί-
βεια τις χρωστικές ή τις ατέλειες του δέρματος, χωρίς να
επηρεάζει τους γύρω υγιείς ιστούς. Το αποτέλεσμα είναι
να έχουμε μια θεραπεία απόλυτα ασφαλή και κατάλληλη
για κάθε τύπο δέρματος, προσφέροντας εντυπωσιακά
αποτελέσματα χωρίς τον κίνδυνο παρενεργειών.

Η δράση του Pico LASER είναι διπλή. Από τη μία πλευρά,
το LASER διασπά σε μικροσκοπικά σωματίδια τις χρωστι-
κές (μελανίνη) που ευθύνονται για πανάδες, δυσχρωμίες
και κηλίδες. Αυτές οι θρυμματισμένες χρωστικές απομα-
κρύνονται από τον οργανισμό μέσω των φυσικών διαδικα-
σιών του, οδηγώντας στην αποκατάσταση της ομοιομορ-
φίας του δερματικού τόνου και στη μείωση των μελαγχρω-
ματικών βλαβών. Από την άλλη, το LASER διεισδύει στα
βαθύτερα στρώματα της επιδερμίδας, προκαλώντας μι-
κροτραυματισμούς που διεγείρουν την παραγωγή κολλα-
γόνου και ελαστίνης -των δύο βασικών πρωτεϊνών που ευ-
θύνονται για την ελαστικότητα, τη σφριγηλότητα και τη συ-
νολική υγεία της επιδερμίδας.

Επίσης, η εξειδικευμένη εφαρμογή του Pico
LASER στην περιοχή των μαύρων κύκλων παρου-
σιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Με ακρίβεια στοχεύει
τις χρωστικές που συσσωρεύονται κάτω από τα μά-
τια, θρυμματίζοντάς τες ομοιόμορφα για να μειώσει
το σκοτεινό χρώμα της περιοχής. Παράλληλα, συ-
σφίγγει το χαλαρό δέρμα και βελτιώνει την ποιότητα
της επιδερμίδας, προσθέτοντας όγκο στην ευαίσθητη
αυτή περιοχή. Εκτός από την εξάλειψη των μαύρων
κύκλων, το αποτέλεσμα είναι η αναζωογόνηση της
επιδερμίδας, η λείανση των ρυτίδων και των γραμ-
μών έκφρασης γύρω από τα μάτια.

Επιπλέον, το Pico LASER είναι εξαιρετικά αποτελεσμα-
τικό για τη θεραπεία των διεσταλμένων πόρων. Με τη δημι-
ουργία μικροσκοπικών φυσαλίδων κάτω από το δέρμα,
προκαλεί μια ελεγχόμενη διαδικασία επούλωσης, κατά
την οποία παράγεται νέο κολλαγόνο, οδηγώντας στη συρ-
ρίκνωση των διεσταλμένων πόρων.

Πλεονεκτήματα της καινοτόμου
θεραπείας ανανέωσης

Η θεραπεία με Pico LASER έχει πολλαπλά πλεονεκτή-
ματα. Αρχικά, είναι κατάλληλη για όλους τους τύπους δέρ-
ματος, είτε πρόκειται για ανοιχτόχρωμες είτε για πιο σκου-

ρόχρωμες επιδερμίδες. Αυτό οφείλεται στον σχεδιασμό
του, στον τρόπο που λειτουργεί: επειδή οι παλμοί ενέργει-
ας είναι εξαιρετικά σύντομοι, δεν προλαβαίνει να παραχ-
θεί θερμότητα που θα μπορούσε να βλάψει τους γύρω
ιστούς, με αποτέλεσμα να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος
επιπλοκών, όπως είναι η μετατραυματική υπερμελάγχρω-

ση, ένα συχνό ζήτημα σε θεραπείες με LASER
παλαιότερης τεχνολογίας.

Η ταχύτητα της διαδικασίας αποτελεί επί-
σης ένα σημαντικό πλεονέκτημα. Κάθε συνε-
δρία διαρκεί μόλις 5 έως 15 λεπτά, ανάλογα με
την περιοχή εφαρμογής και τις ανάγκες του
ατόμου, καθιστώντας τη θεραπεία ιδανική
ακόμη και για όσους έχουν περιορισμένο
χρόνο στη διάθεσή τους. Παράλληλα, ο αριθ-
μός των απαιτούμενων συνεδριών είναι μι-
κρότερος σε σύγκριση με άλλες LASER μεθό-
δους. Οι περισσότεροι βλέπουν ορατή βελτίω-
ση μέσα σε 2-4 επισκέψεις, γεγονός που κα-

θιστά τη μέθοδο γρήγορη και πρακτική. 
Ένα ακόμη βασικό χαρακτηριστικό είναι η απουσία χρό-

νου ανάρρωσης. Μετά τη θεραπεία, το μόνο που μπορεί να
εμφανιστεί είναι μια ήπια ερυθρότητα, η οποία υποχωρεί
μέσα σε λίγες ώρες. Έτσι, όλοι όσοι κάνουν τη θεραπεία,
και ειδικά εκείνοι με φορτωμένο πρόγραμμα, μπορούν να
επιστρέψουν άμεσα στις καθημερινές τους δραστηριότη-
τες, χωρίς περιορισμούς ή την ανάγκη ειδικής φροντίδας.

Συνδυαστικές θεραπείες 
για ολοκληρωμένη αναζωογόνηση

Το Pico LASER μπορεί να συνδυαστεί αποτελεσματικά

με άλλες κοσμητικές δερματολογικές μεθόδους, προσφέ-
ροντας ακόμη πιο ολοκληρωμένα αποτελέσματα στην ανα-
ζωογόνηση και τη βελτίωση της επιδερμίδας. Συγκεκριμέ-
να, μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με μεθόδους
μεσοθεραπείας, που ενισχύουν την ενυδάτωση και θρέψη
του δέρματος, καθώς και με χημικά peeling για την απολέ-
πιση και τη βελτίωση του τόνου της επιδερμίδας. Επιπλέον,
συνδυάζεται άριστα με ενέσιμες θεραπείες, όπως το botox
και τα fillers, για τη λείανση ρυτίδων και την αποκατάσταση
του όγκου σε περιοχές όπως τα ζυγωματικά και τα χείλη.
Επίσης, η χρήση ραδιοσυχνοτήτων (RF) ή θεραπειών με
RF Fractional Microneedling μπορεί να ενισχύσει την πα-
ραγωγή κολλαγόνου, βελτιώνοντας ακόμη περισσότερο τη
σφριγηλότητα και την υφή της επιδερμίδας. Ο συνδυασμός
αυτών των θεραπειών με το Pico LASER επιτρέπει την
εξατομίκευση του πλάνου θεραπείας, εξασφαλίζοντας ένα
φυσικό και εντυπωσιακό αποτέλεσμα που καλύπτει τις
ανάγκες κάθε ατόμου.

Αποτελέσματα που αναδεικνύουν 
τη φυσική ομορφιά του προσώπου

Το Pico LASER στοχεύει να αναδείξει και να ενισχύσει
τη φυσική ομορφιά του δέρματος, προσφέροντας σταδια-
κή και ορατή βελτίωση. Η ικανότητά του να αντιμετωπίζει
μια ευρεία γκάμα αισθητικών προβλημάτων το καθιστά
ολοκληρωμένη λύση για την αναζωογόνηση της επιδερμί-
δας. Χάρη στην προηγμένη τεχνολογία, την ακρίβεια και
την ταχύτητά του, το Pico LASER καλύπτει τις απαιτήσεις
της σύγχρονης κοσμητικής δερματολογίας, αποτελώντας
αξιόπιστη επιλογή για την ανανέωση και τη λάμψη του
δέρματος.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Καινοτομία στην ανανέωση 



Η
ιταλική αστυνομία ανακοίνωσε
πως πρόκειται να χρησιμοποι-
ήσει βίντεο, προκειμένου να

ταυτοποιήσει τους εκατοντάδες ανθρώ-
πους που ύψωσαν το χέρι σε φασιστικό
χαιρετισμό κατά τη διάρκεια συγκέν-
τρωσης στη Ρώμη. Περίπου 1.300 άν-
θρωποι συμμετείχαν -σύμφωνα με τις
αρχές- σε συγκέντρωση για την επέτειο
των φόνων στην Άκα Λαρέντσια στη Ρώ-
μη, με το βίντεο με τον φασιστικό χαιρε-
τισμό εκατοντάδων διαδηλωτών να προ-
καλεί αντιδράσεις. Όπως και κάθε χρό-
νο, ακροδεξιοί τιμούν τους τρεις νεα-
ρούς νεοφασίστες που είχαν δολοφονη-
θεί την 7η Ιανουαρίου 1978 από μέλη της
άκρας Αριστεράς στον χώρο όπου βρί-
σκονταν άλλοτε τα κεντρικά γραφεία του
νεοφασιστικού Movimento Sociale Ita-
liano, κινήματος που ίδρυσαν φασίστες
και νοσταλγοί του δικτάτορα Μπενίτο
Μουσολίνι. Βίντεο από τη συγκέντρωση
εικονίζει το πλήθος να απαντά στο κάλε-
σμα «για όλους τους πεσόντες συντρό-
φους» κραυγάζοντας «Presente» και
υψώνοντας το δεξί χέρι στον φασιστικό
χαιρετισμό. Ο λεγόμενος ρωμαϊκός χαι-
ρετισμός είναι ποινικό αδίκημα στην
Ιταλία, αν και συνηθίζεται σε συγκεν-
τρώσεις νεοφασιστών, για αυτό και η
αστυνομία ανακοίνωσε πως θα αναζη-
τηθούν οι δράστες.

Το φάντασμα της ακροδεξιάς απειλεί και
την Αυστρία. Ο υπουργός Εξωτερικών της
Αυστρίας Αλεξάντερ Σάλενμπεργκ θα ανα-
λάβει προσωρινός καγκελάριος της χώρας,
καθώς θα διαδεχθεί τον Καρλ Νεχάμερ, ο
οποίος παραιτήθηκε όταν κατέρρευσαν οι
συνομιλίες για τον σχηματισμό κεντρώου
κυβερνητικού συνασπισμού.

Ο Φαν ντερ Μπέλεν ανέθεσε στο ακροδε-
ξιό Κόμμα Ελευθερίας, το οποίο ήρθε πρώ-

το στις βουλευτικές εκλογές του Σεπτεμβρί-
ου με ποσοστό περίπου 29%, να σχηματίσει
κυβέρνηση συνασπισμού έπειτα από τριμε-
ρείς και στη συνέχεια διμερείς συνομιλίες
που απέτυχαν.

Διαδηλώσεις στην Αυστρία
για τον «καγκελάριο του λαού»

Το πρόσωπο των ημερών στην Αυστρία
είναι ο επικεφαλής της ακροδεξιάς Χέρμ-
περτ Κικλ, ο οποίος έχει αυτοχαρακτηριστεί
ως ο μελλοντικός Volkskanzler ή «καγκε-
λάριος του λαού», όρος που χρησιμοποιού-
σαν οι ναζί για τον Αδόλφο Χίτλερ, αν και τον
έχουν χρησιμοποιήσει και άλλοι.

«Ποτέ ξανά Volkskanzler», έγραφε πλα-
κάτ καθώς εκατοντάδες διαδηλωτές, μεταξύ
των οποίων και Εβραίοι φοιτητές, διαδήλω-
ναν εναντίον του Κικλ έξω από το γραφείο
του προέδρου της χώρας Βαν ντερ Μπέλεν.

Το 2010, ο Κικλ είχε δηλώσει ότι αντιτίθεται
στο να χαρακτηρίσει τα SS του Χίτλερ ως
«συλλογικά ένοχα» για εγκλήματα πολέμου.
Ο πρώτος ηγέτης της FPO το 1955 ήταν ανώ-
τερος αξιωματικός των SS και ναζιστής
υπουργός. Ο Κικλ έχει ασπαστεί θεωρίες
συνωμοσίας, υποστηρίζοντας ότι η ιβερμε-
κτίνη, ουσία που χρησιμοποιείται για τη θε-
ραπεία πολλών τύπων παρασιτικών λοιμώ-
ξεων, είναι αποτελεσματική κατά της Covid-
19, όπως έχει υποστηρίξει και ο Ντόναλντ
Τραμπ, ο οποίος είναι τώρα έτοιμος να επι-
στρέψει στον Λευκό Οίκο. Όταν ο Κικλ ήταν
υπουργός Εσωτερικών το 2018, η αστυνομία
πραγματοποίησε έφοδο στα γραφεία της
Υπηρεσίας Εσωτερικών Πληροφοριών, σε
μια προσπάθεια, σύμφωνα με τους αντιπά-
λους του, που ενορχηστρώθηκε από τον ίδιο,
εκκαθάρισής της από πιστούς του OVP. Ο
Κικλ αρνήθηκε αυτή την κατηγορία.
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Ο ηγέτης των Χριστιανοδημοκρατών στη Γερμανία
Φρίντριχ Μερτς, ο οποίος αναμένεται να γίνει καγκελά-
ριος στις εκλογές του επόμενου μήνα, είπε ότι η Γερμα-
νία θα ξοδέψει περισσότερα για την άμυνα, αλλά δεν θα
δεσμευτεί για έναν στόχο αμυντικών δαπανών του ΝΑ-
ΤΟ. «Πρέπει να φτάσουμε πρώτα το χαμηλότερο όριο
του 2% στη Γερμανία. Δεν είμαστε ακόμη εκεί», είπε ο
Μερτς στον τηλεοπτικό σταθμό Bayerischer Rundfunk,
απαντώντας στην έκκληση του Τραμπ προς τα μέλη του

ΝΑΤΟ να ξοδέψουν το 5% του ΑΕΠ για την άμυνα. «Το 2,
3 ή 5% είναι βασικά άσχετοι, ο αποφασιστικός παρά-
γοντας είναι πως κάνουμε ό,τι είναι απαραίτητο για να
υπερασπιστούμε τους εαυτούς μας», δήλωσε ο Μερτς.
Η Γερμανία παλεύει με την ύφεση και θα μπορούσε να
υιοθετήσει πιο επεκτατικές δημοσιονομικές πολιτικές,
σημείωσαν γερμανικά μέσα. Πολλοί αναμένουν ότι η
επόμενη κυβέρνηση θα χαλαρώσει το «φρένο χρέους»,
έναν συνταγματικά κατοχυρωμένο περιορισμό στον

δημόσιο δανεισμό. Οι επενδυτές προβλέπουν επίσης
ότι ο πληθωρισμός θα συνεχίσει να μειώνεται και η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα μειώσει τα επιτόκια, κα-
θιστώντας τις μετοχές ακόμη πιο ελκυστικές. Η άνο-
δος, ωστόσο, μπορεί να χάσει τη δυναμική της το 2025,
προειδοποίησε ο «Economist». Η επόμενη κυβέρνηση,
της οποίας πιθανότατα θα ηγούνται κεντροδεξιοί συν-
τηρητικοί, ενδέχεται να διατηρήσει το «φρένο χρέους»
σχεδόν άθικτο. 

Ο Γερμανός υποψήφιος για την καγκελαρία Φ. Μερτς δεν δεσμεύεται για τον νέο στόχο δαπανών του ΝΑΤΟ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ψάχνει από βίντεο τους εκατοντάδες
νεοφασίστες που ύψωσαν το χέρι…

Γιατί ο Μαδούρο 
ενεργοποίησε εθνικό
σχέδιο ασφαλείας
στη Βενεζουέλα

Ο πρόεδρος της Βενεζουέλας Νικο-
λάς Μαδούρο ενεργοποίησε αργά το
βράδυ της Τρίτης εθνικό σχέδιο ασφα-
λείας με τη συμμετοχή του στρατού και
της αστυνομίας, ενώ ήδη υπήρξε μαζι-
κή ανάπτυξη των δυνάμεων ασφαλεί-
ας στην πρωτεύουσα Καράκας.

«Προχωρώ στην ενεργοποίηση των
ODI (Οργάνων Ολοκληρωτικής Άμυ-
νας) για πρώτη φορά, ώστε να υπερα-
σπίσουν την ειρήνη, τη σταθερότητα
και την οικογένεια στη Βενεζουέλα»,
είπε ο πρόεδρος της χώρας, καθώς η
αντιπολίτευση έχει καλέσει σε μαζι-
κές κινητοποιήσεις σήμερα. Τα ODI
συγκεντρώνουν «όλη την πολιτική
εξουσία της Βενεζουέλας, τη λαϊκή
εξουσία, τις εθνικές μπολιβαριανές
ένοπλες δυνάμεις, την εθνική μπολι-
βαριανή εθνοφυλακή και όλες τις δυ-
νάμεις της αστυνομίας», διευκρίνισε ο
Νικολάς Μαδούρο. Ανακοίνωσε ακόμη
τη σύλληψη επτά ξένων μισθοφόρων,
συμπεριλαμβανομένων δυο Αμερικα-
νών. « Ήρθαν να διαπράξουν τρομο-
κρατικές ενέργειες», σύμφωνα με τον
αρχηγό του κράτους, ο οποίος καταγ-
γέλλει συχνά συνωμοσίες ή επιθέσεις
εναντίον της κυβέρνησης, που αποδί-
δει γενικά στην αντιπολίτευση ή/και
στις ΗΠΑ.

Ο Τζο Μπάιντεν κάλεσε να γίνει ει-
ρηνική μεταβίβαση της εξουσίας στον
αντιπολιτευόμενο Εδμούνδο Γκονσά-
λες Ουρούτια, με τον οποίο συναντή-
θηκε στην Ουάσιγκτον.

Ο λεγόμενος ρωμαϊκός χαιρετισμός είναι ποινικό αδίκημα στη γειτονική
χώρα - Το φάντασμα της ακροδεξιάς απειλεί και την Αυστρία

ΙΤΑΛΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
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Σ
τη χώρα μας τα τελευταία χρόνια γίνε-
ται όλο και πιο συχνό το φαινόμενο
ατόμων που ομαδικά στήνουν τέτοιου

είδους παγίδες προκειμένου να προσεγγί-
σουν ανθρώπους με παραβατικές συμπερι-
φορές και να πάρουν τη δικαιοσύνη στα χέρια
τους. Και κάθε φορά καλείται η Ελληνική
Αστυνομία να «βγάλει το φίδι από την τρύπα»
και να διαπιστώσει αν ευσταθούν όσα ισχυρί-
ζονται οι αυτόκλητοι τιμωροί των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης.

Ο μαχητής αγώνων MMA
Στην ιστορία που σας αποκαλύπτει η «Politi-

cal» υπάρχουν σοβαρά ζητήματα. Όπως υπο-
στηρίζει ένας νεαρός, που δηλώνει μαχητής

αγώνων MMA και διεκδικεί
τον ρόλο «τιμωρού παιδερα-
στών», έστησε παγίδα μαζί
και με αλλά άτομα σε έναν
«Αλέξανδρο» υποδυόμενος
μια 14χρονη «Χριστίνα» και
έκλεισαν ραντεβού μαζί του.
Στα σχόλια κάτω από τα βίντεο

αφήνουν υπονοούμενα πως τον «τιμώρησαν»,
ισχυρίζονται πως είχαν ενημερώσει ακόμη
και την Αστυνομία, ενώ αρνούνται να εμφανί-
σουν βίντεο με τη συνάντηση. Στα σχόλια κά-
ποιοι συγχαίρουν την υποτιθέμενη «τιμωρία»
του «παιδεραστή» και άλλοι τον αμφισβητούν
κάνοντας λόγο για «κυνηγούς δημοφιλίας και
όχι παιδεραστών».

Το θέμα είναι πολύ σοβαρό και οι «φερόμε-
νοι εκδικητές» που δεν φαίνονται στο βίντεο
διαδίδουν πως τιμώρησαν έναν άνδρα που επι-
χείρησε να συναντηθεί με ένα μικρό κορίτσι.

Πριν από λίγες μέρες ο συγκεκριμένος νεα-
ρός θέλησε να κάνει στροφή στην «καριέρα»
του. Από τα τραγούδια διαφόρων καλλιτεχνών
που ερμήνευε «α καπέλα» στο παρελθόν στο
ΤikΤok -και μάλιστα τις περισσότερες φορές
γυμνός από τη μέση και πάνω- αποφάσισε να
δράσει κατά των παιδεραστών. 

Το ραντεβού της «Χριστίνας» 
με τον «Αλέξανδρο»

Το βίντεο που έχει αναρτήσει δείχνει αρχι-
κά τον ίδιο και μετά τρία άτομα να περπατούν
σε έναν σκοτεινό δρόμο. Το βίντεο συνοδεύε-
ται από μια gangsta μουσική υπόκρουση και
οι «σκληροί» εκδικητές έχουν ξεκινήσει για
τον «παιδέρα», όπως τον αποκαλούν στα σχό-
λια. Στο πρώτο σχόλιο χρήστης του ΤikΤok
ρωτάει τον «δημιουργό» της ανάρτησης…
«πώς πήγε;», με την απάντηση να είναι… «τον
βρήκαμε».

Εκατοντάδες σχόλια επευφημούν τους
«κυνηγούς παιδεραστών» και άλλοι τους πα-
ροτρύνουν να βρουν και άλλους. Υπάρχουν
όμως και σχόλια που αμφισβητούν τη «μάγκι-
κη δράση» και τους κατηγορούν πως όλη αυτή
η ιστορία είναι fake απλά και μόνο για να μα-
ζέψουν περισσότερους ακολούθους. Όπως

βλέπετε στα σχόλια, ο «δημιουργός» απαντάει
σε χρήστη πως έχει ενημερωθεί η Αστυνομία
για τον «παιδεραστή»…

Δεν ενημερώθηκε η Αστυνομία
Η «Political» επικοινώνησε τόσο με την

ΕΛΑΣ όσο και με τον ίδιο τον «εκδικητή του Τi-
kΤok» και, όπως μάθαμε, η Αστυνομία δεν έλα-
βε καμία ειδοποίηση ή ενημέρωση για τη δρά-
ση τού εν λόγω «παιδεραστή». Ο «εκδικητής»,
σε επικοινωνία που είχαμε, όταν τον ενημερώ-
σαμε για τη θέση της Ελληνικής Αστυνομίας
μάς δήλωσε πως «κατά λάθος γράφτηκε “έχει
ενημερωθεί”» και αυτό που ήθελε να γράψει
στα σχόλια ήταν… δεν έχει ενημερωθεί.

Η παραπληροφόρηση όμως προς τους χρή-
στες έδινε την εντύπωση πως βρήκαν έναν άν-
δρα που έδινε ραντεβού με μια 14χρονη και η
«ομάδα» τον «περιποιήθηκε». Πρακτικές για
να μαζευτούν χιλιάδες ακόλουθοι ή όντως
«σάπισαν στο ξύλο» παιδεραστή, όπως γρά-
φτηκε σε σχόλιο; Πλέον αυτά τα προφίλ τα
ακολουθούν και έμπειροι αστυνομικοί που
βρίσκουν ψευτοήρωες και πωρωμένους τι-
μωρούς…

Για να καταλάβετε το μέγεθος αυτής της
ιστορίας το συγκεκριμένο βίντεο είχε ιδιαίτε-
ρη απήχηση. 127.000 likes απέσπασε η ανάρ-
τηση που δείχνει τον δημιουργό της ομάδας
των «εκδικητών» και πάνω από 1.000 σχόλια

μόνο τις πρώτες δύο μέρες, ενώ οι αναδημο-
σιεύσεις του βίντεο από άλλους χρήστες ξε-
πέρασαν τις 10.000.

Στην ίδια επικοινωνία που είχαμε με τον
«αυτόκλητο εκδικητή», δεν δέχτηκε να μας
δώσει μια κανονική συνέντευξη για το «θεά-
ρεστο έργο του», όπως του γράφουν κάποιοι.
Αρχικά μας δήλωσε πως έχει δώσει συνέν-
τευξη άλλου και δεν θέλει να ξαναμιλήσει και
με ένα «STOP» μας προέτρεψε να μην ξανα-
σχοληθούμε. Όταν τον ενημερώσαμε πως ζη-
τήσαμε από την ΕΛΑΣ τις «πληροφορίες» που
φέρεται να έδωσε, άλλαξε τακτική. Αποστεί-
λαμε συγκεκριμένες ερωτήσεις και στην τε-
λευταία του απάντηση μας δήλωσε πως…
«κουραστικοί καταντάτε όλοι οι δημοσιογρά-
φοι»… Συγγνώμη που ενδιαφερόμαστε να
μάθουμε αν υπάρχουν ελεύθεροι παιδερα-
στές ή ελεύθεροι «ψευτοεκδικητές» και κυ-
νηγοί ακόλουθων και likes.

Κυνηγοί παιδεραστών
ή μήπως κυνηγοί likes;

Πονοκέφαλος για την ΕΛΑΣ 
οι αυτόκλητοι εκδικητές που
προσπαθούν να αντικαταστήσουν
τις Αρχές και εμφανίζονται στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ως τιμωροί
ατόμων που αποπλανούν παιδιά

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τα τρία σενάρια
για την εξαφάνιση
του Βασίλη Καλογήρου

Συνεχίζεται για δέκατη μέρα το
θρίλερ με την εξαφάνιση του Βα-
σίλη Καλογήρου, με τις έρευνες
να επικεντρώνονται στον Πηνειό.
Τα ίχνη του 30χρονου αγνοούνται
από τις 30 Δεκεμβρίου του περα-
σμένου έτους και παρότι οι Αρχές
έχουν σηκώσει ακόμη και τις…
πέτρες στην περιοχή, δεν υπάρ-
χει αποτέλεσμα.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του
Mega, τα σενάρια στο θρίλερ που
επικρατεί για τον Βασίλη Καλο-
γήρου, ο οποίος αγνοείται από τις
30 Δεκεμβρίου, είναι τρία:

• Να πνίγηκε και για αυτό τον
λόγο οι έρευνες επικεντρώνονται
στον ποταμό Πηνειό.

• Να είδε κάτι που δεν έπρεπε.
• Να είναι σε μοναστήρι.
Ωστόσο, το τελευταίο σενάριο

συγκεντρώνει τις λιγότερες πι-
θανότητες, καθώς έγιναν έρευ-
νες σχεδόν σε όλα τα μοναστήρια
της Θεσσαλίας και όλα δείχνουν
ότι ο Βασίλης Καλογήρου δεν
έχει βρει εκεί καταφύγιο. Επί-
σης, ο ιδιωτικός ερευνητής
Γιώργος Τσούκαλης με δηλώσεις
του αποκλείει το ενδεχόμενο ο
39χρονος Βασίλης Καλογήρου
να έχει κρυφτεί από την οικογέ-
νειά του. Συγγενικό πρόσωπο
από το στενό περιβάλλον του
39χρονου Βασίλη μίλησε σε εκ-
πομπή του Open για τις σχέσεις
που είχε με την οικογένειά του ο
αγνοούμενος.

«Πριν από δύο χρόνια πριν διο-
ριστεί το παιδί ήταν στο χωριό με
τον πατέρα του όλο τον χειμώνα.
Ήταν δύο άτομα μόνα τους μέσα
στα χιόνια, μέσα στο κρύο. Δεν
τον άφηνε ούτε λεπτό μόνο του
τον Βασίλη. Μαζί στην εκκλησία,
μαζί για καφέ, μαζί στο σπίτι, μαζί
παντού. Πέρυσι διορίστηκε στη
Σάμο το παλικάρι, ήταν μαζί με
τον πατέρα του συνέχεια, όλη τη
χρονική περίοδο», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά.

Ποινική δίωξη για κατάχρηση ανηλίκου με
παθόντα που έχει συμπληρώσει τα 14 έτη,
τελεσθείσα από εκπαιδευτικό, και για προ-

σβολή γενετήσιας αξιοπρέπειας ανηλίκου κάτω
των 15 ετών μέσω διαδικτύου κατ’ εξακολούθηση
ασκήθηκε από την Εισαγγελία Πρωτοδικών σε βά-
ρος του καθηγητή, στον οποίο πέρασαν χειροπέδες
για γενετήσιες πράξεις σε βάρος μιας 14χρονης
μαθήτριας.
Ο 52χρονος συνελήφθη έξω από το σπίτι του στον
Άλιμο το πρωί της Τρίτης (7/1), κατηγορούμενος για
ασέλγεια σε βάρος μιας 14χρο-
νης μαθήτριάς του. Σύμφωνα με
το ρεπορτάζ, όλα φαίνεται πως
ξεκίνησαν στα μέσα Οκτωβρίου,
όταν ο καθηγητής και η ανήλικη
μαθήτρια της Γ’ Γυμνασίου άρχι-
σαν να συνομιλούν σε διαδι-
κτυακή εφαρμογή. Ο άνδρας κα-
τάφερε να κερδίσει την εμπι-
στοσύνη της και περίπου στις
αρχές Δεκεμβρίου ξεκίνησαν συζητήσεις ερωτι-
κού περιεχομένου.
Την παραμονή της Πρωτοχρονιάς ο 52χρονος φαί-
νεται να συναντήθηκε με τη 14χρονη στην περιοχή
της Ηλιούπολης και μέσα στο αυτοκίνητο να προχώ-
ρησε σε ασελγείς πράξεις εναντίον της. Οι γονείς
του κοριτσιού αντιλήφθηκαν ότι κάτι δεν πάει καλά
και επικοινώνησαν με τη γραμμή 10201 της Υποδι-
εύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων καταγγέλλοντας
τον 52χρονο.
Οι Αρχές άρχισαν να τον παρακολουθούν και συνε-
λήφθη. Ο ίδιος οδηγήθηκε στον εισαγγελέα με βα-
ρύτατες κατηγορίες. Ζήτησε και πήρε προθεσμία

προκειμένου να προετοιμάσει την απολογία του, η
οποία θα γίνει το μεσημέρι τις Παρασκευής στα δι-
καστήρια της Ευελπίδων.
Προανακριτικά έκανε λόγο για μια πλατωνική σχέ-
ση με τη 14χρονη.
Για τους αστυνομικούς θεωρούνται ιδιαίτερα ση-
μαντικά τα στοιχεία που ίσως προκύψουν από την
εξέταση του κινητού του τηλεφώνου, που μεταφέρ-
θηκε στα εγκληματολογικά εργαστήρια, καθώς και
άλλων ψηφιακών πειστηρίων που εντοπίστηκαν
κατά την έρευνα στο σπίτι του.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ: «Από
αστυνομικούς της Υποδιεύθυν-
σης Προστασίας Ανηλίκων της
Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνία-
σης Εγκλημάτων συνελήφθη στο
πλαίσιο του αυτοφώρου, απο-
γευματινές ώρες της 6-1-2025,
52χρονος ημεδαπός, κατηγο-
ρούμενος για κατάχρηση ανηλί-
κου με παθόντα που συμπλήρω-

σε τα 14 έτη, τελεσθείσα από εκπαιδευτικό και προ-
σβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας ανηλίκου κάτω
των 15 ετών μέσω διαδικτύου, κατ’ εξακολούθηση
από την οποία επακολούθησε συνάντηση. Ειδικότε-
ρα, ο 52χρονος καταχρώμενος την ιδιότητα του εκ-
παιδευτικού απέκτησε επαφή μέσω πλατφόρμας
κοινωνικής δικτύωσης με μαθήτριά του και δημι-
ούργησε επικοινωνία προσβλητική για τη γενετή-
σια αξιοπρέπεια της ανήλικης, επιδιώκοντας συ-
νάντηση. Επιπρόσθετα, σε έρευνα στην οικία του
52χρονου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν ψηφιακά
πειστήρια. Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στον αρμόδιο
εισαγγελέα». 

Χειροπέδες σε 52χρονο
καθηγητή για ασέλγεια

σε 14χρονη μαθήτριά του
Βρήκαν στην Ολλανδία
τρία χρόνια μετά 
τον δολοφόνο 
της 35χρονης Ιωάννας

Η υπόθεση με την 35χρονη Ιωάννα, η
οποία πριν από τρία χρόνια είχε βρεθεί
δολοφονημένη σε υπόγειο διαμέρισμα
στη Λάρισα και μάλιστα σε προχωρημέ-
νη σήψη, είχε συγκλονίσει το πανελλή-
νιο. Το άψυχο σώμα της  Ιωάννας βρέθη-
κε τυλιγμένο μέσα σε ένα πάπλωμα πά-
νω σε ένα στρώμα, που ήταν και το μονα-
δικό έπιπλο στο υπόγειο διαμέρισμα
όπου διέμενε με τον σύντροφο και δολο-
φόνο της. Ο 27χρονος τότε δράστης την
είχε σκοτώσει συνθλίβοντας το κρανίο
της με αμβλύ αντικείμενο. Η νεκροτομή
που έγινε τότε στην 35χρονη έδειξε ότι
είχε δολοφονηθεί με χτύπημα που δέ-
χτηκε με πρωτοφανή βιαιότητα στο κε-
φάλι με ένα θλον και αμβλύ όργανο, το
οποίο της προκάλεσε κάταγμα στη δεξιά
κροταφοβρεγματική χώρα του κρανίου.

Ο Πακιστανός, ο οποίος διατηρούσε
δεσμό με την Ιωάννα, διέμενε με το κορί-
τσι σε ένα υπόγειο διαμέρισμα στην οδό
Παπαναστασίου, στο κέντρο της Λάρι-
σας. Η γυναίκα δολοφονήθηκε από τον
σύντροφό της και το πτώμα της βρέθηκε
αρκετές μέρες μετά, όταν λόγω της ανυ-
πόφορης δυσοσμίας η ιδιοκτήτρια μιας
επιχείρησης πάνω από το υπόγειο δια-
μέρισμα ειδοποίησε την Αστυνομία.

Η Ιωάννα τον είχε καταγγείλει στις Αρ-
χές μία εβδομάδα πριν τη δολοφονήσει.
Ο Πακιστανός εκείνη την περίοδο είχε
αφεθεί ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους για άλλα αδικήματα. Ο 30χρονος
πια δράστης της στυγερής δολοφονίας
κρυβόταν όλη αυτή την περίοδο σε διά-
φορες πόλεις της Ολλανδίας. Οι ελληνι-
κές Αρχές τον αναζητούσαν και είχαν
εκδώσει διεθνές ένταλμα συλλήψεως.

Πλέον βρίσκεται στη Λάρισα αφού οι
ελληνικές Αρχές, σε συνεργασία με τις
ολλανδικές, κατάφεραν να πετύχουν την
έκδοσή του και να τον οδήγησαν στις φυ-
λακές, μέχρι και την εκδίκαση της υπό-
θεσης, για την οποία παραπέμπεται με το
«κακούργημα της ανθρωποκτονίας από
πρόθεση, τελεσθείσα σε ήρεμη ψυχική
κατάσταση».

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Κλειδί για τις Αρχές η εξέταση
του κινητού του τηλεφώνου,

που μεταφέρθηκε 
στα εγκληματολογικά 

εργαστήρια μαζί με άλλα 
ψηφιακά πειστήρια που 

εντοπίστηκαν στο σπίτι του
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E
να ακόμη περιστατικό εξαπάτη-
σης ηλικιωμένου ατόμου συγ-
κλονίζει την τοπική κοινωνία,

αυτήν τη φορά στον Άγιο Θωμά του Δή-
μου Τανάγρας. Το πρωί της Τρίτης μια
ηλικιωμένη γυναίκα έπεσε θύμα ομάδας
ατόμων που με δόλιο τρόπο τής απέσπα-
σαν το χρηματικό ποσό των 30.000 ευρώ.

Η υπόθεση ήρθε στο φως όταν η γυναίκα,
συνειδητοποιώντας την απάτη, ενημέρωσε
τους συγγενείς της. Αυτοί, με δική τους έρευνα
και παρατηρητικότητα, κατάφεραν να συγκεν-
τρώσουν πληροφορίες για έναν εκ των δρα-
στών. Όπως αποδείχθηκε, ο άνδρας διαμένει
στο χωριό Πισσώνας της Εύβοιας.

Χωρίς να χάσουν χρόνο, οι συγγενείς της
ηλικιωμένης ενημέρωσαν τις αστυνομικές αρ-
χές, που έδρασαν άμεσα. Αστυνομικοί της
ομάδας Ασφαλείας του Τμήματος Διρφύων -
Μεσσαπίων, σε συνεργασία με αστυνομικούς
από το Αστυνομικό Τμήμα Τανάγρας, ξεκίνη-
σαν επιχείρηση εντοπισμού του υπόπτου. Οι
προσπάθειές τους απέδωσαν καρπούς, καθώς
ο δράστης βρέθηκε να κινείται ύποπτα με όχη-
μα στην ευρύτερη περιοχή.

Κατά τη διάρκεια της αστυνομικής
επιχείρησης ακολούθησε έρευνα στο
σπίτι του, όπου οι Αρχές βρέθηκαν
μπροστά σε σημαντικά ευρήματα.
Συγκεκριμένα, κατασχέθηκαν 2.000
ευρώ σε μετρητά, πλήθος από «μά-

νες» (φύλλα χρυσού που χρησιμοποι-
ούνται για την παραχάραξη χαρτονο-

μισμάτων), καθώς και ποσότητα ναρκωτικών
ουσιών.

Ο άνδρας συνελήφθη και αναμένεται να
οδηγηθεί στον εισαγγελέα για να απολογηθεί.
Οι έρευνες βρίσκονται σε εξέλιξη, με τις Αρχές
να αναζητούν τους υπόλοιπους συνεργούς του,
οι οποίοι φέρεται να συμμετείχαν στην οργα-
νωμένη απάτη. Οι ανακριτικές αρχές εξετά-
ζουν τα ευρήματα και εστιάζουν στην ανάλυση
των κατασχεθέντων αντικειμένων προκειμέ-

νου να διαπιστωθεί η προέλευσή τους, καθώς
και το εύρος της εγκληματικής δράσης.

Πώς να τα ξεχωρίσετε από τα γνήσια
Η δράση επιτηδείων που στοχεύουν ηλικιω-

μένους έχει αυξηθεί το τελευταίο διάστημα σε
διάφορες περιοχές της χώρας, με τις Αρχές να
προειδοποιούν ότι τα περιστατικά αυτά ακο-
λουθούν συγκεκριμένο μοτίβο. Συνήθως τα
άτομα αυτά προσποιούνται ότι είναι συγγενείς
ή εκπρόσωποι Αρχών, εκμεταλλευόμενοι την
εμπιστοσύνη των ηλικιωμένων. Μάλιστα, οι
δράστες συχνά χρησιμοποιούν σενάρια έκτα-
κτης ανάγκης για να προκαλέσουν σύγχυση
και φόβο στα θύματά τους.

Στην Κεντρική Εύβοια το τελευταίο διάστημα
έχουν καταγραφεί αρκετές καταγγελίες για
διακίνηση πλαστών χαρτονομισμάτων. Οι Αρ-

χές διερευνούν αν η συγκεκριμένη υπόθεση
σχετίζεται με αυτές τις δραστηριότητες και αν ο
δράστης είχε ρόλο στη διακίνηση των πλαστών
χρημάτων στην περιοχή.

Το περιστατικό έχει προκαλέσει αναστάτωση
στην τοπική κοινωνία, ενώ οι Αρχές καλούν
τους πολίτες να παραμείνουν σε επαγρύπνηση
και να αναφέρουν οποιαδήποτε ύποπτη δρα-
στηριότητα, συμβάλλοντας στη μείωση τέτοιων
φαινομένων, ενώ συνιστούν στους πολίτες
τρεις απλούς τρόπους που μπορούν πολύ εύ-
κολα να διαπιστώσουν τη γνησιότητα των τρα-
πεζογραμματίων:

Έλεγχος με την αφή: Ψηλαφίστε την ανάγλυ-
φη εκτύπωση. Τα γνήσια τραπεζογραμμάτια
έχουν χαρακτηριστική αίσθηση λόγω ειδικών
μεθόδων εκτύπωσης.

Οπτικός έλεγχος: Παρατηρήστε το τραπεζο-
γραμμάτιο στο φως και διακρίνετε το υδατο-
γράφημα, την ταινία ασφαλείας και το ημιτελές
σχεδίασμα, ορατά και στις δύο όψεις.

Εξέταση υπό γωνία: Στην μπροστινή όψη
διακρίνεται η μεταβαλλόμενη εικόνα στο ολό-
γραμμα και στην πίσω η ιριδίζουσα λωρίδα ή ο
αριθμός που αλλάζει χρώμα.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Η νεαρή ηθοποιός αναγκάστηκε να επαναλάβει με ανατρι-
χιαστικές λεπτομέρειες όλα όσα είχε πει, με τρεμάμενη φωνή,
από την πρώτη μέρα της κατάθεσής της, περιγράφοντας την
επίθεση που ισχυρίζεται ότι δέχτηκε από τον Πέτρο Φιλιππίδη,
πίσω από την κλειδωμένη πόρτα στο καμαρίνι του, το 2010. Οι

ερωτήσεις της υπεράσπισης έπεφταν βροχή,
ήταν πιεστικές και σε πολλές περιπτώσεις
άκομψες. Η καταγγέλλουσα κάποια στιγμή
δεν άντεξε και μίλησε για μαρτύριο. Τότε ο
Πέτρος Φιλιππίδης πετάχτηκε από το εδώλιο
του κατηγορούμενου και ζήτησε τον λόγο

προκειμένου να μιλήσει για τη δική του... τα-
λαιπωρία.

Ο διάσημος ηθοποιός και σκηνοθέτης,
απευθυνόμενος στους δικαστές, φανερά εκνευρισμένος είπε:
«Έναν χρόνο ήμουν στη φυλακή για μια κυρία που είπε ψέματα
και αθωώθηκα. Δεν έχω μιλήσει πέντε χρόνια. Πέντε χρόνια

δεν έχει ακουστεί η φωνή μου! Μιλάνε οι συνήγοροι για ευγέ-
νεια και ευπρέπεια! Ας θυμηθούν τι έκαναν στην κυρία Ελπίδα
Νίνου. Πόσο πια θα ξεφτιλιστώ;». Αμέσως μετά ζήτησε να φύ-
γει από τη δικαστική αίθουσα και τον ακολούθησε η σύζυγός
του. Επέστρεψε λίγη ώρα αργότερα.

Η νεαρή ηθοποιός έδωσε τη δική της έμμεση απάντηση στον
κατηγορούμενο λέγοντας ότι «ακόμη και τώρα νιώθω ντροπή,
για αυτό θέλω να τελειώσει αυτό το μαρτύριο. Ζούσα σε μόνιμο
καθεστώς φόβου και εδώ που έρχομαι, με το ζόρι έρχομαι, αλ-
λά είμαι εδώ γιατί πρέπει».

Στενή φίλη της ηθοποιού κατέθεσε ως μάρτυρας, καθώς ήταν
ο πρώτος άνθρωπος που τη συνάντησε μόλις κατάφερε, όπως
υποστηρίζει, να ξεφύγει από τον Πέτρο Φιλιππίδη. Είπε ότι τη
βρήκε σε άθλια κατάσταση, είδε κοκκινίλες στον λαιμό της και τη
ρωτούσε επίμονα τι είχε συμβεί. Με δάκρυα στα μάτια και λυγ-
μούς, όπως είπε, η νεαρή ηθοποιός τής αποκάλυψε ότι ο Πέτρος
Φιλιππίδης προσπάθησε να τη βιάσει: «Μου είπε ότι σε έναν κα-
ναπέ, στο καμαρίνι του, της κατέβασε τα ρούχα και με τη βία προ-
σπάθησε να διεισδύσει. Εκείνη πήγε να φύγει και χτύπησε σε
ένα έπιπλο. Φώναζε “βοήθεια” και εκείνος της απάντησε ότι δεν
υπάρχει κανένας να την ακούσει. Όταν βρέθηκε στην πόρτα,
εκείνος της είπε πως αν φύγει θα την καταστρέψει». 

Κ Α Τ Α Γ Γ E Λ Λ Ο Υ Σ Α Γ Ι Α  Φ Ι Λ Ι Π Π I Δ Η  
«Ακόμη και τώρα νιώθω ντροπή, για αυτό θέλω να τελειώσει αυτό το μαρτύριο» 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Πώς η ΕΛΑΣ έπεσε
σε φλέβα… χρυσού
βρίσκοντας «μάνες»
για πλαστά λεφτά

Στο σπίτι του άνδρα που εξαπάτησε ηλικιωμένη στην Εύβοια 
αρπάζοντάς της 30.000 ευρώ βρέθηκαν φύλλα χρυσού, 

που χρησιμοποιούνται για παραχάραξη χαρτονομισμάτων, 
και ναρκωτικά - Ερευνούν για συνεργάτες του



Τ
ο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης καταδίκα-
σε μια 49χρονη γυναίκα σε 20 μήνες φυλάκιση με τριετή
αναστολή για ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη σε βά-

ρος του 43χρονου συζύγου της, στρατιωτικού, μπροστά στα ανή-
λικα παιδιά τους. Το περιστατικό συνέβη στις 16 Ιουνίου 2022,
όταν η γυναίκα επέστρεψε στο σπίτι και είδε τον σύζυγό της να
κρατά το κινητό της τηλέφωνο. Ακολούθησε έντονος καβγάς, κα-
τά τον οποίο, σύμφωνα με τον άνδρα, η γυναίκα προσπάθησε να
τον πνίξει. Ο 43χρονος κατέθεσε ότι η σύζυγός του είχε επιδείξει

βίαιη συμπεριφορά και στο παρελθόν. Αντίθετα, η κατηγορούμε-
νη ισχυρίστηκε ότι ήταν θύμα ψυχολογικής και συναισθηματικής
κακοποίησης από τον σύζυγό της, ο οποίος τη ζήλευε παθολογι-
κά. Υποστήριξε πως προσπάθησε να πάρει πίσω το κινητό της χω-
ρίς να τον βλάψει, αρνούμενη τις κατηγορίες. Μάρτυρας αστυνο-
μικός επιβεβαίωσε ότι το θύμα είχε έντονα σημάδια κακοποί-
ησης. Η εισαγγελέας πρότεινε την ενοχή της γυναίκας, η οποία
και κρίθηκε ένοχη για ενδοοικογενειακή βία και επιβαρυντική τέ-
λεση της πράξης ενώπιον ανηλίκων.
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Συζήτηση περί 
ανασχηματισμού 

Ο επικείμενος ανασχηματισμός μαθαίνω πως
είναι το Νο1 θέμα συζήτησης στις παρέες των βου-
λευτών της Θεσσαλονίκης. Ας μην ξεχνάμε πως
αυτή η πόλη μετράει ήδη τρεις υφυπουργούς (Δη-
μήτρης Βαρτζόπουλος, Έλενα Ράπτη και Κώστας
Γκιουλέκας) που παράγουν έργο, οπότε δεν γνω-
ρίζω από πού πηγάζει η όποια αισιοδοξία περί αλ-
λαγών… Ωστόσο, πάντα υπάρχουν περιθώρια
προσθαφαιρέσεων στο κυβερνητικό σχήμα. 

Briefing ΠΑΣΟΚ 
στη Θεσσαλονίκη

Την Παρασκευή θα βρεθεί στη Θεσσαλονίκη ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκα-
λάς για μια συνάντηση με τους δημοσιογράφους
της πόλης. Οι πολιτικοί συντάκτες είχαν ζητήσει
και στο παρελθόν να καθιερωθεί ένα τακτικό
briefing από το ΠΑΣΟΚ στα πρότυπα του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου, με τον προκάτοχο του Θα-
νάση Γλαβίνα παλιότερα να εμφανίζεται θετικός. 

Αναβάθμιση για Χρήστο
Παπαστεργίου

Ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης στην
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας Χρήστος Παπα-
στεργίου είναι γνωστό ότι εκτιμά τον Νίκο Ανδρου-
λάκη για την εργατικότητα και τη μεθοδικότητά του
στις εκλογές. Του έχουν προσδώσει τον χαρακτηρι-
σμό του «μυρμηγκιού» που δουλεύει ασταμάτητα
και μιλά στη βάση του Κινήματος. Ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ τον ήθελε και στο ευρωψηφοδέλτιο αλλά δεν
ευοδώθηκε. Όπως όλα δείχνουν όμως, θα απαρτίζει
το ψηφοδέλτιο της Α’ Θεσσαλονίκης. 

Άλλο αλλαγή, 
άλλο ανασχηματισμός

Δεν πρόκειται να υπάρξουν θεαματικές αλλαγές
στη διοίκηση του Δήμου Θεσσαλονίκης με τη συμ-
πλήρωση ενός χρόνου από την τοποθέτηση αντιδη-
μάρχων και εντεταλμένων συμβούλων. Κάποιες
προσθαφαιρέσεις ναι, αλλά όχι σε εκτεταμένο
πλαίσιο. Και αυτό διότι αφενός η θητεία των αντι-
δημάρχων είναι διετής, ο πρώτος χρόνος κύλησε
με αποκλειστικό στόχο το συμμάζεμα των οικονο-
μικών από τις «τρύπες» που άφησε η προηγούμενη
διοίκηση Ζέρβα και επομένως τα όποια πρότζεκτ
θα κριθούν στον δεύτερο χρόνο. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Γυναίκα καταδικάστηκε για τον ξυλοδαρμό
του 43χρονου στρατιωτικού συζύγου της

Ο Φραγκογιάννης φεύγει,
ο Χατζηβασιλείου
πηγαίνει στο ΥΠΕΞ

Νέο μέλος στην κυβέρνηση μου λένε
πως θα αποκτήσουν ξανά οι Σέρρες μετά
την παραίτηση Κώστα Aχ. Καραμανλή, ο
οποίος πήρε την πολιτική ευθύνη για την
τραγωδία των Τεμπών. Ο λόγος για τον
βουλευτή Τάσο Χατζηβασιλείου, ο οποί-
ος, όπως φαίνεται, συγκεντρώνει μεγά-
λες πιθανότητες για τη θέση του υφυ-
πουργού Εξωτερικών, που μέχρι σήμερα
κατέχει ο Κώστας Φραγκογιάννης, ο
οποίος αναμένεται να παραιτηθεί για κα-
θαρά προσωπικούς λόγους. 

Με το καλημέρα
ξεκίνησαν οι συσκέψεις
στο ΥΜΑΘ

Τρεις περιφερειάρχες έχει καλέσει την
Παρασκευή ο υφυπουργός Εσωτερικών,
αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας-Θρά-
κης, στο Διοικητήριο. Το ραντεβού έχει
κλειστεί στις 12 το μεσημέρι με την περι-
φερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά
Αηδονά, τον περιφερειάρχη Δυτικής Μα-
κεδονίας Γιώργο Αμανατίδη και τον περι-
φερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης Χριστόδουλο Τοψίδη. Όπως μά-
θαμε από τον κ. Γκιουλέκα, αντικείμενο
της σύσκεψης θα αποτελέσουν τα περι-
φερειακά σχέδια ανάπτυξης στη Βόρεια
Ελλάδα και όλα τα θέματα που αφορούν
τη Μακεδονία και τη Θράκη.

Με ποιους κόβει 
πρωτοχρονιάτικη
πίτα ο Διαμαντής;

Με τους δημοσιογράφους αποφάσισε
να κόψει την πρωτοχρονιάτικη πίτα ο
Διαμαντής Γκολιδάκης. Ο βουλευτής
της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης απηύθυνε
κάλεσμα για την Παρασκευή στους εκ-
προσώπους του Τύπου σε κατάστημα
εστίασης που βρίσκεται στην περιοχή
του Λευκού Πύργου. Εκεί, μεταξύ όλων
των συζητήσεων για την πολιτική επι-
καιρότητα, θα κοπεί και η πίτα για το
2025. Αυτό που μένει να μάθουμε είναι
σε ποιον θα πέσει το φλουρί.

Έκρηξη κατά του Γιάννη Παναγόπουλου και στη Θεσσαλονίκη
Στα εργατικά κέντρα της Βόρειας Ελλάδας υπάρχει μεγά-

λος αναβρασμός κατά του προέδρου της ΓΣΕΕ Γιάννη Πανα-
γόπουλου. Ο επικεφαλής της ΠΑΣΚΕ, μετά την κατηγορία από
τη Χαριλάου Τρικούπη για όσα έγιναν στην ΟΤΟΕ, βλέπει πλέ-
ον την πόρτα της εξόδου από τα ίδια τα συνδικαλιστικά στελέ-

χη. Στη Θεσσαλονίκη υποστηρίζουν ξεκάθαρα ότι δεν μπορεί
πλέον να εκπροσωπεί τους εργαζόμενους ένας 71χρονος
υπέργηρος που παραμένει (!) σε αυτή την ηλικία διευθυντής
τράπεζας. Ο κύκλος έκλεισε και ήρθε ο καιρός, όπως λένε, να
αναλάβει ο πραγματικός κόσμος της εργασίας. 
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Λυκόβρυση-Πεύκη: 
Οκτώ νέες θέσεις 
εργασίας για ΑμεΑ

Επίσημο αίτημα προς τη Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) για τη
δημιουργία οκτώ νέων θέσεων εργα-
σίας για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ) κα-
τέθεσε ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης.
Αφορά αποκλειστικά θέσεις διοικητι-
κών υπαλλήλων, με δεκαοκτάμηνες
συμβάσεις εργασίας και συγκεκριμένα:
Τέσσερις θέσεις Διοικητικών Υπαλλή-
λων Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης
(ΠΕ) και τέσσερις θέσεις Διοικητικών
Υπαλλήλων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης (ΔΕ). Η πρωτοβουλία στοχεύει στην
ενίσχυση της ισότητας και της κοινωνι-
κής ένταξης, προσφέροντας σταθερότη-
τα και ευκαιρίες επαγγελματικής ενσω-
μάτωσης. «Επιδιώκουμε να ανοίξουμε
νέες προοπτικές για τα άτομα με αναπη-
ρία στον δήμο μας και είμαστε αισιόδο-
ξοι ότι σύντομα θα μπορέσουμε να κα-
λωσορίσουμε τους νέους συναδέλφους
μας», δήλωσε ο δήμαρχος Μάριος Ψυ-
χάλης.

Ειδικό ΔΣ Αλίμου 
για το εργοτάξιο 
στο Ελληνικό

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι κάτοικοι του παλαιού Αλίμου από το
τεράστιο εργοτάξιο της Lamda Deve-
lopment στο Ελληνικό θα τεθούν σε ει-
δικό Δημοτικό Συμβούλιο, παρουσία εκ-
προσώπων της εταιρείας και του συλλό-
γου «Θουκυδίδης Αλιμούσιος». «Ο κό-
σμος, η πόλη μας υποφέρει από τις δο-
νήσεις, τα χώματα, τη σκόνη, από τις τε-
ράστιες παρενέργειες που έχει προκα-
λέσει αυτό το μεγάλο εργοτάξιο. Καλό
είναι να μάθουμε και γιατί γίνεται όλο
αυτό, τι προγραμματίζεται και κυρίως
πότε θα τελειώσει», ανέφερε ο δήμαρ-
χος Ανδρέας Κονδύλης στη λίαν πρό-
σφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου, κατά την οποία εξήγγειλε και τη
νέα προς τούτο συνεδρίαση.

Δήμος Αγίας Παρασκευής: Δωρεάν μεταφορά 
φοιτητών στην Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου

Πρόγραμμα δωρεάν μετακίνησης-μετα-
φοράς όσων φοιτητών το επιθυμούν και δια-
μένουν στην Αγία Παρασκευή στην Πανεπι-
στημιούπολη Ζωγράφου εγκαινίασε με το
νέος έτος ο δήμος. Στόχος είναι η στήριξη και
η οικονομική διευκόλυνση των φοιτητών ως
προς τις μετακινήσεις τους προς την Πανεπι-
στημιούπολη Ζωγράφου, με άμεση κατευθείαν πρόσβαση σε μεταφορικό μέσο-
πούλμαν, με σταθμούς μέσα στην πόλη της Αγίας Παρασκευής. Επιπρόσθετα το
λεωφορείο θα κάνει το πρωί στάση στην πύλη του Πολυτεχνείου επί της Κατεχά-
κη, ώστε να εξυπηρετούνται και φοιτητές του. Οι μετακινήσεις θα πραγματοποι-
ούνται καθημερινά, εκτός Σαββατοκύριακων, αργιών και διακοπών Πάσχα, με
πούλμαν το οποίο θα φέρει την ένδειξη Αγία Παρασκευή - Πανεπιστημιούπολη.

Τ
ο «πάγωμα» των αυξημένων τελών ταφής
απορριμμάτων ζητά με επιστολή του προς τη
ΔΕΗ ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-

δαλιάς, όπως ανακοίνωσε ο ίδιος στη λίαν εκρηκτι-
κή προς τούτο συνεδρίαση του ΔΣ της Περιφερει-
ακής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ) χθες το από-
γευμα. Συγκεκριμένα, ζητά να μην παρακρατηθούν
από τους δήμους τα αυξημένα ποσά για το τέλος τα-
φής, όπως είχε αποφασίσει στις 27 Δεκεμβρίου το
ΔΣ του ΕΔΣΝΑ.

Παράλληλα, ο Νίκος Χαρδαλιάς εξήγγειλε ότι στις
16 Ιανουαρίου θα πραγματοποιηθεί νέα συνεδρίαση
του ΕΔΣΝΑ, προκειμένου να υπάρξει νέα απόφαση
που θα ανατρέπει την προηγούμενη που προέβλεπε
αυξήσεις κατά 50% στην καταβολή τέλους ταφής για το 2025 και προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων και
μαζικές προσφυγές δήμων στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής για ακύρωσή της.

Επί του θέματος ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης, μιλώντας στο
ΕΡΤNews για τις αντιδράσεις των δημάρχων, δήλωσε ότι το ποσό για το τέλος ταφής των απορριμμά-
των θα είναι χαμηλότερο για τους δήμους: «Θα υπάρξουν και περαιτέρω ανακοινώσεις. Η κυβέρνηση
θα παρέμβει με ολοκληρωμένο σχεδιασμό σε ολόκληρη τη χώρα». Επιπλέον ο κ. Κοντογεώργης ισχυ-
ρίστηκε ότι «το τέλος ταφής είναι ουσιαστικά μια ευρωπαϊκή υποχρέωση, σε μια λογική ότι ο ρυπαίνων
πληρώνει και, όπως γνωρίζετε, σε σχέση με τα απορρίμματα ήμασταν αρκετά πίσω», υπενθυμίζοντας
τα πρόστιμα σε βάρος της χώρας μας για παράνομους ΧΥΤΑ.

Επιπλέον αρμοδιότητες 
στους δήμους με τον νέο ΚΟΚ

Νέες αρμοδιότητες παρέχει στους δήμους ο

νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ), που

έχει θέσει σε δημόσια διαβούλευση το υπουρ-

γείο Υποδομών και Μεταφορών μέχρι τις 24 Ια-

νουαρίου 2025. Οι δήμοι αποκτούν αυξημένες

αρμοδιότητες για την επιβολή προστίμων και την

παρακολούθηση παραβάσεων που σχετίζονται

με την παράνομη στάθμευση, τη χρήση πεζοδρο-

μίων και ραμπών ΑμεΑ. Επιπλέον, καλούνται να

οργανώνουν καμπάνιες ευαισθητοποίησης για

την οδική ασφάλεια, ιδιαίτερα για σχολεία και το-

πικές κοινότητες.

Προς τούτο, προβλέπεται και η ανάλογη οικο-

νομική ενίσχυση των δήμων με χρηματοδότηση

για την κατασκευή ασφαλών υποδομών για πε-

ζούς, ποδηλάτες και άλλους ευάλωτους χρήστες

του οδικού δικτύου.

Δύο νέες προσλήψεις
στον Δήμο Αθηναίων

Την πρόσληψη δύο ατόμων με σύμβαση ερ-

γασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου

ανακοίνωσε ο Δήμος Αθηναίων. Αφορά την

υλοποίηση του υποέργου της πράξης με τίτλο

«Συνέχιση Λειτουργίας Ξενώνα Φιλοξενίας κα-

κοποιημένων γυναικών στον Δήμο Αθηναίων».

Χρονικό διάστημα υποβολής αιτήσεων, μετά

των συνημμένων δικαιολογητικών, ορίζεται

από Πέμπτη 9 Ιανουαρίου 2025 έως και Δευτέ-

ρα 20 Ιανουαρίου 2025.

Στη Ρόδο 6-9 Μαΐου το 51ο
Τακτικό Συνέδριο της ΠΟΕ-ΟΤΑ

Στη Ρόδο, από τις 6 έως τις 9 Μαΐου, θα πραγ-

ματοποιηθεί το 51ο Τακτικό Συνέδριο της ΠΟΕ-

ΟΤΑ. Κύρια θέματα: Διοικητικός απολογισμός -

Οικονομικός απολογισμός. Έκθεση Ελεγκτικής

Επιτροπής. Πρόγραμμα δράσης - Προϋπολογι-

σμός. Εκλογή εφορευτικής επιτροπής. Ψηφοφο-

ρία για την εκλογή οργάνων της ΠΟΕ-ΟΤΑ και αν-

τιπροσώπων-συνέδρων στην ΑΔΕΔΥ.

«Παγώνουν»… τα τσιμπημένα τέλη ταφής

Το ΥΠΕΣ αποσαφηνίζει 
τις αρμοδιότητες 
της Δημοτικής Αστυνομίας

Εγκύκλιο για τη Δημοτική Αστυνομία εξέδωσε το υπουργείο
Εσωτερικών, η οποία αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για τη λει-

τουργία του θεσμού και την υποστήριξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Με την εγκύκλιό του καθορίζει το πλαίσιο αρμοδιοτήτων της Δημοτικής Αστυνομίας σύμφωνα με

τον Νόμο 5003/2022, εστιάζοντας στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και την κα-
λύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Προς τούτο, ξεχωρίζει τις αρμοδιότητες της Δημοτικής Αστυνομίας
σε τρεις βασικές κατηγορίες:

• Πρώτη κατηγορία: Ενδεικτικά περιλαμβάνει την επιβολή διοικητικών κυρώσεων, τον έλεγχο κοι-
νόχρηστων χώρων, την προστασία της δημοτικής περιουσίας, την πολιτική προστασία, καθώς και την
επίβλεψη παιδότοπων και ζώων συντροφιάς.

• Δεύτερη κατηγορία: Καλύπτει το υπαίθριο εμπόριο, λαϊκές αγορές και υπαίθρια διαφήμιση.
• Τρίτη κατηγορία: Περιλαμβάνει την αδειοδότηση καταστημάτων, τη ρύθμιση ωραρίου λειτουργίας,

καθώς και την αντιμετώπιση ηχορύπανσης και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων.
Πέραν όλων τούτων, με την ίδια εγκύκλιο, παρέχονται σαφείς οδηγίες για το νομικό πλαίσιο που διέπει

κάθε αρμοδιότητα, τα έντυπα και τα έγγραφα που πρέπει να χρησιμοποιούνται από τους δημοτικούς αστυ-
νομικούς και την εκπαίδευση και τον εξοπλισμό των στελεχών, με έμφαση στην ασφάλεια πολιτών και δη-
μοτικών αστυνομικών.

Τρεις βρεφονηπιακοί σταθμοί της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥ-
ΠΑ) θα φιλοξενούν δωρεάν παιδιά, μέσω voucher του ΕΣΠΑ, σε Άνω Λιόσια,
Αχαρνές και Ολυμπιακό Χωριό. Οι επιπλέον βρεφονηπιακοί σταθμοί εντάχ-
θηκαν στη δράση «Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους
στην προσχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολι-
κής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες δημιουργικής
απασχόλησης» της Ελληνικής Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοί-
κησης (ΕΕΤΑΑ ΑΕ), που συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ. Οι γονείς που
έχουν λάβει voucher μέσω του προγράμματος μπορούν να επικοινωνήσουν
με τις διευθύνσεις των βρεφονηπιακών σταθμών στους Δήμους Φυλής
(Άνω Λιόσια) και Αχαρνών (Αχαρνές και Ολυμπιακό Χωριό) και να ενημε-
ρωθούν σχετικά με τη φιλοξενία των παιδιών τους. 

Τρεις βρεφονηπιακοί 
σταθμοί της ΔΥΠΑ



Μ
εγάλη γεωπολιτική διάσταση για
την Ελλάδα αποτελεί η επικείμε-
νη «εισβολή» του σαουδαραβι-

κού κολοσσού Dar Al Arkan στο ελληνικό
real estate, καθώς ο συγκεκριμένος όμι-
λος αποτελεί συνέταιρο του Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ!

Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο
για τα σχέδια των Σαουδαράβων εί-
ναι ότι οι επόμενες μεγάλες επεν-
δύσεις που ετοιμάζουν σε πολυτελή
ακίνητα εστιάζουν κυρίως στις ΗΠΑ
και τη χώρα μας! Ο σαουδαραβικός
όμιλος θα υλοποιήσει τα σχέδιά του
στη χώρα μας μέσω της εταιρείας
Dar Global. Οι Σαουδάραβες, σύμ-

φωνα με το πρακτορείο Reuters, επεκτεί-
νουν τις δραστηριότητές τους στις ΗΠΑ
μέσω της Trump Organization, εστιάζον-
τας σε σημαντικές πόλεις της αμερικανι-
κής επικράτειας, οι οποίες αποτελούν
«διεθνείς πόλεις».

Συνεργασία με κορυφαίους 
κατασκευαστικούς ομίλους

Η σαουδαραβική εταιρεία αναμένεται
να συνεργαστεί με κορυφαίους κατα-
σκευαστικούς ομίλους, φιλοδοξώντας να
δημιουργήσει συγκροτήματα πολυτελών
κατοικιών, βάζοντας σε πρώτο πλάνο
Αμερικανούς και διεθνείς αγοραστές. Η
Dar Global έχει συμφωνήσει με την
Trump Organization για την ανέγερση
πύργων Trump στην Τζέντα και το Ντουμ-
πάι, ενώ δρομολογεί και μια μεγάλη
επένδυση στο Ομάν. Προ ημερών ο εκτε-
λεστικός αντιπρόεδρος της Trump Or-
ganization Έρικ Τραμπ δήλωσε στο
Reuters ότι η εταιρεία σχεδιάζει δύο ακό-
μη έργα με την Dar Global στη Σαουδική
Αραβία, συμπεριλαμβανομένου ενός
πύργου στο Ριάντ, και ότι σχεδιάζει πε-
ραιτέρω επέκταση στο Άμπου Ντάμπι,
στα γειτονικά Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Πρέπει δε να σημειωθεί ότι ο Αμερικανός
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ είχε δημιουρ-
γήσει ισχυρούς δεσμούς με τα κράτη του
Περσικού Κόλπου από την πρώτη κιόλας
θητεία του, έχοντας επενδύσει πάνω από
2 δισ. δολάρια σε εταιρεία, η οποία ανήκει
στον γαμπρό και πρώην σύμβουλό του
Τζάρεντ Κούσνερ.

Τον περασμένο Ιούνιο η σαουδαραβική
εταιρεία παρουσίασε σε μια λαμπρή εκ-
δήλωση στο Ντουμπάι την Trump Inter-
national Oman στο εκτεταμένο έργο της
AIDA, το οποίο αποτελεί ένα από τα μεγα-
λύτερα projects ανάπτυξης ακινήτων μει-
κτής χρήσης στον κόσμο. Η επένδυση
ύψους 500 εκατ. δολαρίων περιλαμβάνει
ένα πολυτελές ξενοδοχείο, κρεμαστές

σουίτες, επιπλωμένες βίλες και διαμερί-
σματα που εξυπηρετούνται από το ξενο-
δοχείο. Επίσης, διαθέτει ένα γήπεδο
γκολφ Championship 18 οπών, ένα κλαμπ
μόνο για μέλη και το Cliff Hanging Night
Club, ενώ το ξενοδοχειακό συγκρότημα 5
αστέρων που αναμένεται να ανοίξει τον
Δεκέμβριο του 2028 θα είναι παραθαλάσ-
σιο και θα προσφέρει στους επισκέπτες
δωρεάν πρόσβαση στην ιδιωτική παρα-
λία. Η AIDA αποτελεί κοινοπραξία μεταξύ
της Dar Global και του οργανισμού
Trump, σε συνεργασία με τον Όμιλο Om-
ran, τον εκτελεστικό βραχίονα του Ομάν

για την τουριστική ανάπτυξη. Το AIDA βρί-
σκεται στην κορυφή ενός λόφου ύψους
άνω των 100 μέτρων και προσφέρει πανο-
ραμική θέα σε βραχώδη φαράγγια και
ατελείωτες παραλίες.

Ποιες περιοχές 
μπαίνουν σε πρώτο πλάνο

Η Dar Global PLC είναι εταιρεία ανά-
πτυξης ακινήτων με έδρα το Ντουμπάι και
είναι η πρώτη εταιρεία της Σαουδικής
Αραβίας που είναι εισηγμένη στην κύρια
αγορά του χρηματιστηρίου του Λονδίνου
από τον Φεβρουάριο του 2023. Ιδρύθηκε

αρχικά για να αναπτύξει τα περιουσιακά
στοιχεία της Dar Al Arkan Real Estate De-
velopment PJSC (DAARE), μιας εταιρείας
ανάπτυξης ακινήτων στη Σαουδική Αρα-
βία. Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο Ζιάντ ελ Τσαρ, «ο στόχος μου για
την Dar Global είναι ξεκάθαρος, καθώς
είναι η πρώτη εταιρεία real estate που αν-
ταποκρίνεται στις ανάγκες μιας νέας κοι-
νωνίας παγκόσμιων πολιτών, με μια πο-
λυτελή προσφορά που είναι τόσο εξαιρε-
τική για να ζεις όσο και εξαιρετική ως
επένδυση».

Το προφίλ της σαουδαραβικής εταιρεί-
ας real estate και η πολύ ισχυρή επιχει-
ρηματική σχέση με τον Τραμπ θέτουν τη
χώρα μας στην πρώτη γραμμή του ενδια-
φέροντος για τη δημιουργία ξενοδοχει-
ακών και οικιστικών projects μεγάλης
εμβέλειας, με στόχο την προσέλκυση
πάμπλουτων οικογενειών του διεθνούς
jet set. Ταυτόχρονα, η ενεργοποίηση μιας
τέτοιας εταιρείας με αυτά τα χαρακτηρι-
στικά στην ελληνική αγορά, δείχνει ότι οι
Σαουδάραβες έχουν λάβει... γνώση για τη
θέση της Ελλάδας, έτσι όπως τη βλέπει ο
Όμιλος Τραμπ.

Η μεγάλη κεφαλαιακή δυνατότητα του
αραβικού ομίλου θέτει σε πρώτο πλάνο
για επενδύσεις την Αθήνα, τη Μύκονο, τη
Σαντορίνη, επιλεγμένες περιοχές της
Κρήτης, την Κέρκυρα, τη Ρόδο, καθώς και
πιο μικρά νησιά.
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Τι σηματοδοτούν τα σχέδια της Dar Global στη χώρα μας 
- Ετοιμάζουν μεγάλες επενδύσεις σε πολυτελή ακίνητα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι Σαουδάραβες συνέταιροι
του Τραμπ «εισβάλλουν» 

στο... ελληνικό real estate
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Μειώσεις -έστω και μικρές- εμ-
φανίζουν οι τιμές στα σουπερ-
μάρκετ, με το Ινστιτούτο Έρευ-

νας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγα-
θών (ΙΕΛΚΑ) να καταγράφει σε έρευνά
του πτώση τιμών κατά μέσο όρο 0,94% για
τον Δεκέμβριο του 2024, σε σχέση με τον
ίδιο μήνα έναν χρόνο πριν. Το στοιχείο αυ-
τό συνδυάζεται με την ακόμη υψηλότερη
ετήσια μείωση τιμών που καταγράφουν
τα τρόφιμα, η οποία έφτασε στο -0,2% τον
μήνα Δεκέμβριο, σύμφωνα με τα στοιχεία
που ανακοίνωσε προχθές η Eurostat.

Παράλληλα, τα στοιχεία που αναδει-
κνύονται από την έρευνα του ΙΕΛΚΑ κατα-
γράφουν μια σταθεροποίηση των τιμών
στο σύνολο της αγοράς (δηλαδή, σε όλα
τα καταστήματα, συμπεριλαμβανομένων
και των σουπερμάρκετ), καθώς κατά μέ-
σο όρο υπάρχει μια οριακή αύξηση τιμών
που αγγίζει το 0,04% σε σχέση με το δω-
δεκάμηνο του 2023.

Οι τιμές στις μεγάλες αγορές
Ειδικότερα όσον αφορά τα σου-

περμάρκετ, η μέση μείωση των τι-
μών, που ήταν λίγο μικρότερη από
τη μονάδα, οφείλεται και σε είδη
που κατατάσσονται στην κατηγορία
τροφίμων, αλλά και σε διαρκή αγα-
θά. Εννοείται ότι υπάρχουν και κα-

τηγορίες που καταγράφουν αυξήσεις,
όμως -όπως τονίζουν οι ερευνητές του
ΙΕΛΚΑ- αυτές οι αυξήσεις οφείλονται σε
ειδικές συνθήκες που μπορεί να δημι-
ουργούνται από τις αγορές πρώτων υλών
του εξωτερικού. 

Τέτοιες περιπτώσεις είναι, για παρά-
δειγμα, τα προϊόντα με κακάο ή ο καφές.
Είναι χαρακτηριστικό ότι λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής και τα δύο αυτά είδη
τροφίμων εμφανίζουν ελλειμματική πα-
ραγωγή, με αποτέλεσμα να εμφανίζουν
τιμές-ρεκόρ. Ειδικά τον Δεκέμβριο, η
ποικιλία καφέ Arabica εμφάνισε άνοδο
τιμής κατά 80% σε σχέση με δώδεκα μή-
νες νωρίτερα.

Οι μειώσεις
Σύμφωνα με το Ινστιτούτο, οι μεγαλύτε-

ρες μειώσεις τιμών σημειώθηκαν στις
εξής κατηγορίες: 
�Απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού -
10,52%
�Τροφές και είδη για κατοικίδια -7,8%
�Χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσωπι-
κής υγιεινής -5,42%
�Βρεφικές και παιδικές τροφές -4,74%
�Κατεψυγμένα είδη -3,1%

Βασική αιτία αυτών των μειώσεων είναι
η συνεχιζόμενη ομαλοποίηση της αγο-
ράς, η οποία, παρά τη μεγάλη χρονική
απόσταση που μας χωρίζει από την παν-
δημία, εξακολουθεί σε συγκεκριμένες
περιπτώσεις να επηρεάζεται.

Οι αυξήσεις
Παρά τη συγκράτηση των τιμών στο σύ-

νολο της κατηγορίας τροφίμων, ο συγκε-
κριμένος κλάδος εξακολουθεί να αντιμε-
τωπίζει δυσκολίες ως προς τη διαμόρφω-
ση των τιμών, για αυτό και τα προϊόντα με
τις μεγαλύτερες αυξήσεις είναι όλα τρό-
φιμα. Συγκεκριμένα βλέπουμε:

* Μπισκότα, σοκολάτες, ζαχαρώδη
+4,5%

* Φρέσκα ψάρια και θαλασσινά +4,44%
* Ορεκτικά, αλίπαστα και άλλα σερβιρι-

ζόμενα είδη +4,03%
* Αλκοολούχα ποτά +3,42%
* Νερά, αναψυκτικά, χυμοί +2,59%
Όπως γράψαμε και πιο πάνω, οι τιμές

του καφέ και του κακάο έχουν μεγάλη
σημασία, καθώς επηρεάζουν πολλούς
άλλους κλάδους γλυκών και ροφημάτων,
είδη πρωινού και άλλα. Όσον αφορά τα
ψάρια, στο ΙΕΛΚΑ τονίζουν ότι η παρατε-
ταμένη ζέστη έχει μειώσει την αλίευση,
δημιουργώντας ελλείψεις στην αγορά και
μοιραία αυξήσεις τιμών. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι οι ιχθυοκαλλιέργειες οριακά
επαρκούν για την κάλυψη της ζήτησης.

Όσον αφορά τα αλκοολούχα ποτά, και
εδώ επηρεάζει η μείωση παραγωγής
σταφυλιών που καταγράφηκε το 2023, η
οποία πέρασε στις τιμές του 2024. 

Το σύνολο της αγοράς
Η σταθεροποίηση των τιμών που κατα-

γράφηκε τον Δεκέμβριο (0,04%) αφορά
και τους δώδεκα μήνες του 2024, όπου
στο περσινό δωδεκάμηνο, οι επτά μήνες
εμφάνισαν μέση αύξηση τιμών και οι πέν-
τε μήνες μέση μείωση τιμών. Πιο μοιρα-
σμένες ήταν οι βασικές κατηγορίες των
προϊόντων, όπου, στις 23, οι 12 κατηγορίες
είχαν ετήσια μεσοσταθμική αύξηση και οι
11 κατέγραψαν μείωση. Οι μεγαλύτερες
μειώσεις αφορούσαν τα απορρυπαντικά
και είδη καθαρισμού, τα χαρτικά, καλλυν-
τικά και είδη προσωπικής υγιεινής, τα αυ-
γά και βούτυρα, τα τυροκομικά και τις
παιδικές βρεφικές τροφές. Οι κατηγορίες
με αυξήσεις ήταν τα φρέσκα ψάρια και
θαλασσινά, τα μπισκότα και οι σοκολάτες,
τα νερά, αναψυκτικά και χυμοί και τα αλ-
κοολούχα ποτά.

Παρά τις όποιες πιέσεις εξακολουθούν

να καταγράφουν οι τιμές λόγω των πρώ-
των υλών, αποτελέσματα φαίνεται πως
καταγράφουν οι κρατικές παρεμβάσεις,
κυρίως στα σουπερμάρκετ. Τη μεγαλύτε-
ρη σημασία φαίνεται πως έχουν οι κυ-
βερνητικές θεσμικές παρεμβάσεις, κα-
θώς οι αλυσίδες σουπερμάρκετ λειτουρ-
γούν κάτω από την απαγόρευση προωθη-
τικών ενεργειών σε περίπτωση ανατιμή-
σεων. Επιπλέον αποτελέσματα φαίνεται
να έχει φέρει και η εθελοντική πρωτο-
βουλία για μειώσεις τιμών σε συγκεκρι-
μένα προϊόντα, αν και οι καταναλωτές
εξακολουθούν να θεωρούν ότι οι περίπου
700 κωδικοί που έχουν ενταχθεί σε αυτή
την πρωτοβουλία είναι λίγοι και δυσκο-
λεύονται να τους βρουν στα ράφια. 

Σημαντικό ρόλο παίζουν επίσης οι προ-
σφορές και εκπτώσεις του οργανωμένου
λιανεμπορίου, οι οποίες πλέον αυξάνον-
ται σε αριθμό, διάρκεια και ποσοστιαία
έκπτωση, γεγονός που επηρεάζει τις τε-
λικές τιμές στην αγορά. Τέλος, οι κατανα-
λωτές εξακολουθούν να προτιμούν τα
προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας με τα μερίδια
πωλήσεων να εμφανίζονται σημαντικά
αυξημένα στις μεγάλες αλυσίδες σου-
περμάρκετ, ιδίως την τελευταία διετία,
κατά την οποία παρατηρείται διεύρυνση
του αριθμού των κωδικών που προσφέ-
ρουν κάτω από την ετικέτα τους τα διάφο-
ρα σουπερμάρκετ.Ο
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Συγκράτηση τιμών καταγράφει το ΙΕΛΚΑ, κυρίως σε διαρκή αγαθά
και απορρυπαντικά, με τα τρόφιμα να εμφανίζουν μεν συγκράτηση,

αλλά και σημαντικές ανατιμήσεις λόγω της κλιματικής αλλαγής

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σταθερές οι τιμές, πτώση 
στα σουπερμάρκετ



Σ
την τελική ευθεία για τις οριστι-
κές αποφάσεις αναφορικά με
την ενίσχυση των τιμολογίων

ρεύματος για περίπου 1,5 εκατομμύριο
ελεύθερους επαγγελματίες και μικρές
επιχειρήσεις, η οποία θα έχει αναδρο-
μική ισχύ, για τους μήνες Δεκεμβρίου,

Ιανουαρίου και Φε-
βρουαρίου βρίσκεται το
υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας.

Η φυσική ηγεσία του
υπουργείου βρίσκεται
ακόμη σε στάση αναμο-
νής μέχρι τα τέλη του

τρέχοντος μήνα ώστε να σχηματίσει μια
πιο ξεκάθαρη εικόνα για το πού θα κι-
νηθούν οι τιμές τον Φεβρουάριο και αν-
τίστοιχα θα πράξει, προχωρώντας σε
ανακοινώσεις, για ένα αθροιστικό πα-
κέτο επιδοτήσεων τριμήνου, κάνοντας
χρήση του ευρωπαϊκού μοντέλου
«De Minimis» (ενισχύσεις ήσσονος ση-
μασίας). Μιλάμε δηλαδή για επιχειρή-
σεις που έχουν τζίρο έως 10 εκατ. ευρώ
και προσωπικό μέχρι 50 άτομα, όπως
προβλέπεται από τους ευρωπαϊκούς
κανόνες, και στην κατηγορία αυτή ανή-
κουν κυρίως φούρνοι, ζαχαροπλα-
στεία, κομμωτήρια αλλά και άλλες μι-
κρές ενεργοβόρες επιχειρήσεις με πα-
ροχή κάτω των 35 KVA.

Οι ενισχύσεις προς τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις προβλέπονται από τα μέ-
τρα που είχαν ανακοινωθεί στις αρχές
Δεκεμβρίου και για τη στήριξη των νοι-

κοκυριών, ωστόσο η εφαρμογή τους έχει
καθυστερήσει να υλοποιηθεί και αυτό
διότι έπρεπε να βρεθεί η κατάλληλη
φόρμουλα ώστε να μην αντιβαίνουν τους
ευρωπαϊκούς κανόνες ως προς τις κρα-
τικές ενισχύσεις, γεγονός που θα επέ-
φερε πρόσθετη καθυστέρηση λόγω επι-
πλέον γραφειοκρατικών αγκυλώσεων.

Πώς θα γίνουν οι πληρωμές
Στο υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, όπου γίνονται «ασκήσεις
επί χάρτου» ώστε να καταλήξουν μέχρι
το τέλος του μήνα στις ενέργειές τους,
εξετάζονται διάφορα σενάρια επιδοτή-
σεων, ύψους 2 ή ακόμη και 3 λεπτών η
κιλοβατώρα. Μάλιστα, στη διαμόρφω-
ση μιας πιο ασφαλούς εικόνας, για τον
«οδικό χάρτη» που θα ακολουθήσουν,
σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζον-
ται μήνα μήνα οι τιμές των επαγγελμα-
τικών τιμολογίων από το 2021 μέχρι και
το 2024.

Το επόμενο βήμα έχει να κάνει με τη
δημιουργία ειδικής πλατφόρμας, με το
άνοιγμα αυτής να αναμένεται αρχές του
επόμενου μήνα. Μέσω της πλατφόρμας
οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα
υποβάλουν αίτηση για τη χορήγηση
επιδότησης, καταθέτοντας υπεύθυνες
δηλώσεις πως δεν έχουν υπερβεί το
πλαφόν των κρατικών ενισχύσεων,
όπως ορίζει το «De Μinimis». Στην
πράξη ο ευρωπαϊκός κανονισμός επι-
τρέπει να δίνονται ενισχύσεις έως
300.000 ευρώ μέσα σε διάστημα τριών
ετών ανά επιχείρηση. 
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Για σχεδόν τρεις μήνες, συγκεκριμένα μέχρι
τις 20 Μαρτίου, θα μείνει ανοιχτή η πλατφόρμα
υποβολής ηλεκτρονικών αιτήσεων για το πρό-
γραμμα ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών
«Εξοικονομώ 2025», συνολικού προϋπολογι-
σμού 434 εκατ. ευρώ.

Μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης που
προβλέπει το πρόγραμμα, εκτιμάται ότι θα επι-
τευχθεί εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας
πάνω από 30% ανά περίπτωση, κατά τουλάχιστον
τρεις ενεργειακές κατηγορίες, σε κάθε κατοικία
που θα ενισχυθεί.

Σημειώνεται ότι ως κριτήριο αξιολόγησης των
προτάσεων που θα υποβληθούν θα χρησιμοποιούνται
οι βαθμοημέρες θέρμανσης και θα δίνεται προτεραι-
ότητα στις ψυχρότερες περιοχές της χώρας, δεδομέ-
νων των ιδιαίτερων αναγκών τους.

Τα χαρακτηριστικά του προγράμματος: Το «Εξοικο-
νομώ 2025» αφορά κτήρια που χρησιμοποιούνται ως
κύρια κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμε-
ρίσματα), ενώ ανάλογα με την κατηγορία που εμπίπτει ο

δικαιούχος, το ποσοστό της οικονομικής ενίσχυσης ξε-
κινάει από 50% και σε κάποιες περιπτώσεις καλύπτεται
ακόμη και το 100% του κόστους επένδυσης. Επίσης, πε-
ριλαμβάνει ξεχωριστά κίνητρα (αυξημένο ποσοστό
επιχορηγήσεων και ειδικό προϋπολογισμό) για τη στή-
ριξη οικογενειών με μέλος/μέλη ΑμεΑ, πληγέντες της
Θεσσαλίας (συμπεριλαμβανόμενων των σεισμόπλη-
κτων ωφελούμενων της δημοτικής κοινότητας Δαμα-

σίου του Δήμου Τιρνάβου), σεισμόπληκτους του
Αρκαλοχωρίου και της Σάμου, οικογένειες με
τουλάχιστον τρία εξαρτώμενα τέκνα και ευάλω-
τα νοικοκυριά.

Στις επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος
συμπεριλαμβάνονται: αντικατάσταση κουφω-
μάτων, τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνω-
σης, αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύ-
ξης, σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), λοιπές
παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας, όπως
είναι η εγκατάσταση έξυπνου συστήματος δια-
χείρισης (smarthome) και συστημάτων αποθή-

κευσης ενέργειας (μπαταρίες).
Σε ό,τι έχει να κάνει με το πρόγραμμα «Αλλάζω Σύ-

στημα Θέρμανσης και Θερμοσίφωνα», μέσω του οποί-
ου θα ενισχυθούν νοικοκυριά της χώρας για την εγκα-
τάσταση νέων ηλιακών θερμαντήρων νερού ή/και συ-
στημάτων αντλίας θερμότητας σύγχρονης τεχνολογίας,
η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων θα ξεκινήσει τη Δευ-
τέρα 13 Ιανουαρίου.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

«Εξοικονομώ 2025»: Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών

Κρατική ενίσχυση για
1,5 εκατ. ελεύθερους

επαγγελματίες και
μικρές επιχειρήσεις

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Τα σενάρια που εξετάζει το υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας για ένα τρίμηνο πακέτο που θα περιλαμβάνει

Δεκέμβριο, Ιανουάριο και Φεβρουάριο
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Το 2024 ήταν μια εξαιρετική χρονιά για τον τουρισμό
τόσο σε περιφερειακό επίπεδο όσο και σε επίπεδο

τοπικής αγοράς, όπως ήταν η τουρι-
στική αγορά της πρωτεύουσας. Είναι
αξιοσημείωτο να αναφέρουμε πως
στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθήνας
«Ελευθέριος Βενιζέλος» οι επιβά-
τες που διακινήθηκαν συνολικά το

προηγούμενο έτος ξεπέρασαν το
φράγμα των 30 εκατ. 

Συγκεκριμένα, για το 2024 στο αεροδρόμιο της Αθή-
νας διακινήθηκαν 31.854.761 επιβάτες, όταν το 2023
είχαν διακινηθεί 3.680.516 επιβάτες λιγότεροι
(28.174.245 επιβάτες), και η ποσοστιαία αύξηση δια-
μορφώθηκε στο 13,1%. 
Το ρεκόρ στη αεροπορική κίνηση ήταν απόρροια της

συνολικής τουριστικής κίνησης της χώρας καθ’ όλη
τη διάρκεια του έτους, με τα σημάδια παράτασης της
σεζόν, σε πολλές περιοχές της χώρας, να είναι εμ-
φανή. Αυξημένα ποσοστά εισερχόμενων τουριστών
καταγράφηκαν και off season μήνες, όπως ο Οκτώ-

βριος, ο Νοέμβριος καθώς και ο Δεκέμβριος, σε πε-
ριοχές που ήταν εφικτό και που η επιχειρηματική
δραστηριότητα το επέτρεπε, όπως είναι τα μεγάλα
αστικά κέντρα στα ηπειρωτικά αλλά και σε μεγάλα
νησιά μας.  
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία από το Σύστημα
Επιχειρηματικής Ευφυΐας του ΔΑΑ τον Δεκέμβριο
από και προς το αεροδρόμιο της Αθήνας συνολικά
ταξίδεψαν 2.129.148 επιβάτες, έναντι 1.859.684 που
είχαν ταξιδέψει το 2023, και η ποσοστιαία αύξηση
διαμορφώθηκε στο 14,5%. Μόνο με πτήσεις από και
προς το εξωτερικό ο Δεκέμβριος κατέγραψε επίσης
αύξηση με ένα ποσοστό που πλησίασε το 20% (18,1%),
καθώς οι τουρίστες που ταξίδεψαν άγγιξαν το
1.533.518 από 1.298.692 που είχαν ταξιδέψει τον Δε-
κέμβριο του 2023. 

Η
AKTOR Ρουμανίας, θυγατρική
του Ομίλου AKTOR, έθεσε προ
ημερών σε λειτουργία το τέταρτο

μηχάνημα διάνοιξης σηράγγων (ΤΒΜ)
στον ορεινό έργο κατασκευής της σιδη-
ροδρομικής γραμμής Μπράσοβ - Σιγκι-
σοάρα, το οποίο είναι ένα από ελάχιστα

συγκοινωνιακά έργα στην Ευρώπη
όπου γίνεται ταυτόχρονη χρήση
τεσσάρων TBM.

Θεωρείται εμβληματικό για τη
Ρουμανία, καθώς όχι μόνο σηματο-
δοτεί τον εκσυγχρονισμό του σιδη-
ροδρομικού της δικτύου, αλλά και
αποτελεί τμήμα του στρατηγικής
σημασίας διευρωπαϊκού άξονα Ρή-

νου - Δούναβη.
Συγκεκριμένα, η AKTOR Ρουμανίας, η

οποία εκτελεί τη σύμβαση του έργου ανα-
βάθμισης του τμήματος Άπατα - Κάτα της
σιδηροδρομικής γραμμής Μπράσοβ -
Σιγκισοάρα, ενεργοποίησε το πολυανα-
μενόμενο τέταρτο TBM, που ζυγίζει 1.500
τόνους και έχει μήκος 100 μέτρων, έπειτα
από τη σταδιακή θέση σε λειτουργία
τριών ακόμη TBM τους προηγούμενους
μήνες.

Το τέταρτο TBM ξεκίνησε να διανοίγει
την πλαγιά του λόφου που βρίσκεται τέσ-
σερα μόλις χιλιόμετρα δυτικά από τη θέ-
ση Raco�, συμπληρώνοντας έτσι το 3ο
TBM που είχε τεθεί σε λειτουργία προ
τριών μηνών και προχωρεί σταδιακά βα-
θιά μέσα στο βουνό.

Τα δύο TBM θα διανοίξουν δύο σήραγ-
γες μήκους 5,1 χιλιομέτρων προς την κα-
τεύθυνση του Homorod, οι οποίες θα
αποτελούν το βόρειο ζεύγος τούνελ, ενώ
στο νότιο ζεύγος συνεχίζονται οι εργα-
σίες των δύο πρώτων TBM που είχαν τε-
θεί σε λειτουργία νωρίτερα το 2024 και
διανοίγουν δίδυμες σήραγγες, μήκους

6,9 χλμ., προς την κατεύθυνση της Άπατα.
Κάθε TBM μπορεί να κάνει διατρήσεις
μήκους 10-15 μέτρων την ημέρα κατά μέ-
σο όρο, λειτουργώντας έξι ημέρες την
εβδομάδα με μία ημέρα συντήρησης.

Στα 573 εκατ. ευρώ
ο προϋπολογισμός του έργου

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με
τον ρουμανικό Τύπο, η AKTOR συγκατα-
λέγεται ανάμεσα στους κατασκευαστές
σιδηροδρομικών έργων που σημείωσαν
τον υψηλότερο ρυθμό κατασκευής στη

Ρουμανία το 2024. «Η εγκατάσταση ενός
TBM και η έναρξη της διάτρησης είναι
πολύπλοκες διαδικασίες που απαιτούν
λεπτομερή σχεδιασμό, προετοιμασία και
εκτέλεση. Χρησιμοποιώντας TBM, μπο-
ρούμε να κατασκευάσουμε σήραγγες με
μεγαλύτερη ακρίβεια, ασφάλεια και πε-
ριβαλλοντική μέριμνα από ό,τι επιτρέ-
πουν οι παραδοσιακές μέθοδοι. Αυτή η
καινοτόμος προσέγγιση στην κατασκευή
σηράγγων ανοίγει νέες δυνατότητες για
την ανάπτυξη υποδομών, ελαχιστοποιών-
τας παράλληλα τις επιπτώσεις στη γύρω

περιοχή», εξηγεί ο διευθυντής του έργου
Σωτήριος Κοροπούλης.

Το έργο «Αποκατάσταση της σιδηρο-
δρομικής γραμμής Μπράσοβ - Σιμέρια,
τμήμα του διαδρόμου Ρήνου - Δούναβη,
για κυκλοφορία με μέγιστη ταχύτητα 160
χλμ./ώρα, τμήμα Μπράσοβ - Σιγκισοάρα,
υποτμήματα: Άπατα - Κάτα LOT 2 (Roma-
nia)», προϋπολογισμού 573 εκατ. ευρώ,
το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, είναι το μεγαλύτερο έρ-
γο που εκτελεί σήμερα ο Όμιλος AKTOR
στη Ρουμανία.

Παράλληλα, στην ίδια γραμμή (Μπρά-
σοβ - Σιμέρια) η AKTOR Ρουμανίας έχει
αναλάβει την αποκατάσταση άλλων δύο
υποτμημάτων Μπράσοβ - Άπατα και Κάτα
- Σιγκισοάρα, αθροιστικού προϋπολογι-
σμού άνω των 186 εκατ. ευρώ.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πάνω από 30 εκατ. επιβάτες πέρασαν το 2024 από το αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος»

Σε πλήρη εξέλιξη το μεγαλύτερο έργο του Ομίλου AKTOR
Ρουμανίας για την κατασκευή της σιδηροδρομικής 

γραμμής Μπράσοβ - Σιγκισοάρα

Ο πρόεδρος και 
διευθύνων 
σύμβουλος του
Ομίλου AKTOR
Αλέξανδρος 
Εξάρχου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Έλληνες 
μηχανικοί 

«τρυπούν»
τα Καρπάθια
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Λύση αυτοπαραγωγής
πράσινης ενέργειας 
με αποθήκευση 
από την Elpedison

Η Elpedison προσφέρει λύσεις ενεργει-
ακής απόδοσης σε όλες τις επιχειρήσεις με
στόχο τη μείωση του ενεργειακού τους κό-
στους, την αύξηση της ενεργειακής τους
απόδοσης, καθώς και τη σημαντική βελ-
τίωση του περιβαλλοντικού τους αποτυπώ-
ματος. Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνει η εται-
ρεία σε σχετική ανακοίνωση, η Elpedison
διαμόρφωσε μια δυναμική, διαφοροποι-
ημένη λύση, για πρώτη φορά στην ελληνι-
κή αγορά, την οποία προσφέρει ήδη σε πε-
λάτες που δραστηριοποιούνται σε διαφο-
ρετικούς τομείς, εξατομικεύοντάς τη στις
ανάγκες της κάθε επιχείρησης. Η συγκε-
κριμένη λύση δίνει τη δυνατότητα, χωρίς
καμία δέσμευση και κανένα κόστος επέν-
δυσης ή άλλο διαχειριστικό κόστος από την
πλευρά του πελάτη, να συνδεθεί στις εγκα-
ταστάσεις του Φ/Β σύστημα μαζί με σύστη-
μα αποθήκευσης, προκειμένου να καλύ-
ψει μεγάλο μέρος των αναγκών του σε
ηλεκτρική ενέργεια, με σημαντικά χαμη-
λότερο κόστος, καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής
του έργου.

Μοτοδυναμική: Νέος 
CEO στη θυγατρική Motodirect 
ο Ιωάννης Σώκιαλης

Την ανάληψη της θέσης του διευθύνον-
τος συμβούλου στη Motodirect, 100% θυγα-
τρικής της Μοτοδυναμικής, θα αναλάβει ο
Ιωάννης Σώκιαλης, σύμφωνα με ανακοίνω-
ση της εταιρείας. Επιπλέον, τη διεύθυνση
Ανθρώπινου Δυναμικού θα αναλάβει η
Ελευθερία Λώλου.

Ίλυδα: Ξεκινά η ΑΜΚ 
με διανομή δωρεάν μετοχών

Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας κατά το συνολικό ποσό των
2.035.379,70 ευρώ με διανομή δωρεάν με-
τοχών αποφάσισε η Έκτακτη Γενική Συνέ-
λευση των μετόχων της Ίλυδα. Μετά την ως
άνω αύξηση, το μετοχικό κεφάλαιο της
εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των
6.106.139,10 ευρώ, διαιρούμενο σε
13.569.198 κοινές, ονομαστικές μετοχές,
ονομαστικής αξίας 0,45 ευρώ εκάστης. Ο
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Κάλυψη της μετοχής της Σαράντης ξεκινά η Euroxx, η οποία με έκθεσή της
δίνει τιμή-στόχο τα 13,8 ευρώ και σύσταση overweight. Η χρηματιστηριακή ση-
μειώνει ότι η μετοχή έχει κάνει ένα ράλι 52 εβδομάδων, το οποίο τροφοδοτήθη-
κε από την ισχυρή ανάπτυξη μεγεθών και τη νέα στρατηγική. Αφήνοντας στην
άκρη τη Stella Pack και την πλήρη ενσωμάτωσή της το 2024, οι στόχοι της διοί-
κησης οδηγούνται από την οργανική ανάπτυξη, με τα ρίσκα να είναι ανοδικά σε
περίπτωση κάποιας νέας εξαγοράς. Η μετοχή τελεί υπό διαπραγμάτευση με βά-
ση τις εκτιμήσεις για το 2025 με p/e 13,2x και 8,1x EV/EBITDA, διψήφιο dis-
count σε σχέση με τον ανταγωνισμό και τον ιστορικό της μέσο όρο.

Σαράντης: Τιμή-στόχο 13,8 ευρώ από τη Euroxx

Η Πειραιώς στηρίζει τις πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης για τη
στεγαστική πολιτική και συμ-
μετέχει ενεργά στο νέο πρό-
γραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» από το
Ταμείο Ανάκαμψης, το οποίο
περιλαμβάνει χρηματοδότηση
με προνομιακούς όρους για την
απόκτηση πρώτης κατοικίας.
Ενόψει της έναρξης της περιό-
δου υποβολής αιτήσεων συμ-

μετοχής στο πρόγραμμα, που ξε-
κινά στις 15 Ιανουαρίου, η Πειραι-
ώς δίνει ήδη τη δυνατότητα στους
ενδιαφερόμενους να προγραμμα-
τίσουν το ραντεβού τους στο κατά-
στημα της επιλογής τους, μέσω
της ειδικής Φόρμας Εκδήλωσης
Ενδιαφέροντος, και να λάβουν
απαντήσεις σε κάθε ερώτημα
ώστε να προετοιμαστούν εγκαί-
ρως για την υποβολή της αίτησης.

Τ
η διάθεση 250.000 ίδιων μετοχών της Motor Oil με
κατώτατη τιμή πώλησης τα 20 ευρώ ανά μετοχή απο-
φάσισε η Έκτακτη Τακτική Γενική Συνέλευση της

εταιρείας. Ολόκληρη η ανακοίνωση: «Το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Μότορ Όιλ (Ελλάς) ΑΕ στη συνεδρίασή του της
3ης Ιανουαρίου 2025 αποφάσισε τη διάθεση 250.000 ιδίων
μετοχών που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια του εγκεκρι-
μένου από την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της 17ης
Ιουνίου 2020 προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών με μέση
τιμή κτήσης 13,52 ευρώ/μετοχή. Οι εν λόγω μετοχές αντι-
προσωπεύουν ποσοστό 0,23% επί του μετοχικού κεφαλαίου

της εταιρείας. Ως κατώτατη τιμή πώλησης ορίστηκε η τιμή
των 20 ευρώ/μετοχή και ως χρονικό διάστημα της διάθεσης
των μετοχών η περίοδος από τις 8 Ιανουαρίου 2025 μέχρι
και τις 31 Ιανουαρίου 2025. Οι μετοχές θα διατεθούν στην
αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών μέσω του μέλους Πει-
ραιώς ΑΕΠΕΥ. Επιπρόσθετα, το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας στην ίδια ως άνω συνεδρίασή του αποφάσισε την
αναστολή του τρέχοντος προγράμματος αγοράς ιδίων μετο-
χών που ενέκρινε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 11ης
Οκτωβρίου 2023 μέχρι την ολοκλήρωση των πωλήσεων των
ανωτέρω 250.000 ίδιων μετοχών».

Motor Oil: Προς πώληση
250.000 ίδιες μετοχές

Τράπεζα Πειραιώς: Από 15/1 οι αιτήσεις για το «Σπίτι μου ΙΙ»
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O
λα τα βλέμματα είναι στραμμένα απόψε
(19.30, CosmoteSport 1 HD) στην Τούμπα
για τον επαναληπτικό προημιτελικό του

Κυπέλλου Ελλάδος ανάμεσα στον ΠΑΟΚ και την
ΑΕΚ. Η «μονομαχία» των δύο «δικεφάλων» αναμέ-
νεται να διεξαχθεί σε ιδιαίτερα... ηλεκτρισμένη
ατμόσφαιρα, αφού όσα έγιναν στο πρώτο παιχνίδι
των δύο ομάδων έχουν ανάψει για τα καλά τη φωτιά,
η οποία δεν λέει να κοπάσει.

Απόρροια όσων έγιναν στο 1-0 της ΑΕΚ στις 18 Δεκεμβρίου
ήταν η βαριά τιμωρία στον προπονητή του ΠΑΟΚ Ραζβάν Λου-
τσέσκου, ο οποίος έχει τιμωρηθεί με ποινή αποκλεισμού τεσ-
σάρων μηνών από τα γήπεδα. Ο Ρουμάνος τεχνικός έχει κα-
ταθέσει έφεση, η οποία εκδικάστηκε χθες το απόγευμα και
αναμένονται τα αποτελέσματα, ωστόσο οι δικαστικές περιπέ-
τειες για τους περσινούς πρωταθλητές και τους «κιτρινόμαυ-
ρους» δεν έχουν τελειώσει εδώ.

Ο αθλητικός εισαγγελέας έχει διατάξει προκαταρκτική
έρευνα έτσι ώστε να διαπιστωθεί αν υπάρχουν ποινικές ευ-
θύνες για όλα όσα έγιναν στο γήπεδο της ΑΕΚ στη Νέα Φι-

λαδέλφεια στην πρώτη αναμέτρηση. Σε κάθε περί-
πτωση, από αυτή την έρευνα δεν θα προκύψουν τι-
μωρίες παικτών και παραγόντων στο καθαρά ποδο-
σφαιρικό κομμάτι, καθώς εξετάζεται πλέον το ποι-
νικό σκέλος της υπόθεσης και το αν υπάρχει αυτό.

Οι οπαδοί του ΠΑΟΚ πάντως θα γεμίσουν την
Τούμπα ασφυκτικά και θα περιμένουν… πώς και
πώς την ΑΕΚ, έχοντας πάρει το έναυσμα και από όλα

όσα είχε δηλώσει ο Λουτσέσκου λίγο πριν από την τιμωρία
του τόσο κατά της Ένωσης όσο και των υπόλοιπων αθηναϊ-
κών ομάδων. Την ίδια ώρα, οι «κιτρινόμαυροι» θα ανέβουν
στη Θεσσαλονίκη με αυστηρά μέτρα ασφαλείας και προφα-
νώς χωρίς κόσμο, αλλά θα έχουν αρχηγό αποστολής τον

ίδιο τον ιδιοκτήτη της ομάδας. Ιδιαίτερα αγωνιστικά προ-
βλήματα δεν υπάρχουν για τον Ματίας Αλμέιδα, ο οποίος
καταστρώνει τα πλάνα του για να καταφέρει η Ένωση να
υπερασπιστεί το υπέρ της 1-0 και να προκριθεί στα ημιτελι-
κά του Κυπέλλου Ελλάδος. Την ίδια ώρα, ο ΠΑΟΚ έχει να
αντιμετωπίσει τη σοβαρή απώλεια του Μπάμπα Ράχμαν, ο
οποίος αποβλήθηκε στον αγώνα πρωταθλήματος με τον Πα-
ναθηναϊκό και θα είναι εκτός, όπως και την απουσία... του-
λάχιστον πέντε μελών από το τεχνικό τιμ του. Καθήκοντα
προπονητή θα συνεχίσει να εκτελεί ο Τζανπάολο Καστορίνα
μέχρι να επιστρέψει ο Ραζβάν Λουτσέσκου είτε καταφέρ-
νοντας να μειώσει την ποινή του είτε όταν θα την εκτίσει.

Σε κάθε περίπτωση, το ντέρμπι των «δικεφάλων» ανα-
μένεται με τεράστιο ενδιαφέρον, αφού διεξάγεται με φόν-
το τις… δικαστικές αίθουσες και σε καθεστώς μεγάλης έν-
τασης για τους δύο «μονομάχους». Ευχή όλων, να μην
υπάρξουν περαιτέρω… παρατράγουδα που θα δώσουν
συνέχεια στην εξωγηπεδική διαμάχη και να ασχολούμα-
στε από το σφύριγμα της λήξης και έπειτα με το καθαρά
ποδοσφαιρικό σκέλος της αναμέτρησης.

ΠΑΟΚ και ΑΕΚ συγκρούονται στην Τούμπα
στον επαναληπτικό προημιτελικό του Κυπέλλου

Ελλάδος, την ώρα που συνεχίζονται οι εξωγηπεδικές
διαδικασίες για τα όσα έγιναν στη Νέα Φιλαδέλφεια

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Αετομαχία» με φόντο... δικαστικές αίθουσες



Τα... σπάει ο Τζίμας
Συνεχίζει να εντυπωσιάζει με τη φανέλα της

Νυρεμβέργης ο Στέφανος Τζίμας. Μάλιστα, τα
δημοσιεύματα γύρω από το όνομά του είναι συ-
νεχή. Αρκετά από αυτά τον συνδέουν με μεγάλες
ομάδες του εξωτερικού, ιδίως από την Ιταλία.
Στον ΠΑΟΚ προφανώς και... τρίβουν τα χέρια
τους με αυτή την εξέλιξη, καθώς ο νεαρός είναι
δανεικός στους Γερμανούς.

«Γαλανόλευκη» πρόκριση

Νίκη 17-13 επί της Σερβίας για την Εθνική ομά-
δα πόλο, στην προκριματική φάση του World
Cup, που φιλοξενείται στο Οτοπένι της Ρουμα-
νίας. Με το «τρίποντο» απέναντι στους «χρυ-
σούς» Ολυμπιονίκες η ελληνική ομάδα εξασφά-
λισε την πρώτη θέση του Β’ Ομίλου και την απευ-
θείας πρόκριση στον αυριανό προημιτελικό,
όπου θα αντιμετωπίσει μία εκ των Ιαπωνίας ή
Ρουμανίας.

«Να παίξουμε μπάλα»
Η ανάλυση των αμφισβητούμενων φάσεων

από τον Στεφάν Λανουά προκάλεσε την αντίδρα-
ση της ΠΑΕ Βόλος και όχι μόνο. Ο Γάλλος αρχιδι-
αιτητής ξεκαθάρισε ότι δεν υπήρχε πέναλτι υπέρ
του Ολυμπιακού στο Αγρίνιο, ενώ επεσήμανε
πως έπρεπε να αποβληθεί ο Γκατσίνοβιτς της
ΑΕΚ στο Πανθεσσαλικό. Ο Βόλος ζητά με την
ανακοίνωσή του να σταματήσει η τοξικότητα και
να παιχτεί καθαρό ποδόσφαιρο. 

Να νευριάσει 
ή... μήπως όχι;

Τον άνθρωπο που έβγαλε… εκτός εαυτού τον
Κέντρικ Ναν -κι έκτοτε «μοιράζει» 25άρες και
30άρες- στον αγώνα του Βελιγραδίου στέλνει η
Ευρωλίγκα στο ΟΑΚΑ. Όρισε διαιτητή τον Πέρες
και με όσα κάνει μετά την τιμωρία του ο Ναν δεν
θα ξέρει αν πρέπει να νευριάσει ή να τον ευχαρι-
στήσει, αφού μετά την τιμωρία… πετάει!

Ασυγκράτητος Λεσόρ
Θηρίο στο κλουβί είναι ο Ματίας Λε-

σόρ, ο οποίος παρότι ακόμη φοράει
προστατευτική μπότα στο αριστερό πόδι
μετά τον σοβαρό τραυματισμό του, πη-
γαίνει στο ΟΑΚΑ και κάνει... προπονή-
σεις. Ασκήσεις που του επιτρέπονται
ήδη τις φέρνει εις πέρας και δηλώνει
πως «απλώς μου αρέσει το μπάσκετ και
μου λείπει το γήπεδο. Μου λείπει να
προπονούμαι».
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Τα διαμάντια 
είναι παντοτινά

Μ
ετά τη θύελλα αντιδράσε-
ων που ξεσήκωσαν η δι-
αιτησία του Σιδηρόπου-

λου αλλά και οι παρεμβάσεις του
Ευαγγέλου από το VAR στο Αγρίνιο,
η ΚΕΔ αποφάσισε να ορίσει ξένο δι-
αιτητή στο Ολυμπιακός - Άρης και
μάλιστα κατηγορίας Elite της UEFA.
Έτσι, άρχοντας του αγώνα στο Φά-
ληρο το Σάββατο θα είναι ο Περ
Γκλεν Νίμπεργκ από τη Σουηδία. 

Βοηθοί του, οι συμπατριώτες του
Μαχμπόντ Μπεΐγκι και Αμάντους
Ράσμους Νίκλας Νίμπεργκ. Τέταρ-
τος ορίστηκε ο Κατοίκος, ενώ στο
VAR θα είναι ο Ιβάν Μπέμπεκ από
την Κροατία με βοηθό τον Τσιμεντε-

ρίδη.  Στις Σέρρες, στη σημαντική
έξοδο του Παναθηναϊκού απέναντι
στον Πανσερραϊκό, ορίστηκε διαι-
τητής ο Πέτρος Τσαγκαράκης από

τα Χανιά με βοηθούς τους Παπαδά-
κη, Κολιάκο και τέταρτο τον Μέγα.
Στο VAR ο Παπαδόπουλος με βοηθό
τον Τσέτσιλα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο Νίμπεργκ στο Φάληρο

Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία που διοργάνωσε η Euroleague 
για την ανάδειξη του κορυφαίου παίκτη των τελευταίων 25 ετών. 
Ο Δημήτρης Διαμαντίδης, το παντοτινό «διαμάντι» του Παναθηναϊκού και του ελληνικού
μπάσκετ, βρέθηκε στην κορυφή κερδίζοντας οριακά Σπανούλη και Σάρας.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

«Εκείνη»: Παγκόσμια «πρώτη» στο Λονδίνο
Επίσημη πρεμιέρα της μικρού μήκους ταινίας της

Στέλλας Μιχαήλ στο «Close Up Cinema», στο κέντρο
της βρετανικής πρωτεύουσας, την Παρασκευή 17 Ια-
νουαρίου. Η σκηνοθέτρια και ηθοποιός, που διαμένει
τα τελευταία δέκα χρόνια στην Αγγλία, υπογράφει την
κινηματογραφική παραγωγή με τίτλο «She («Eκείνη»)
παρουσιάζοντας πέντε διαφορετικές ιστορίες που σχε-
τίζονται με το πόνο, τον αγώνα, τη στοργή, την αγάπη και
τη φροντίδα. Φωτίζοντας διαφορετικές οπτικές γωνίες
της μητρότητας, η δημιουργός θέτει ερωτήματα για το
νόημά της και την αφοσίωση που χρειάζεται για να με-
γαλώσεις ένα παιδί, αλλά και τα στερεότυπα με τα οποία

μια γυναίκα έρχεται αντιμέτωπη όταν γίνεται 30.   Στο
φιλμ -σενάριο και σκηνοθεσία δική της- συμμετέχουν
ηθοποιοί από όλο τον κόσμο που διαμένουν στη Μεγά-
λη Βρετανία. Τις έξι γυναίκες ερμηνεύουν οι Ιζαμπέλα
Μπονφάντε από την Ιταλία, Γιασμίν Άλις από την Τουρ-
κία, Νίκι Μιλονάς από την Κύπρο, Χέλεν Μάθιους από
την Αγγλία, Ζάρα Χαντερσιάν από την Αρμενία και Τζέιν
Γκόνταρντ από την Αγγλία. 

Επίσης, συμμετέχουν ο Άγγλος ηθοποιός Ρόρι Σόπιν
και δύο μικρά αγόρια, οι Ντέιβιντ Πιέτρι και Άμπραχαμ
Ιμπραήμ. Μετά την επίσημη πρεμιέρα, η ταινία θα προ-
βληθεί σε διάφορα διεθνή φεστιβάλ σε όλο τον κόσμο.

Τ
ο αριστούργημα του Σαίξπηρ ανεβαίνει το Σάββατο 25
Ιανουαρίου στο Θέατρο Εταιρείας Μακεδονικών
Σπουδών, με την υπογραφή του σκηνοθέτη Κωνσταν-

τίνου Ρήγου. Ο καταξιωμένος δημιουργός, χορογράφος και
εικαστικός καλλιτέχνης επιστρέφει στο ΚΘΒΕ μετά από 18
χρόνια για να παρουσιάσει στην πιο ανατρεπτική εκδοχή του
το κλασικό έργο «Ρωμαίος και Ιουλιέτα» / Η θαυμαστή και
αξιοθρήνητη τραγωδία.

Δίνοντας έμφαση στη σύγχρονη αισθητική και στις νέες
τεχνολογίες, ο διευθυντής του Μπαλέτου της Εθνικής Λυρι-
κής Σκηνής επιχειρεί να αναδείξει
όλα τα ζωτικά θέματα του κειμέ-
νου, όπως η ανισοτιμία στον έρω-
τα, η πίστη, η τιμή και η υπόληψη,
οι ρόλοι της οικογένειας και της
κοινωνίας, το χάσμα των γενεών, η
δύναμη της εξουσίας, η σκιά του
θανάτου. Ταυτόχρονα, μέσα από
την ευρηματικότητα και τη φρέ-
σκια ματιά του, «φωτίζει» αυτή την
παράξενη χώρα όπου κατοικούν οι
δύο ερωτευμένοι νέοι, εστιάζον-
τας στην εναλλαγή ρυθμών και
διαθέσεων, αλλά και στην έντονη χρήση της μουσικής και
της χορογραφημένης κίνησης. Σε έναν κόσμο που καθορί-
ζεται από τις συμβάσεις, τους καταναγκασμούς, την εχθρό-
τητα και το μίσος, ο έρωτας των δύο νέων ξεπροβάλλει σαν
επαναστατική πράξη, σαν μια πράξη που εμπεριέχει το από-
λυτο και αναπόφευκτα θα οδηγηθεί στον θάνατο. 

Το έργο «Ρωμαίος και Ιουλιέτα» γράφτηκε το 1595 και
υμνεί τον έρωτα στην απόλυτη, ρομαντική του αποκάλυψη.
Έναν έρωτα που παλεύει να επιβιώσει ενάντια στις επιταγές
της εποχής και που ακροβατεί μέχρι τελευταία στιγμή μεταξύ
ζωής και θανάτου. Τελικά, τα ανθρώπινα σχέδια ναυαγούν
μπροστά στα παιχνίδια που παίζει η ζωή και ο ίδιος ο χρόνος
μοιάζει να ειρωνεύεται τις πράξεις, που πηγάζουν από μια
τόσο βαθιά επιθυμία.  Τελικά, πόσο εφικτό είναι να ενσωμα-
τωθεί το ιδανικό σε μια κοινωνία, αν προηγουμένως δεν
φθαρεί ή δεν υποκύψει στα ανθρώπινα μέτρα;

Στον πολυάριθμο θίασο της παράστασης (μετάφραση Διο-
νύσης Καψάλης) συμμετέχουν -μεταξύ άλλων- οι ηθοποιοί:
Λίλη Αδρασκέλα, Ιορδάνης Αϊβάζογλου, Νεφέλη Ανθοπού-
λου, Γιάννης Γκρέζιος, Παρασκευή Δουρουκλάκη, Αλέξαν-
δρος Ζαφειριάδης, Κωστής Καπελλίδης, Νίκος Κουσούλης,
Εύη Κουταλιανού, Τίτος Μακρυγιάννης, Μάρα Μαλγαρινού,
Φαμπρίτσιο Μούτσο και Βασίλης Μπεζίρης.

«Ρωμαίος και Ιουλιέτα»:
Η θαυμαστή και αξιοθρήνητη τραγωδία

Ανεβαίνει το Σάββατο 25 Ιανουαρίου στο Θέατρο
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, 

με την υπογραφή του σκηνοθέτη Κωνσταντίνου Ρήγου
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Η Βάνα Ξένου 
στο Μουσείο 

της Ακρόπολης

Μ
ε μεγάλη επιτυχία παρουσιάστηκε στο

κατάμεστο αμφιθέατρο του Μουσείου

της Ακρόπολης η συνέντευξη Τύπου για

το «Μυστήριο 15 Το Ανοιχτό Μουσείο: Γιατί η Ελευ-

σίνα Σήμερα; Από τη Μελαγχολία στο Όραμα» της

ομότιμης καθηγήτριας της Σχολής Αρχιτεκτόνων

του Πολυτεχνείου και εικαστικού Βάνας Ξένου. Τατιάνα Σπινάρη, Γιώργος Πανέτσος
Φανή Μπεχράκη, Θεοδώρα Μπασάκου, 

Ντορέτ Παναγιωτοπούλου

Τάκης Μαυρωτάς, Βάνα Ξένου

Αντιγόνη Θεοχαράκη-Παπαδοπούλου, Τάκης Μαυρωτάς

Άντζελα Τσιφτσή, Μιχαήλ Μαρμαρινός

Άντζελα Τσιφτσή, Βάνα Ξένου, Μαργαρίτα Πουρνάρα

Αλεξάνδρα Αθανασιάδη, Γιάννης Βογανάτσης

Emmanuel Daydé

Βάνα Ξένου, Μάνος και Μυρτώ Περάκη

Βαγγέλης Χρόνης, Ελένη Βάτη, Νίκος Σταμπολίδης

Γρηγόρης Σαμπάνης



Η
αγγειοχειρουργική είναι η ειδικότητα της
ιατρικής που ασχολείται με τις παθήσεις
του αγγειακού συστήματος, δηλαδή των

φλεβών, των αγγείων που επιστρέφουν το αίμα
στην καρδιά μας, των αρτηριών που μεταφέρουν
το αίμα από την καρδιά προς τα άκρα μας και των
λεμφικών αγγείων. 

«Με εξαίρεση τον εγκέφαλο και την καρδιά, ό,τι
έχει να κάνει με τα αγγεία του οργανισμού μας
αποτελεί το αντικείμενο του αγγειοχειρουργού»,
σημειώνει ο κ. Γεώργιος Ελευθερίου, διδάκτωρ
Ιατρικής Πανεπιστημίου Αθηνών, διευθυντής αγ-
γειοχειρουργός, αναφερόμενος στις πιο συχνές
αγγειακές παθήσεις και στις σύγχρονες μεθόδους
αντιμετώπισής τους, που εξασφαλίζουν την υγεία
και την ευεξία των ασθενών, και συνεχίζει: «Οι κύ-
ριες παθήσεις των αγγείων μπορούν να χωριστούν
σε δύο μεγάλες κατηγορίες, τις φλεβικές, οι οποί-
ες είναι συχνότερες, και τις αρτηριακές, οι οποίες
παρόλο που είναι λιγότερο συχνές, ειδικά για τους
νέους, είναι πιο σοβαρές και χρήζουν ιδιαίτερης
προσοχής. Οι κιρσοί είναι μια φλεβική πάθηση
που μπορεί να γίνει αντιληπτή με το γυμνό μάτι. Ως
κιρσούς αποκαλούμε τις διογκωμένες φλέβες
που εμφανίζονται στα πόδια μας και επιδεινώνον-
ται με την πάροδο του χρόνου. 

Ο βασικός κίνδυνος που αντιμετωπίζουμε αν
έχουμε κιρσούς είναι η αύξηση της πιθανότητας
δημιουργίας φλεβικών θρομβώσεων, μια ιδιαίτε-
ρα σοβαρή επιπλοκή που μπορεί να οδηγήσει

ακόμα και σε πνευμονική εμβολή. Για την πρόλη-
ψη όλων των επιπλοκών που σχετίζονται με τους
κιρσούς, είναι σημαντικό να αναζητήσουμε έγκαι-
ρα τη βοήθεια του γιατρού μας. Η θεραπεία των
κιρσών σήμερα είναι εύκολη, ανώδυνη και αποτε-
λεσματική, χρησιμοποιώντας τις σύγχρονες μεθό-
δους όπως η θεραπεία με λέιζερ. Οι ασθενείς δεν
χρειάζονται νοσηλεία και μπορούν να επιστρέ-
ψουν άμεσα στις καθημερινές τους δραστηριότη-
τες. Η στένωση των καρωτίδων είναι μια σοβαρή
αρτηριακή πάθηση που αποτελεί κύρια αιτία εγκε-
φαλικών επεισοδίων. 

Όταν η στένωση υπερβαίνει το 70%, ο κίνδυνος
ενός σοβαρού ισχαιμικού εγκεφαλικού επεισοδίου
αυξάνεται σημαντικά. Η διάγνωση γίνεται με triplex
καρωτίδων και, αν διαπιστωθεί σημαντική στένω-
ση, είναι απαραίτητη η άμεση ιατρική παρέμβαση.
Η πρόληψη είναι ζωτικής σημασίας, ειδικά για άτο-
μα με αθηρωματική νόσο ή άλλα καρδιαγγειακά
προβλήματα. Με την έγκαιρη διάγνωση και τη σω-
στή θεραπεία, μπορούμε να μειώσουμε σημαντικά
τον κίνδυνο σοβαρών επιπλοκών», τονίζει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Γεώργιος Ελευθερίου, διδάκτωρ
Ιατρικής Πανεπιστημίου Αθηνών,

διευθυντής αγγειοχειρουργός

ΑΓΓΕΙΑΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ

Ανίχνευση 
και μέθοδοι 
αντιμετώπισής τους

Ανίχνευση 
και μέθοδοι 
αντιμετώπισής τους

Οι κύριες παθήσεις μπορούν να χωρι-
στούν σε δύο μεγάλες κατηγορίες, τις
φλεβικές, οι οποίες είναι συχνότερες, 
και τις αρτηριακές, οι οποίες είναι πιο 
σοβαρές και χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής

Κυριότερες ασθένειες
ανά ηλικία

«Οι νεότερες γενιές είναι, γενικά, πιο ευαι-

σθητοποιημένες στην πρόληψη. Παρ’ όλα αυτά,

πολλές φορές αμελούν τα σημάδια των αγγει-

ακών παθήσεων. Σε μικρές ηλικίες, οι αγγει-

ακές παθήσεις είναι συνήθως φλεβικές, όπως

οι ευρυαγγείες και οι κιρσοί, που είναι εμφα-

νείς κυρίως στις γυναίκες. Στις μεγαλύτερες

ηλικίες αναπτύσσονται αρτηριακά προβλήματα

λόγω της αθηρωμάτωσης. Αθηρωμάτωση ονο-

μάζουμε την ανάπτυξη πλακών στο εσωτερικό

των αρτηριών, που σταδιακά τις στενεύουν και

επηρεάζουν την αιμάτωση των οργάνων. Η σύγ-

χρονη τεχνολογία έχει δώσει τεράστιες δυνα-

τότητες στη διάγνωση και τη θεραπεία των αγ-

γειακών παθήσεων, εξασφαλίζοντας την απο-

τελεσματικότητα των θεραπειών και την ταχεία

αποκατάσταση των ασθενών. Τα βασικά δια-

γνωστικά εργαλεία περιλαμβάνουν το triplex

και την αξονική τομογραφία, ενώ σε πιο εξειδι-

κευμένες περιπτώσεις χρησιμοποιείται η αγ-

γειογραφία. Στη θεραπεία των κιρσών, η χρήση

λέιζερ είναι πλέον η κύρια μέθοδος, καθώς εί-

ναι ανώδυνη και δεν απαιτεί νοσηλεία. Οι ασθε-

νείς έρχονται το πρωί, υποβάλλονται στην

επέμβαση και επιστρέφουν σπίτι τους την ίδια

μέρα», καταλήγει ο κ. Ελευθερίου. 
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Κριός
(21/3-20/4)
Λίγη αναστάτωση θα νιώσετε σήμερα

με την προσωπική σας ζωή, αλλά θα

έχετε μια θετική αναφορά από αγαπη-

μένα σας πρόσωπα. Οι καλλιτεχνικές

σας δραστηριότητες θα αναδειχτούν

στο ευρύ κοινό.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η μέρα σας δεν θα είναι ήρεμη, ιδίως

α ν  α ν ή κ ε τ ε  σ τ ο  τ ρ ί τ ο  δ ε κ α ή μ ε ρ ο.

Φροντίστε να έχετε δίπλα σας πρόσω-

πα που εμπιστεύεστε και μην πειρα-

ματίζεστε με τ ις  σχέσεις σας και  τα

οικονομικά σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι σύντομο αλλά εκνευριστικό το

πέρασμα της Σελήνης από τον δω-

δέκατο τομέα σας, όπου μπορεί να

βγουν στην επιφάνεια συμπεριφο-

ρές και καταστάσεις που αγνοού-

σατε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους,  η Σελήνη

δείχνει σήμερα μια συναισθηματική

αναστάτωση, που δεν θα μπορέσετε

να τη διαχειριστείτε με ήρεμο τρόπο.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα η διέλευση της Σελήνης από

τον Ταύρο θα σας γεμίσει  με  επαγ-

γελματικές επιθυμίες, ενώ θα έχετε

μια κοινωνική παρουσία που θα συ-

ζητηθεί. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, τα απρό-

βλεπτα γεγονότα θα σας φέρουν ικα-

νοποίηση και καλές προοπτικές. Αφε-

θείτε στο διαφορετικό και το τεχνολο-

γικά πρωτοπόρο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οι Ζυγοί του τρίτου δεκαημέρου έχετε

μια έντονη ανησυχία για τα οικονομικά

σας και αυτό ίσως σας τρώει την ενέρ-

γεια και σας προκαλεί αρκετή ανασφά-

λεια. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, οι προσωπι-

κές σας σχέσεις έχουν σήμερα στην τι-

μητική τους. Φροντίστε να κατανοήσε-

τε ό,τι συμβαίνει με τα σημαντικά πρό-

σωπα της ζωής σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι πολύ πιθανό να δεχτείτε δύστρο-

πη συμπεριφορά από τα αγαπημένα

σας πρόσωπα. Μην εμπιστεύεστε από-

λυτα εκείνα που θα σας πουν, αν ανή-

κετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, η διαφο-

ρετική διαχείριση στο πρόγραμμά

σας και στις καθημερινές σας συνή-

θειες θα σας φέρει χαρά και καλή

διάθεση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη βρίσκεται στον τομέα της οι-

κογένειάς σας. Ίσως συμβούν κάποιες

έντονες αλλαγές που δεν τις είχατε

προγραμματίσει και θα νιώσετε εκτε-

θειμένοι. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η μέρα σας θα είναι έντονα κοινωνική

και δραστήρια. Για τους Ιχθύς των τε-

λευταίων ημερών, κάποια τυχαία συ-

νάντηση θα σας δημιουργήσει πολλές

συναισθηματικές υπερχειλίσεις.
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Η Σελήνη στο ζώδιο του Ταύρου δείχνει μια
αναστατωμένη μέρα λόγω της συνόδου της
με τον Ουρανό. Γενικότερα υπάρχει μια

τεταμένη ατμόσφαιρα, που δεν αφήνει περιθώριο
ηρεμίας και ανασυγκρότησης.


